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Περίληψη 

Ιστορικά, η Ινδία λογίζεται ως μια αρχαία γη με έναν συνεχή πολιτισμό 5.000 ετών. 

Τον πολιτισμό της κοιλάδας του Ινδού (3000 π.Χ. έως 1500 π.Χ.) ακολούθησε η 

σανσκριτικόφωνη βεδική περίοδος (1500 π.Χ. έως το 500 π.Χ.). Η πρώτη από τις ινδικές 

αυτοκρατορίες, η αυτοκρατορία των Μαυριών ξεκίνησε λίγο μετά την περίοδο 

Chandragupta Maurya (274-237 π.Χ.), όπου ακολούθησαν οι αυτοκρατορίες των 

δυναστειών Gupta, Pratihara, Pala, Chalukya, Chola, Pandya. Στη συνέχεια, γύρω στον 9ο 

αιώνα, καθιερώθηκε η μουσουλμανική περίοδος και ακολούθησε η άφιξη των Ευρωπαίων, 

κυρίως Βρετανών τον 17ο αιώνα. 

 
Η πολιτική της Ινδίας στη Δυτική Ασία, τόσο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου όσο και μετά από αυτόν, λειτούργησε σε ένα δεδομένο διεθνές πλαίσιο. Η 

πολιτική του Νεχρού με επίκεντρο το Κάιρο, η ακτιβιστική πολιτική της Ίντιρα Γκάντι για 

την Παλαιστίνη και η απόφαση για στενότερη σχέση με το Ιράκ, ήταν οι καλύτερες 

διαθέσιμες επιλογές για την Ινδία κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, όταν η βασική 

ώθηση της εξωτερικής πολιτικής της χώρας ήταν σε πολιτικά και ιδεολογικά ζητήματα της 

εποχής, όπως π. αντιιμπεριαλισμός, αδέσμευση, αντι-αποικιοκρατία κλπ.  

 
Κατά τη διάρκεια του μεταψυχρού πολέμου ή μεταψυχροπολεμικής περιόδου, η 

ώθηση μετατοπίστηκε στην οικονομική συνεργασία εν όψει της αυξανόμενης επιρροής της 

παγκοσμιοποίησης, της ενεργειακής ασφάλειας, της καταπολέμησης της τρομοκρατίας 

κλπ. Μετά την ανεξαρτησία της, ήταν η προσπάθεια της Ινδίας να διατηρήσει την 

ισορροπία που υπήρχε υπέρ της στην υποήπειρο και να την αυξήσει σταδιακά με το 

πέρασμα του χρόνου. Είναι σε αυτό το πλαίσιο που οι ινδο-πακιστανικές σχέσεις αποκτούν 

σημασία, γιατί το Πακιστάν έχει σχεδόν ένα καθρέφτη των αντιλήψεων, των πολιτικών και 

των συμφερόντων της Ινδίας. Αυτή η τριπλή διαίρεση της προσέγγισης της ισορροπίας 

δυνάμεων της Ινδίας δεν είναι άκαμπτη και στην πραγματικότητα, υπάρχει, αναγκαστικά, 

μεγάλη αλληλεπικάλυψη και αλληλεπίδραση.  
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Εισαγωγή 

Η εξωτερική πολιτική ως έννοια, θεωρείται ότι είναι ο τροχός με τον οποίο 

λειτουργεί η κάθε διεθνής διαδικασία από μέρους κάθε χώρας. Κάθε κράτος πρέπει να 

υιοθετήσει ένα συγκεκριμένο πρότυπο εξωτερικής πολιτικής για να διαχειριστεί τις 

εξωτερικές του υποθέσεις προς τα άλλα κράτη και ταυτόχρονα να εξυπηρετήσει το δικό 

του εθνικό συμφέρον, επηρεάζοντας ή ελέγχοντας την εξωτερική συμπεριφορά άλλου 

κράτους (Dandekar Committee, 1981).  

Στη σύγχρονη εποχή κανένα κράτος δεν μπορεί να αποφύγει τη συμμετοχή του στη 

διεθνή σφαίρα επιρροής εξωτερικής πολιτικής. Αυτή η συμμετοχή πρέπει να είναι 

συστηματική και να βασίζεται σε ορισμένες σαφώς καθορισμένες αρχές. Οι αρχές και οι 

σκοποί ενός κράτους, πρέπει να αντικατοπτρίζονται στην εξωτερική του πολιτική. Η 

σημασία της εξωτερικής πολιτικής έχει επισημανθεί από μελετητές με διάφορους τρόπους. 

Σύμφωνα με πολλούς αναλυτές, ένα κράτος χωρίς προκαθορισμένη εξωτερική πολιτική, 

είναι σαν ένα πλοίο χωρίς ραντάρ που παρασύρεται άσκοπα χωρίς καμία κατεύθυνση από 

κάθε καταιγίδα και διενέργεια διαφόρων γεγονότων. Σύμφωνα με τον καθηγητή Taylor, «η 

εξωτερική πολιτική θα συνεχιστεί να υπάρχει, όσο υπάρχουν… κυρίαρχα κράτη» (Karkal, 

Irudaya Rajan, 1991). 

Έτσι, η εξωτερική πολιτική είναι το σύνολο των αρχών, των συμφερόντων και των 

στόχων που διατυπώνει ένα κράτος, κατά την πορεία των σχέσεών του με άλλα κράτη. 

Σήμερα, λόγω της ανάπτυξης των μέσων μεταφοράς και επικοινωνιών και της τάσης για 

παγκοσμιοποίηση, αυτές οι σχέσεις έχουν γίνει πιο στενές και συνεχείς, σε σχέση με μισό 

αιώνα πριν. Υπάρχει περισσότερη επαφή, αντιπαράθεση, διαμάχη και συνεργασία από 

ποτέ.  

Κάθε κράτος πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις στάσεις των άλλων κρατών, όχι μόνο 

για τον εαυτό του αλλά και για κάθε άλλο. Πράγματι, η πολυπλοκότητα της εξωτερικής 

πολιτικής προκύπτει από την αλληλεπίδραση των επιθυμιών των κρατών που συγκροτούν 

τη διεθνή κοινότητα να επιτύχουν τα εθνικά τους συμφέροντα και τις συνακόλουθες 

στάσεις τους σε διεθνή ζητήματα, που συνδέονται άμεσα ή άμεσα με ζητήματα ειρήνης 

και πολέμου (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

Ο Modelski, είχε ορίσει την εξωτερική πολιτική ως «το σύστημα δραστηριοτήτων 

που εξελίσσεται από τις κοινότητες για την αλλαγή της συμπεριφοράς άλλων κρατών και για 
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την προσαρμογή των δικών τους δραστηριοτήτων στο διεθνές περιβάλλον». Το κύριο 

καθήκον της εξωτερικής πολιτικής, από αυτή την άποψη, «πρέπει να είναι να ρίξει φως 

στους τρόπους με τους οποίους τα κράτη προσπαθούν να αλλάξουν και να επιτύχουν να 

αλλάξουν τη συμπεριφορά άλλων κρατών». Ο Gibson ορίζει την εξωτερική πολιτική ως 

«ένα καλά στρογγυλεμένο ολοκληρωμένο σχέδιο που βασίζεται στη γνώση και την εμπειρία 

για τη διεξαγωγή των κυβερνητικών εργασιών με τον υπόλοιπο κόσμο. Αποσκοπεί στην 

προώθηση και προστασία των συμφερόντων του έθνους. Αυτό απαιτεί μια σαφή κατανόηση 

του ποια είναι αυτά τα συμφέροντα και πόσο μακριά μπορούμε να ελπίζουμε να φτάσουμε με 

τα μέσα που έχουμε στη διάθεσή μας. Οτιδήποτε λιγότερο από αυτό δεν είναι εξωτερική 

πολιτική».  

Εφόσον η χάραξη εξωτερικής πολιτικής αφορά την επίτευξη των διαφόρων 

εθνικών συμφερόντων της χώρας, πρέπει να έχουμε κατά νου ότι η εξωτερική πολιτική 

μιας χώρας δεν πρέπει να αποσυνδέεται από την εσωτερική πολιτική της ενδιαφερόμενης 

χώρας καθώς τόσο η εσωτερική όσο και η εξωτερική πολιτική είναι αλληλένδετες μεταξύ 

τους, αλλά η εξωτερική πολιτική αφορά τη συμπεριφορά ενός κράτους απέναντι στα άλλα 

κράτη. 

Είναι σε εμπειρικό επίπεδο προφανές ότι σε σύγκριση με τον εθνικισμό ή το εθνικό 

συμφέρον ή την εσωτερική πολιτική, όπου το εσωτερικό και το διεθνές περιβάλλον έχουν 

σημαντικότερο αντίκτυπο στη διαμόρφωση της εξωτερικής πολιτικής μιας χώρας.  Για 

παράδειγμα, όπως εξετάζεται στη παρούσα εργασία, οι σχέσεις της Ινδίας με τη Δυτική 

Ασία για παράδειγμα, έχουν μελετηθεί εντός εκτενώς και θεωρούνται ιδιαιτέρως 

σημαντικές από κάθε πολιτική οπτική γωνία.  

Στα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας, η Ινδία δεν έσπευσε να αναγνωρίσει το 

Ισραήλ για παράδειγμα, λόγω των προαναφερθέντων περιορισμών. Αλλά όταν η Ινδία 

πείστηκε ότι το Ισραήλ ήταν μια πραγματικότητα ως χώρα και αφού και οι δύο 

συνεργάστηκαν στον ΟΗΕ, η Ινδία θεώρησε ότι ήταν σημαντικό να αναγνωρίσει το 

Ισραήλ και αυτή η πράξη εξηγήθηκε στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και των κανόνων 

της διπλωματίας. 

Αλλά η Ινδία δεν προχώρησε περισσότερο και δεν ακολούθησε το επόμενο βήμα 

της σύναψης διπλωματικών σχέσεων. Η ινδική κυβέρνηση βρισκόταν υπό πίεση να 

σταματήσει την κίνησή της λόγω των εγχώριων αλλά και περιφερειακών πολιτικών 

ισχύος. Αυτό τονίστηκε από τον Ψυχρό Πόλεμο και τον Αραβο-Ισραηλινό πόλεμο του 



 4

1956, του 1967 και του 1973. Ο πόλεμος του 1956 είχε προβάλει το Ισραήλ ως σύμμαχο 

των Βρετανικών και των Γαλλικών αυτοκρατορικών δυνάμεων. Στον πόλεμο του Ιουνίου 

του 1967, το Ισραήλ όχι μόνο είχε εξαπολύσει προληπτικά χτυπήματα, αλλά είχε 

καταλάβει και μεγάλα αραβικά εδάφη με τη χρήση βίας. Η Ινδία δεν μπορούσε να 

υποστηρίξει το Ισραήλ υπό αυτές τις συνθήκες (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου το 1991, ανάγκασε την Ινδία να 

επαναπροσανατολίσει την πολιτική της προς την περιοχή, ως μέρος της ευρύτερης 

επανεξέτασης της προσέγγισής της στις διεθνείς υποθέσεις. Μέρος της οποίας προήλθε 

από την ανάκρουση στην απάντησή της σε δύο μεγάλα διεθνή γεγονότα στις αρχές της 

δεκαετίας. Η μία είναι η περιβόητη απάντηση του Ινδού πρωθυπουργού Narasimha Rao 

στην απόπειρα πραξικοπήματος του Αυγούστου 1991 κατά του προέδρου Μιχαήλ 

Γκορμπατσόφ στη Σοβιετική Ένωση.  

Λέγοντας ότι το πραξικόπημα «ήταν ένα μάθημα για τους βιαστικούς 

μεταρρυθμιστές», ο Ράο φάνηκε να δικαιολογεί ουσιαστικά τη φυλάκιση του 

Γκορμπατσόφ, κατά τη διάρκεια του σύντομου πραξικοπήματος. Ένα χρόνο νωρίτερα, η 

Ινδία ήταν και πάλι σε αντίθεση με την παγκόσμια γνώμη και τη συναίνεση στις δυτικές 

πρωτεύουσες όταν ο υπουργός Εξωτερικών Gujral επισκέφθηκε τη Βαγδάτη και 

αγκάλιασε τον Πρόεδρο Σαντάμ Χουσεΐν μετά την εισβολή στο Κουβέιτ. Αυτές οι δύο 

αντιδράσεις πρόδωσαν μια αντανακλαστική πίστη στις πολιτικές συνήθειες και τους 

συμμάχους του Ψυχρού Πολέμου. 

Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, όπως αναφέρθηκε, επιβεβαίωσε για την Ινδία τους 

μεταβαλλόμενους καταναγκασμούς της κρατικής εξουσίας που υπογραμμίστηκαν από τις 

αντικρουόμενες αραβικές απαντήσεις στις ινδικές θέσεις στο Κασμίρ και εσωτερικά 

ζητήματα, όπως η κατεδάφιση του Babri Masjid τον Δεκέμβριο του 1992. Το κεντρικό 

στοιχείο της νέας εξωτερικής πολιτικής, ήταν η προοπτική στη Δυτική Ασία και το 

σύμπτωμα της αναζήτησης της διαφορετικότητας στις σχέσεις, ήταν οι στενές σχέσεις που 

δημιούργησε η Ινδία με το Ισραήλ κατά τη δεκαετία του 1990. 

Ωστόσο, η δεκαετία μετά τον Ψυχρό Πόλεμο έχει δει μια φαινομενική αντιστροφή 

των προτεραιοτήτων. Στην αρχή, μετά την εισβολή του Ιράκ στο Κουβέιτ τον Αύγουστο 

του 1990, η Ινδία ζήτησε τη σύγκληση διεθνούς διάσκεψης, επιμένοντας στη συμπερίληψη 

της Παλαιστινιακής Οργάνωσης για την Απελευθέρωση (PLO) με σκοπό να συζητηθούν 

εκκρεμή ζητήματα όπως η αραβο-ισραηλινή σύγκρουση. Σε σημαντικό βαθμό, αυτό το 
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γεγονός απηχούσε την προσφορά του Προέδρου Σαντάμ Χουσεΐν να αποσύρει τα 

στρατεύματα από το Κουβέιτ, εάν συγκαλούνταν μια διάσκεψη για την Παλαιστίνη με την 

αλλαγή ακόμη και στους Άραβες που ήταν πρόθυμοι να διαπραγματευτούν με το Ισραήλ. 
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Κεφάλαιο 1ο – Η Ινδία και η Πορεία της Μέχρι το Έτος 1947 

 1.1 Η Ινδία – Σύντομη Ιστορική Αναδρομή 

 

Ο πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού, ο παλαιότερος γνωστός πολιτισμός της Ινδίας 

(2500-1700 π.Χ.), αναγνωρίζεται από την ιδιαίτερη κουλτούρα του, καθώς και από τα 

επιτεύγματά του. Η δύναμη και η βάση του Ινδουισμού, αποδίδεται στον Βεδικό πολιτισμό 

(περίπου το 1500 π.Χ.), καθώς και στην προέλευση του συστήματος των καστών 

(Dandekar Committee, 1981). Η Ινδία είχε πολλές διαφορετικές επιρροές σε όλη την 

ιστορία της, λόγω της μετανάστευσης, της εισβολής ή της επέκτασης άλλων εθνών. 

Μερικά από αυτά τα έθνη ή τους ανθρώπους που επηρέασαν την Ινδία, περιλαμβάνουν 

τους Μογγόλους (υπό την καθοδήγηση του Τζένγκις Χαν), τους Έλληνες (Μέγας 

Αλέξανδρος) και τους Βρετανούς (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Η Ινδία ωστόσο, ήταν μια πλούσια χώρα, οικονομικά και πολιτιστικά μέχρι τον 

βρετανικό αποικισμό. Οι Ευρωπαίοι εμπορεύονταν με την Ινδία για τα μπαχαρικά ή 

βαμβακερά υφάσματα, αλλά όταν οι Βρετανοί αποίκησαν τη χώρα, η οικονομία της Ινδίας 

παρήκμασε. Αυτό το γεγονός οφειλόταν εν μέρει στην εκμετάλλευση και την καταστροφή 

των βιομηχανιών και του πλούτου της Ινδίας (Sarker, 1998). 

 

Τελικά, η Ινδία θα αποκτούσε ξανά την ανεξαρτησία της το 1947, μετά την οποία 

ωστόσο, παρατηρήθηκε μια αργή πρόοδος στην ανάπτυξή της. Η σημερινή χώρα της 

Ινδίας, έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στη μεγάλης κλίμακας εκβιομηχάνιση. Ως 

αποτέλεσμα, η Ινδία έχει μεταβληθεί σ΄ ένα από τα πέντε κορυφαία βιομηχανικά έθνη του 

κόσμου (Sarker, 1998).  

 

Παράγει κάθε πιθανό βιομηχανικό είδος και καταναλωτικά αγαθά και έχει επιτύχει 

σημαντική επιτυχία στην αιχμή της επιστημονικής έρευνας, συμπεριλαμβανομένης της 

εφαρμογής της πυρηνικής ενέργειας σε ένα ειρηνικό πλαίσιο, της διαστημικής και 

δορυφορικής έρευνας, της τεχνολογίας επικοινωνιών και της βιοτεχνολογίας. Η Ινδία έχει 

επίσης την τρίτη μεγαλύτερη δεξαμενή επιστημονικού και τεχνολογικού ανθρώπινου 

δυναμικού. Πρωτοπόροι επιστήμονες όπως ο νομπελίστας Raman, ο Homi Bhaba, ο Bose, 

ο Satyen Bose, οι νομπελίστες Hargovind Khorana και Chandrasekhar έχουν κερδίσει 
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μνείες για την Ινδία, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό (Sen, Dreze, 1998). 

 

Ιστορικά, η Ινδία λογίζεται ως μια αρχαία γη με έναν συνεχή πολιτισμό 5.000 ετών. 

Τον πολιτισμό της κοιλάδας του Ινδού (3000 π.Χ. έως 1500 π.Χ.) ακολούθησε η 

σανσκριτικόφωνη βεδική περίοδος (1500 π.Χ. έως το 500 π.Χ.). Η πρώτη από τις ινδικές 

αυτοκρατορίες, η αυτοκρατορία των Μαυριών ξεκίνησε λίγο μετά την περίοδο 

Chandragupta Maurya (274-237 π.Χ.). όπου ακολούθησαν οι αυτοκρατορίες των 

δυναστειών Gupta, Pratihara, Pala, Chalukya, Chola, Pandya. Στη συνέχεια, γύρω στον     

9ο αιώνα, καθιερώθηκε η μουσουλμανική περίοδος και ακολούθησε η άφιξη των 

Ευρωπαίων, κυρίως Βρετανών τον 17ο αιώνα (Chacko, 2012). 

 

Ο πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού, ένας από τους παλαιότερους στον κόσμο, ο 

οποίος άκμασε κατά την 3η και 2η χιλιετία π.Χ. και επεκτάθηκε στη περιοχή της 

βορειοδυτικής Ινδίας. Την περίοδο εκείνη, οι αποκαλούμενες άριες φυλές από τα 

βορειοδυτικά της χώρας, διείσδυσαν στην ινδική ήπειρο περίπου το 1500 π.Χ., όπου η 

συγχώνευσή τους με τους προηγούμενους Δραβιδικούς κατοίκους δημιούργησε τον 

κλασικό ινδικό πολιτισμό. 

 

Η αυτοκρατορία Maurya του 4ου και 3ου αιώνα π.Χ. - που έφτασε στο ζενίθ της υπό 

τον Ασόκα - ένωσε μεγάλο μέρος της Νότιας Ασίας. Η Χρυσή Εποχή που ξεκίνησε από τη 

δυναστεία Γκούπτα (4ος έως 6ος αι. μ.Χ.), διέκρινε μια σημαντική άνθηση της ινδικής 

επιστήμης, τέχνης και πολιτισμού (Chacko, 2014). Το Ισλάμ εξαπλώθηκε σε ολόκληρη 

την υποήπειρο σε μια περίοδο 700 ετών. Τον 10ο και 11ο αιώνα, οι Τούρκοι και Αφγανοί 

εισέβαλαν στην Ινδία και ίδρυσαν το Σουλτανάτο του Δελχί. Στις αρχές του 16ου αιώνα, ο 

αυτοκράτορας BABUR ίδρυσε τη Δυναστεία των Mughal που κυβέρνησε την Ινδία για 

περισσότερους από τρεις αιώνες.  

 

Οι Ευρωπαίοι εξερευνητές άρχισαν να δημιουργούν ερείσματα στην Ινδία κατά τον 

16ο αιώνα. Μέχρι τον 19ο αιώνα, η Μεγάλη Βρετανία είχε γίνει η κυρίαρχη πολιτική 

δύναμη στην υποήπειρο. Ο Βρετανικός Ινδικός Στρατός διαδραμάτισε ζωτικό ρόλο και 

στους δύο Παγκόσμιους Πολέμους. Η μη βίαιη αντίσταση στη βρετανική κυριαρχία, με 

επικεφαλής τους Mohandas GANDHI και Jawaharlal NEHRU, οδήγησε τελικά στην 

ανεξαρτησία το 1947.  
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Στις 15 Αυγούστου 1947 ωστόσο, η Ινδία απέκτησε την ανεξαρτησία της. 

Υιοθέτησε ένα κοινοβουλευτικό σύστημα διακυβέρνησης με μια ένωση κρατών που 

αυτοανακηρύχτηκε ως Κυρίαρχη Λαϊκή Δημοκρατία. Η χώρα έχει χωριστεί σε 25 πολιτείες 

και 7 εδάφη της Ένωσης. Τα κράτη έχουν σημαντική αυτονομία, ενώ τα εδάφη της 

Ένωσης, διοικούνται από τον Πρόεδρο μέσω διορισμένων διαχειριστών. Στο επίπεδο 

διοίκησης, συναντά κανείς το σύστημα Panchayati Raj. Είναι ένα μοτίβο αυτοδιοίκησης 

που επιβλέπει τον σχεδιασμό και την εκτέλεση έργων σε επίπεδο επαρχίας, οικοπέδου και 

κοινότητας. Η ψηφοφορία των ενηλίκων είναι καθολική. 

 

Η βία οδήγησε στην αιματηρή διχοτόμηση της ηπείρου, η οποία κατέληξε στη 

δημιουργία δύο χωριστών κρατών, της Ινδίας και του Πακιστάν. Οι δύο χώρες έχουν 

πολεμήσει τρεις πολέμους από την αρχή της περιόδου της ανεξαρτησίας τους, ο τελευταίος 

από τους οποίους το έτος 1971, είχε ως αποτέλεσμα το Ανατολικό Πακιστάν να γίνει το 

ξεχωριστό έθνος του Μπαγκλαντές. Βέβαια, οι δοκιμές πυρηνικών όπλων της Ινδίας το 

1998, έκαναν το Πακιστάν να πραγματοποιήσει τις δικές του δοκιμές την ίδια χρονιά. Τον 

Νοέμβριο του έτους 2008, τρομοκράτες που φέρονται να κατάγονται από το Πακιστάν, 

διεξήγαγαν μια σειρά συντονισμένων επιθέσεων στη Βομβάη, την οικονομική 

πρωτεύουσα της Ινδίας (Karkal, Irudaya Rajan, 1991).  

 1.2 Πολιτικο-Οικονομική Ανάλυση της Ινδίας  

Από την ανεξαρτησία το έτος 1947, η Ινδία έχει κάνει τεράστια βήματα προς την 

πρόοδο του έθνους. Οι συντονισμένες προσπάθειες των εθνικών κυβερνήσεων μέσω 

διαφόρων Πενταετών Σχεδίων, ξεκινώντας από το 1951, έχουν αλλάξει σημαντικά το 

οικονομικό πλαίσιο της χώρας. Η γεωργική παραγωγή αυξάνεται σταθερά και η πρόοδος 

της εκβιομηχάνισης παίζει όλο και περισσότερο ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη της 

Ινδίας (Dandekar Committee, 1981).  

Κατά την διετία 1950-1951, η γεωργία συνεισέφερε περίπου το 50% του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της χώρας, αλλά το 1992-1993 το μερίδιό της 

μειώθηκε στο 26%. Υπάρχουν, πράγματι, πολλοί τομείς οικονομικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης στους οποίους τα επιτεύγματα της Ινδίας, ήταν αξιόλογα. Ωστόσο, η συνολική 

επιτυχία στη μείωση της φτώχειας, της άγνοιας και της ανισότητας ήταν αρκετά 

περιορισμένη. Από 350 εκατομμύρια κατοίκους το 1952, ο πληθυσμός της Ινδίας είχε 
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αυξηθεί σε 593 εκατομμύρια μέχρι το 1974, 900 εκατομμύρια μέχρι το 1992, ξεπερνώντας 

το όριο του ενός δισεκατομμυρίου την επόμενη δεκαετία (Sarker, 1998) 

Ωστόσο, ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού εξακολουθεί να υπολείπεται πολύ 

από τις ελάχιστες βασικές ανάγκες. Το μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα για το έτος 1991-

1992, ήταν τόσο χαμηλό όσο 5.529 Rs (εθνικό νόμισμα της Ινδίας). Ο τεράστιος αριθμός 

των ανθρώπων, μαζί με την αστάθεια και την αδυναμία της οικονομίας να τους παρέχει 

έστω και ένα απλό επίπεδο διαβίωσης, μαζί με την πρωτοφανή αύξηση του πληθυσμού, 

αποτελεί μια συνεχή απειλή για την οικονομική ανάπτυξη της Ινδίας. 

Η ταχύτερη κίνηση της αύξησης του πληθυσμού σε σύγκριση με την οικονομική 

ανάπτυξη, δεν επιτρέπει ποτέ στην Ινδία να βγει από τον φαύλο κύκλο των κατά κεφαλήν 

εισφορών (Dandekar, 1995). Ταυτόχρονα, το τεράστιο μέγεθος της χώρας, οι πολιτιστικές, 

εθνικές και θρησκευτικές της παραδόσεις, η κοινωνική καθυστέρηση, η έλλειψη 

επικοινωνίας και η ποικιλία του κλίματος, οι γεωγραφικές και κοινωνικοοικονομικές 

δραστηριότητες, καθιστούν ασύγκριτα δύσκολο να επινοηθούν υλοποιήσιμες λύσεις σε 

εθνικό και κατ’ επέκταση διεθνές επίπεδο (Dandekar Committee, 1981). 

Μία από τις πιο σημαντικές πτυχές της αναπτυξιακής προόδου της Ινδίας, είναι η 

αξιοσημείωτη περιφερειακή της ανισότητα και ως προς την εξάλειψη των βασικών 

στερήσεων. Η οικονομία υποφέρει από μεγάλες και αδιάκοπες ανισότητες. Η πλειονότητα 

των φτωχών ζει σε αγροτικές περιοχές και ανήκει στην κατηγορία των ακτήμονων 

εργατών και η γη συνεχίζει να είναι εξαιρετικά άνισα κατανεμημένη (Sen, Dreze, 1998). 

Από την άλλη πλευρά, η υποαπασχόληση και η ανεργία είναι τυπικά 

χαρακτηριστικά της αστικής ζωής. Ο αγροτικός πληθυσμός κάτω από το όριο της 

φτώχειας σε ορισμένες από τις σχετικά οικονομικά ανεπτυγμένες πολιτείες είναι περίπου 

21%, ενώ σε ορισμένες άλλες πολιτείες, περισσότερο από 65% (Sarker, 1998). Ο 

αγροτικός πληθυσμός βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας. Όσον αφορά την 

κοινωνική ανάπτυξη, αυτή η αντίθεση είναι ακόμη πιο έντονη. Για παράδειγμα, ο 

αλφαβητισμός των γυναικών στις μεγάλες ινδικές πολιτείες κυμαίνεται από 20% έως 86%. 

Σημαντικές εσωτερικές διαφοροποιήσεις κατέγραψαν βέβαα τα προηγούμενα χρόνια και 

άλλοι δείκτες που σχετίζονται με την υγεία, τη διατροφή κλπ. (Dandekar Committee, 

1981) 
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Διάφοροι παράγοντες, όπως το επίπεδο αλφαβητισμού, η γυναικεία εκπαίδευση, τα 

πρότυπα διατροφής, η βρεφική θνησιμότητα, η νοσηρότητα, η απασχόληση, η κατανομή 

εισοδήματος, το δημόσιο σύστημα διανομής, οι πολιτικές δεσμεύσεις κλπ., και οι 

αντίστοιχες αλληλεπιδράσεις τους, συμβάλλουν σε αυτές τις εντυπωσιακές διαφορές 

μεταξύ των κρατών, στα προς το ζην των απλών ανθρώπων. 

Μπορεί να αναφερθεί ότι η ευρεία σύγκριση σε επίπεδο κράτους μπορεί να μην 

είναι σε θέση να αποτυπώσει πλήρως την έκταση των διαφορών μεταξύ των ποικίλων 

δεικτών που χαρακτηρίζουν διάφορες πτυχές της ανάπτυξης. Ωστόσο, οι δείκτες σε 

επίπεδο κράτους είναι πρωταρχικής σημασίας, εφόσον το κράτος είναι μια κρίσιμη και 

πολιτική μονάδα. Ένα ευρύ φάσμα σχετικών τομέων δράσεων, συμπεριλαμβανομένης της 

υγείας και της εκπαίδευσης, ορίζονται συνταγματικά ως «κρατικά υποκείμενα», που 

πρέπει να χειρίζονται τα επιμέρους κράτη και όχι από την κεντρική κυβέρνηση, ή ως 

«παράλληλα θέματα», στα οποία εμπλέκονται και τα δύο κράτη και κεντρικές κυβερνήσεις 

(Sen, Dreze, 1998).  

Αυτό το στοιχείο παρέχει ένα ισχυρό κίνητρο για τη μελέτη της μεταβλητότητας 

της διακρατικής ανάπτυξης και ως εκ τούτου, τον εντοπισμό των δεικτών που ευθύνονται 

για την υπάρχουσα ποικιλομορφία στην ανάπτυξη. Σε αυτό το πλαίσιο, οποιαδήποτε 

δράση πολιτικής σε επίπεδο κράτους για τα θέματα που σχετίζονται με την ανθρώπινη 

διαβίωση εξαρτάται απαραίτητα από τη σωστή μέτρηση της αναπτυξιακής διαδικασίας και 

την καταλληλότητα της επιλογής των δεικτών που επηρεάζουν την ανάπτυξη.  

Παρατηρείται ότι η κατά κεφαλήν καταναλωτική δαπάνη, έχει την υψηλότερη 

επιβάρυνση στην πρώτη κύρια συνιστώσα ακολουθούμενη από το ποσοστό πάνω από το 

όριο της φτώχειας και το κατά κεφαλήν κρατικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν. Ένα 

ενδιαφέρον και εντυπωσιακό αποτέλεσμα είναι ότι η απασχόληση δεν έχει αποδειχθεί 

τόσο σημαντική όσο σε σύγκριση με άλλους παράγοντες για τη διαδικασία οικονομικής 

ανάπτυξης στην Ινδία. 

Εάν εξετάσουμε τα δεδομένα πιο προσεκτικά, τότε διαπιστώνουμε ότι η ικανότητα 

δαπανών για την Ινδία είναι πολύ χαμηλή και αυτό καθορίζει σε μεγαλύτερο βαθμό το 

επίπεδο της οικονομικής ανάπτυξης. Κατά μέσο όρο, ένας Ινδός υπήκοος καταναλώνει 

μόνο 188,40 Rs για προϊόντα που είναι απολύτως απαραίτητα σε ένα μήνα (Karkal, 
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Irudaya Rajan, 1991). Το χαμηλό κατά κεφαλήν εισόδημα και ο υψηλότερος βαθμός 

οικονομικής ανισορροπίας στην ικανότητα κερδών οδηγεί στο γεγονός της χαμηλότερης 

καταναλωτικής δαπάνης. Το να είμαστε πάνω από το όριο της φτώχειας θεωρείται επίσης 

σημαντικός δείκτης. Παρατηρούμε ότι μόνο το 64,8% του πληθυσμού της Ινδίας ζει πάνω 

από το όριο της φτώχειας. Με άλλα λόγια, το 35% του συνολικού πληθυσμού εξακολουθεί 

να βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας (Sarker, 1998). 

Έτσι, ανεξάρτητα από το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και το ποσοστό απασχόλησης, το 

βασικό πρόβλημα της Ινδίας εξακολουθεί να βρίσκεται στον κύκλο της φτώχειας, της 

πείνας και της οικονομικής ανισορροπίας. Πρέπει να αναγνωριστεί ότι η πλειονότητα των 

απλών ανθρώπων στην Ινδία (ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές) στερείται κάθε ευκαιρίας 

ζωής και συνεχίζει να ζει μια άθλια ζωή, συχνά υπολείποντας ακόμη και τις ελάχιστες 

ανάγκες σε θερμίδες.  

Αυτοί οι φτωχοί άνθρωποι ανήκουν στις κατηγορίες των ακτήμονων, των μικρών 

και περιθωριακών αγροτών, των ψαράδων, των αγροτικών τεχνιτών και των 

καθυστερημένων τάξεων και των καθυστερημένων φυλών. Είτε δεν έχουν περιουσιακά 

στοιχεία είτε περιουσιακά στοιχεία με πολύ χαμηλή παραγωγικότητα και έτσι συνεχίζουν 

να εργάζονται για πολύ χαμηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Αν δεν βελτιωθεί η 

κατάσταση αυτών των κατηγοριών ανθρώπων, η βασική αιτία της φτώχειας δεν θα 

μετριαστεί και η συνολική αναπτυξιακή διαδικασία θα καθυστερήσει για άλλες δεκαετίες. 

Το πρόγραμμα για την κάλυψη των κοινών ελάχιστων αναγκών (CMN) των 

ανθρώπων σκιαγραφήθηκε πολλές φορές σε αρκετά πενταετή σχέδια διαφόρων 

κυβερνήσεων. Για έναν απλό πολίτη, το πρόγραμμα για την κάλυψη των κοινών 

ελάχιστων αναγκών έγινε μέρος της ευθύνης της κυβέρνησης να ικανοποιήσει. Τέσσερις 

επιλεγμένες μεταβλητές σε αυτήν την κατηγορία είναι η αναλογία εγγραφής (ENROL), το 

ποσοστό ηλεκτροδοτούμενων χωριών (ELEC), το ποσοστό του νοικοκυριού που διαθέτει 

εγκατάσταση ασφαλούς πόσιμου νερού και το ποσοστό των νοικοκυριών που ζουν σε 

σπίτια pucca (HOUSE). Στην Ινδία, η μέση αναλογία εγγραφών εκτιμάται ότι είναι 88,8% 

(Sarker, 1998).  

Η πόλη Rajasthan έχει το χαμηλότερο ποσοστό εγγραφής (49,9%), ακολουθούμενο 

από τη πόλη Bihar (54,2%) και τη Uttar Pradesh (60,5%). Το υψηλότερο επίπεδο εγγραφής 
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επιτυγχάνεται από τη Ταμίλ Ναντού (125,1%). Περισσότερο από το 50% (51,2) των 

ινδικών νοικοκυριών, εξακολουθούν να μην έχουν την εγκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας 

στο σπίτι, ακόμη και μετά από 50 χρόνια ανεξαρτησίας.  

Μια θλιβερή κατάσταση αποκαλύπτεται στην περίπτωση της πόλης του Μπιχάρ, 

όπου μόνο το 12,5% των νοικοκυριών είναι ηλεκτροδοτημένα, ακολουθούμενο από το 

Assam (μόνο 18,7%). Από την άλλη πλευρά, περίπου το 87% των νοικοκυριών στο 

Χιματσάλ Πραντές, έχουν εγκαταστάσεις ηλεκτρικής ενέργειας, ακολουθούμενο από το 

Παντζάμπ (82,3%). Τα επιτεύγματα αυτών των δύο πολιτειών είναι πολύ πιο μπροστά από 

οποιαδήποτε άλλα ινδικά κράτη (Dandekar Committee, 1981).  

Κατά μέσο όρο, το 62,7% των νοικοκυριών στην Ινδία έχουν εγκαταστάσεις 

καθαρού πόσιμου νερού. Το Παντζάμπ και η Δυτική Βεγγάλη βρίσκονται στην κορυφή 

της λίστας και ακολουθούν το Χιματσάλ Πραντές και η Χαριάνα. Ένα από τα έντονα 

προβλήματα στην Ορίσα είναι το ασφαλές πόσιμο νερό. Μόνο το 6% των νοικοκυριών 

στην Ορίσα, έχουν εγκαταστάσεις ασφαλούς πόσιμου νερού. Το τελευταίο συστατικό των 

κοινών ελάχιστων αναγκών είναι το ποσοστό του νοικοκυριού που έχει σπίτι (Sen, Dreze, 

1998). Αυτός είναι ένας δείκτης μεσολάβησης της ποιότητας στέγασης στην Ινδία.  

Δεν είναι απαραίτητα αλήθεια στην Ινδία ότι η ζωή σε σπίτι τύπου kachcha, 

σημαίνει κακή ποιότητα στέγασης. Σε ορισμένες από τις περιπτώσεις στην Ινδία, η 

ποιότητα στέγασης για τα σπίτια kachcha είναι ακόμη καλύτερη από τα σπίτια pucca. 

Αλλά το pucca house δείχνει την ικανότητα του ατόμου να βελτιώνει την ποιότητα της 

στέγασης. Κατά μέσο όρο, μόνο 34,5 νοικοκυριά στην Ινδία ζουν σε σπίτι τύπου pucca. 

Και εδώ η πόλη Assam και η Orissa βρίσκονται στο τέλος της λίστας. Ειδικά, για αυτές τις 

δύο πολιτείες, σχεδόν το 90% των ανθρώπων δεν έχουν εγκαταστάσεις στέγασης pucca 

(Sarker, 1998). 

Γενικά, η ανάπτυξη μπορεί να θεωρηθεί ως ένα πολυδιάστατο φαινόμενο. Εδώ 

κατασκευάζεται ένας σύνθετος δείκτης ανάπτυξης χρησιμοποιώντας τέσσερις ευρέως 

αποδεκτές συνιστώσες: (α) οικονομική παραγωγή και οικονομική κατάσταση ή με άλλα 

λόγια επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης, (β) κοινές ελάχιστες ανάγκες, (γ) υπηρεσίες υγείας 

και υγείας και (δ) επικοινωνία. 
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Τα ευρήματα της παραπάνω ανάλυσης υποστηρίζουν τη γενική αντίληψη για τα 

κράτη. Οι παράγοντες, που αποδεικνύεται ότι είναι πιο σημαντικοί για τη συνολική 

αναπτυξιακή διαδικασία, σχετίζονται με βασικές ανάγκες όπως εκπαίδευση, 

διαθεσιμότητα τροφίμων, ελάχιστη αγοραστική δύναμη και εγκαταστάσεις όπως ασφαλές 

πόσιμο νερό, υποδομές υγειονομικής περίθαλψης κλπ. Βρέθηκε επίσης ότι η αναλογία δεν 

μπορεί να αυξηθεί εάν δεν ικανοποιηθούν οι ελάχιστες ανάγκες του κοινού λαού (Sarker, 

1998).  

Ως εκ τούτου, η πραγματική ανάπτυξη απαιτεί κυβερνητική δράση για τη βελτίωση 

της στοιχειώδους εκπαίδευσης, των εγκαταστάσεων ασφαλούς πόσιμου νερού και της 

υγειονομικής περίθαλψης να αρθούν τα εμπόδια έναντι τμημάτων των κοινωνιών, 

ιδιαίτερα των γυναικών (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

Οι πολιτείες στην Ινδία χαρακτηρίζονται από μεγάλη ανισότητα στην κοινωνικο-

οικονομική ανάπτυξη. Ορισμένες πολιτείες βρίσκονται σε καλύτερη κατάσταση, όσον 

αφορά την οικονομική ανάπτυξη, ενώ κράτη όπως η Κεράλα και το Ταμίλ Ναντού έχουν 

σημειώσει αξιοσημείωτη κοινωνική πρόοδο. Ο ρόλος της κοινωνικής ανάπτυξης όπως ο 

αλφαβητισμός (και ιδιαίτερα ο γυναικείος αλφαβητισμός) στην προώθηση των βασικών 

ικανοτήτων αναδεικνύεται ως προϋπόθεση για τη συνολική ανάπτυξη.  

Τα δικαιώματα σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες διαφέρουν επίσης σημαντικά 

μεταξύ των κρατών. Αυτά τα αποτελέσματα τονίζουν ξεκάθαρα τον ρόλο των δημοσίων 

δράσεων που λειτουργούν σωστά στη βελτίωση των συνολικών συνθηκών διαβίωσης των 

ανθρώπων. Η διαφορά στο δικαίωμα των βασικών αναγκών μεταξύ των κρατών, πηγάζει 

κυρίως από το εύρος και την ποιότητα ενός ευρέος φάσματος δημόσιων υπηρεσιών, όπως 

οι σχολικές εγκαταστάσεις, η βασική υγειονομική περίθαλψη και το δημόσιο σύστημα 

διανομής τροφίμων.  

Πράγματι, η επιτυχία της Κεράλα, μπορεί να αποδοθεί στον ρόλο της δημόσιας 

δράσης στην προώθηση μιας σειράς κοινωνικών ευκαιριών που σχετίζονται με τη 

στοιχειώδη εκπαίδευση, τη θέση των γυναικών στην κοινωνία και τις διατάξεις για 

υγειονομική περίθαλψη και άλλες υπηρεσίες.  

Επομένως, τα συνολικά αποτελέσματα τονίζουν ξεκάθαρα ότι οι οικονομικές 

μεταρρυθμίσεις από μόνες τους δεν επαρκούν για τη συνολική ανάπτυξη εκτός εάν 
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συνοδεύονται από κοινωνικές και πολιτικές δεσμεύσεις. Η ταχύτερη ανάπτυξη απαιτεί 

κυβερνητική δράση για τη βελτίωση της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ειδικά για τη 

νεότερη γενιά. Η Κεράλα έχει δημιουργήσει το παράδειγμα και έχει σαφώς καθορίσει το 

κύριο σημείο αναφοράς/στόχο για άλλες πολιτείες στην Ινδία.  

Η επιτυχία της έχει πολύ μικρή σχέση με την οικονομική ανάπτυξη, γιατί παρά την 

κοινωνική της πρόοδο έχει υποτονική οικονομία και υψηλό επίπεδο ανεργίας. Αν και η 

οικονομική ανάπτυξη με την έννοια της διεύρυνσης του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος 

και άλλων συναφών μεταβλητών είναι μια από τις πιο θεμελιώδεις εισροές στη συνολική 

αναπτυξιακή διαδικασία, ο βασικός στόχος της ανάπτυξης θα πρέπει να επικεντρωθεί στην 

επέκταση των ανθρώπινων ικανοτήτων που έχει επίσης παραμεληθεί καιρό στην Ινδία 

(Sarker, 1998). 

 1.3 Θεωρητική Προσέγγιση της Ινδικής Εξωτερικής Πολτικής Μέχρι το 

Έτος 1947  

Από τότε που η χώρα της Ινδίας απέκτησε την ανεξαρτησία της από τη Μεγάλη 

Βρετανία, το έτος 1947, έχει αναπτύξει θεσμούς και διαδικασίες για την προώθηση μιας 

ισχυρής εξωτερικής πολιτικής (Ogden, 2014). Ωστόσο, βασικές αξίες και ιδέες από την 

ιστορία της Ινδίας, συνεχίζουν να επιδρούν στους στόχους εξωτερικής πολιτικής της 

χώρας, έως την περίοδο του 1947 αλλά και μετέπειτα (Chacko, 2012).  

Πριν από το 1947 ωστόσο, η θέση της Ινδίας στη διεθνή κοινωνία, χαρακτηριζόταν 

από δύο διακριτές εποχές. Η πρώτη ήταν η περίοδος οικονομικής και πολιτιστικής 

κυριαρχίας της πριν από τον βρετανικό αποικισμό και η δεύτερη ήταν η περίοδος της 

υποταγής της, κατά τη διάρκεια του βρετανικού αποικισμού. Είναι σημαντικό να 

σημειωθεί ότι η σύγχρονη Ινδία έχει πολλούς στόχους εξωτερικής πολιτικής σε 

ταυτόχρονη βάση.  

Μέχρι το έτος 1818 ωστόσο, οι Βρετανοί είχαν κατακτήσει σχεδόν ολόκληρη την 

Ινδία, εκτός από τη περιοχή του Παντζάμπ και τη Σιντ όπου η προσάρτησή τους ήταν 

επίσης θέμα χρόνου. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας οικοδόμησης της 

αυτοκρατορίας, οι Βρετανοί ακολούθησαν μια διττή πολιτική για την εδραίωση του Ρατζ, 

δηλαδή την εισαγωγή ενός κατάλληλου διοικητικού συστήματος και τη λήψη μέτρων για 
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τη διασφάλιση της ασφάλειας των πρόσφατα κατακτημένων εδαφών. Η τελευταία αυτή 

προσπάθεια αποτελεί το σύνορο και την εξωτερική πολιτική. 

Ωστόσο, πολλοί διερωτώνται αν η Ινδία πριν το έτος 1947, κατείχε τη δική της 

ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική. Τα ακόλουθα επιχειρήματα προς υποστήριξη του εν λόγω 

γεγονότος, εξηγούν σε κάποιο βαθμό ότι η Ινδία είχε ενός είδους εξωτερική πολιτική, υπό 

τη βρετανική κυριαρχία: 

 Οι εισβολές στο Αφγανιστάν και στην Περσία (Ιράν) καθώς και οι ληστρικές 

αποστολές των παραμεθόριων φυλών που συνεχίζονταν για μεγάλο χρονικό διάστημα, 

έληξαν με την εδραίωση της βρετανικής κυριαρχίας στην Ινδία. 

 Όντας ένα μεγάλο και ισχυρό στοιχείο της Αυτοκρατορίας, η Ινδία είχε πάντα 

κάποιο βάρος στη διαμόρφωση της βρετανικής εξωτερικής πολιτικής. 

 Λόγω της απόστασης μεταξύ Ινδίας και Αγγλίας, η βρετανική κυβέρνηση της 

Ινδίας είχε πάντα κάποια διακριτικότητα και έναν ορισμένο βαθμό πρωτοβουλίας στη 

διαμόρφωση της εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας. 

 Επιπλέον, τα βρετανικά αυτοκρατορικά συμφέροντα σε ορισμένες σφαίρες 

συνέπιπταν με εκείνα της Ινδίας, όπως εκείνα που αφορούσαν τη Ρωσία, την Περσία και 

την Κίνα που βοήθησαν στην εξέλιξη της εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας. 

Παρά αυτά τα επιχειρήματα, πρέπει να θυμάται κανείς πάντα, ότι η Ινδία ήταν μια 

αποικία. Οι εξωτερικές πολιτικές δραστηριότητες της αποικιακής κυβέρνησης, αν και 

ονομάζονταν εξωτερική πολιτική της Ινδίας, στρέφονταν όμως προς τα ευρύτερα 

συμφέροντα του βρετανικού ιμπεριαλισμού. Οι παραπάνω θέσεις εξωτερικής πολιτικής, 

καταλήγουν στα ακόλουθα γενικά συμπεράσματα: 

 Η βρετανική ινδική εξωτερική πολιτική είχε διαμορφωθεί σε μεγάλο βαθμό από το 

γεγονός ότι στην Ασία υπήρχαν δύο μεγάλες δυνάμεις, η Ρωσία και η Κίνα, και οι σχέσεις 

τους σε μια δεδομένη στιγμή καθόρισαν τις πολιτικές εξελίξεις στην Ινδία. 

 Στην Ινδία, η βρετανική δύναμη προχωρούσε γρήγορα προς τα βορειοδυτικά 

αναζητώντας ένα φυσικό σύνορο και για να εξασφαλίσει την ασφάλεια της αυτοκρατορίας 

της. 

 Ωστόσο, στην εξελισσόμενη εξωτερική πολιτική, ο «ρωσικός κίνδυνος» ήταν ένας 

παράγοντας που έπρεπε να ληφθεί υπόψη καθ' όλη τη διάρκεια του δέκατου ένατου αιώνα. 
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Αναλύοντας περισσότερο ενδελεχώς τα παραπάνω γεγονότα, θα λέγαμε πως η 

γεωγραφική θέση της Ινδίας, ήταν ένας άλλος καθοριστικός παράγοντας στην εξωτερική 

της πολιτική. Η Ινδία περιβαλλόταν από μικρά κράτη που από μόνα τους δεν αποτελούσαν 

απειλή για την ασφάλεια της χώρας, αλλά όντας στρατιωτικά αδύναμα, έβαλαν στον 

πειρασμό ξένες δυνάμεις όπως η Ρωσία να τους επιτεθούν και κατά συνέπεια αποτελούν 

κίνδυνο για την Ινδία. Επιπλέον, η συνοριακή γραμμή της Ινδίας κατοικούνταν από φυλές, 

οι οποίες θα απειλούσαν την ειρήνη των συνόρων, καθιστώντας την ευάλωτη και αδύναμη 

γραμμή άμυνας (Sen, Dreze, 1998). 

Η προσεκτική αξιολόγηση των βρετανικών πολιτικών στην Ινδία, αποδεικνύει ότι 

οι Βρετανοί εδραίωσαν το Ρατζ, οργανώνοντας την κρατική διοίκηση και λαμβάνοντας 

βαθύ ενδιαφέρον να διασφαλίσουν ότι η Ινδία δεν θα υποστεί καμία ξένη εισβολή. Σε 

γενικές γραμμές, ωστόσο, πρέπει να θυμόμαστε ότι ολόκληρη η εξωτερική πολιτική των 

Βρετανών στην Ινδία είχε ως στόχο τη διασφάλιση των παγκόσμιων ιμπεριαλιστικών 

συμφερόντων της Βρετανίας (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

Πηγαίνοντας αρκετά χρόνια πίσω, στα τέλη του 1920 το ενδιαφέρον για τη διεθνή 

πολιτική γενικά, γινόταν όλο και πιο έντονο στους ενημερωμένους κύκλους στην 

εθνικιστική Ινδία. Συγκεκριμένα, μια ομάδα νεαρών ριζοσπαστών αναδυόταν στο 

εσωτερικό του Ινδικού Εθνικού Κογκρέσου, τα μέλη της οποίας, εμπνευσμένα από τα 

σοσιαλιστικά ιδεώδη, ασχολήθηκαν με τις διεθνείς αλλά και τις εγχώριες πολιτικές 

εξελίξεις (Dandekar Committee, 1981).  

Το παραπάνω λοιπόν, έγινε ένα επίμονο θέμα αυτών των μελών του Κογκρέσου 

και τελικά μια άποψη που έγινε αποδεκτή από το Κογκρέσο στο σύνολό της, όπου το 

εγχώριο ινδικό πρόβλημα της υποταγής, ήταν μόνο μέρος του παγκόσμιου προβλήματος 

του ιμπεριαλισμού και ότι, ως εκ τούτου, ήταν επικίνδυνο για την εθνικιστική Ινδία να 

παραμένουν απομονωμένοι από τον έξω κόσμο, αφού οι πολιτικές εξελίξεις αλλού 

επηρέασαν τον αγώνα των Ινδιάνων, όπως με τη σειρά του επηρέασε τα γεγονότα σε άλλες 

εξαρτημένες χώρες. 

Δεύτερον και σε σχέση με τα παραπάνω, στα τέλη της δεκαετίας του 1920, οι Ινδοί 

άρχισαν να υποστηρίζουν ότι μπορεί να είναι δυνατό για εξαρτημένες χώρες να 

συνεργαστούν σε μια κοινή πρόκληση στην αυτοκρατορική κυριαρχία. Πολλοί Ινδοί 
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εθνικιστές, λοιπόν, έλκονταν από την ιδέα της ανάπτυξης επαφών με άλλα ανεξάρτητα 

κινήματα και με συμπαθητικές οργανώσεις στις ιμπεριαλιστικές χώρες ως απαραίτητη 

προϋπόθεση για την επίτευξη του πιο φιλόδοξου στόχου της αντιιμπεριαλιστικής ενότητας 

(Sarker, 1998). 

Τρίτον, κατά τη διάρκεια του 1927 και του 1928, ορισμένοι Ινδοί με επιρροή, 

κυρίως οι Motilal και Jawaharlal Nehru, Vithalbhai Patel, Rabindranath Tagore, Srinivdsa', 

Iyengar και Sarojini Naidu, πραγματοποίησαν μεγάλα ταξίδια στην Ευρώπη και τη Βόρεια 

Αμερική. Τα ταξίδια στο εξωτερικό είχαν αναπόφευκτα μια διευρυνόμενη επίδραση στους 

Ινδούς εθνικιστές και αυτό, σε συνδυασμό με την επίγνωση της άγνοιας που έφερε σε 

άλλες χώρες για τις πολιτικές εξελίξεις στην Ινδία, έτεινε να «μετατρέψει αυτούς τους 

Ινδούς στην ανάγκη για ανάπτυξη ξένων επαφών» (Dandekar Committee, 1981). 

Τέταρτον, το νέο κύμα ενδιαφέροντος για διεθνείς επαφές, προέκυψε από την 

αυξανόμενη αίσθηση μεταξύ των Ινδών ότι είναι θύματα μιας «τεράστιας προπαγάνδας 

παραποιήσεων» που υποκινήθηκε σκόπιμα σε άλλες χώρες για να δυσφημήσει την 

υπόθεση της ανεξαρτησίας. Ως αποτέλεσμα, «αισθανόταν όλο και περισσότερο σε όλους 

τους κύκλους του Κογκρέσου», ότι η Ινδία δεν μπορούσε πλέον «να κάθεται με σταυρωμένα 

χέρια και σφραγισμένα χείλη ενώ οι εχθροί της ελευθερίας της» έκαναν «μια παγκόσμια 

προπαγάνδα για να βλάψουν τη φήμη της στο εξωτερικό».  

Τέλος, προκλήθηκε ένα νέο ενδιαφέρον για την ανάπτυξη επαφών με το εξωτερικό 

με την ανακοίνωση της βρετανικής κυβέρνησης το 1927, ότι μια Βασιλική Επιτροπή για 

την έναρξη συνταγματικών μεταρρυθμίσεων, η Επιτροπή Simon, επρόκειτο να επισκεφθεί 

την Ινδία και να κάνει συστάσεις για πολιτική αλλαγή. Αυτή η εξέλιξη προκάλεσε την 

επιθυμία πολλών εθνικιστών Ινδών να γνωστοποιήσουν στη Βρετανία τη δυσαρέσκειά 

τους για τον μη αντιπροσωπευτικό χαρακτήρα της Επιτροπής καθώς και τις απόψεις τους 

σχετικά με τη μορφή των προτεινόμενων συνταγματικών μεταρρυθμίσεων. 

Οι εντατικοποιημένες, ανεπίσημες διπλωματικές προσπάθειες από τα τέλη της 

δεκαετίας του 1920 και έπειτα, είχαν ουσιαστικά τέσσερις συνιστώσες, την ίδρυση 

Τμήματος Εξωτερικών από το Εθνικό Κογκρέσο της Ινδίας, την ενθάρρυνση των 

συνδεδεμένων με το Κογκρέσο και άλλων υπηρεσιών υπέρ της ανεξαρτησίας στο 

εξωτερικό, την συμμετοχή εθνικιστών Ινδών σε διάφορα μη κυβερνητικά διεθνή συνέδρια 
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και ταξίδια Ινδών ηγετών στο εξωτερικό που περιελάμβαναν διαλέξεις και συνεντεύξεις 

στα μέσα ενημέρωσης (Sarker, 1998). 

Στην εν λόγω περίπτωση, αναφέρεται και ο ρόλος των Υπερπόντιων Εθνικών 

Γραφείων, όσον αφορά τη λειτουργία των υπερπόντιων εθνικιστικών ινδικών γραφείων, 

όπου η Βρετανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες ήταν οι πρωταρχικοί στόχοι με την αναβίωση 

αυτής της δραστηριότητας στα τέλη της δεκαετίας του 1920. Τον Ιούνιο του 1928, περίπου 

60 Ινδοί κάτοικοι του Λονδίνου, συναντήθηκαν υπό την προεδρία του ηγέτη του 

Κογκρέσου, Srinivasa lyengar, για να σχηματίσουν μια οργάνωση με σκοπό να παράσχει 

πιο ενεργή υποστήριξη στον εθνικιστικό σκοπό και πιο άμεσα, το ινδικό μποϊκοτάζ των 

Simoii Comniissiori.  

Στη Σύνοδο της Καλκούτας του Ινδικού Εθνικού Κογκρέσου τον Δεκέμβριο του 

1928, το σώμα του Λονδίνου, έγινε ένα θυγατρικό παράρτημα του Κογκρέσου. Ωστόσο, 

αφημένο μετά τη Σύνοδο της Καλκούτας να λειτουργήσει μόνο του χωρίς πραγματική 

υποστήριξη από το Υπουργείο Εξωτερικών, ποτέ δεν ανέλαβε κεντρικό ρόλο στην 

προσπάθεια προπαγάνδας στη Βρετανία. 

Κατά τη διάρκεια του 1930, για παράδειγμα, ο Menon ξεκίνησε την λειτουργία της 

Comnionuealh of India League σε μια εντατική προπαγανδιστική εκστρατεία για την 

υποστήριξη του κινήματος μη συνεργασίας του Κογκρέσου στην Ινδία. Επιπλέον, το 1931 

χειρίστηκε πολλές από τις ρυθμίσεις για την επίσκεψη του Γκάντι στο Λονδίνο. για τη 

Διάσκεψη της Δεύτερης Στρογγυλής Τραπέζης για τη συνταγματική μεταρρύθμιση, η 

οποία, μετά την κατάρρευση της Διάσκεψης, υιοθέτησε την απαίτηση του Κογκρέσου για 

πλήρη ανεξαρτησία της Ινδίας και, κατά συνέπεια, άλλαξε το όνομά της σε Λίγκα της 

Ινδίας (Karkal, Irudaya Rajan, 1991).  

Ως αποτέλεσμα, τον Αύγουστο του 1931, η Επιτροπή Εργασίας του Κογκρέσου, 

επέλεξε να αποχωρήσει από την οργάνωση του Λονδίνου. Τέλος, οι Ηνωμένες Πολιτείες 

θεωρήθηκαν ο δεύτερος πιο σημαντικός τόπος για εθνικιστικές ινδικές δραστηριότητες 

πληροφόρησης, λόγω των στενών οικονομικών δεσμών με τη Βρετανία και της 

ικανότητας, επομένως, να επηρεάζουν τη βρετανική γνώμη και πολιτική. Έτσι, ένα 

πρόσφατα ιδρυθέν ανεπίσημο γραφείο του Κογκρέσου στη Νέα Υόρκη, έγινε θυγατρική 
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επιχείρηση το 1928 σε λειτουργία, ταυτόχρονα με το Παράρτημα του Λονδίνου (Chacko, 

2014). 
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Κεφάλαιο 2ο – Η Εξωτερική Πολιτική της Ινδίας από την Ανεξαρτησία  

(1947) έως το 1966 

 2.1 Η Διαμόρφωση της Εξωτερικής Πολιτικής της Ινδίας (1947-1966) 

 
Αναφερόμενοι στην διαμόρφωση της εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας από το 1947 

έως και το 1966, θα μπορούσε να σημειωθεί πως διάφοροι συστημικοί, εθνικοί παράγοντες 

και παράγοντες λήψης αποφάσεων βοήθησαν στη διαμόρφωση των επιλογών εξωτερικής 

πολιτικής της Ινδίας μετά την ανεξαρτησία (Dandekar, 1995). Ωστόσο, πολλοί είναι 

εκείνοι που υποστηρίζουν ότι οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της Ινδίας, επέλεξαν, 

εντελώς σκόπιμα να αγνοήσουν τους συστημικούς περιορισμούς και αποφάσισαν να 

ακολουθήσουν μια ρητά ιδεολογική εξωτερική πολιτική, με ως επί το πλείστον 

καταστροφικές συνέπειες (Dandekar Committee, 1981).  

 

Η επιδίωξη μιας τέτοιας πολιτικής, άφησε την Ινδία εντελώς απροετοίμαστη να 

αντιμετωπίσει μια σοβαρή απειλή για την ασφάλεια από τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας 

και κορυφώθηκε σε έναν καταστροφικό πόλεμο στα σύνορα το 1962. Μόνο στον απόηχο 

του συνοριακού πολέμου, η Ινδία υιοθέτησε μια πολιτική «εαυτό-βοήθειας» που έχει 

σχεδιαστεί για να εγγυάται την ασφάλειά του (Sarker, 1998). 

 

Οι συστημικοί περιορισμοί στην εξωτερική πολιτική της Ινδίας, προήλθαν από την 

έναρξη του Ψυχρού Πολέμου που ουσιαστικά συνέπεσε με την ανεξαρτησία της χώρας το 

1947 (Dandekar, 1995). Είναι αρκετά ενδιαφέρον το γεγονός ότι ούτε η Σοβιετική Ένωση 

ούτε οι Ηνωμένες Πολιτείες επέδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για την Ινδία κατά την έναρξη 

του Ψυχρού Πολέμου. Οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν ουσιαστικά άγνοια για την Ινδία όπως 

και ελάχιστους πολιτιστικούς, στρατηγικούς ή οικονομικούς δεσμούς με το 

εκκολαπτόμενο κράτος (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). Κατά συνέπεια, αμέσως μετά την 

ανεξαρτησία της Ινδίας το 1947, έδωσαν ελάχιστη προσοχή στην Ινδία.  

 

Ταυτόχρονα, η Σοβιετική Ένωση δεν απέδωσε καμία στρατηγική σημασία στην 

Ινδία. Αυτή η αμοιβαία έλλειψη ενδιαφέροντος για την Ινδία, λειτούργησε πραγματικά 

προς όφελός της, καθώς έδωσε στη χώρα σημαντικό περιθώριο ελιγμών. Ωστόσο, σε 

περιφερειακό επίπεδο, η κατανομή της εξουσίας έθεσε την Ινδία σε μειονεκτική θέση.  
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Το άλλο σημαντικό περιφερειακό κράτος, η Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας (ΛΔΚ) 

αποτελούσε σημαντική απειλή για την ασφάλεια της Ινδίας, την οποία επέλεξε να 

αγνοήσει με δικό της κίνδυνο. Σε εθνικό επίπεδο, οι αναμνήσεις της αποικιακής 

κυριαρχίας συνέβαλαν στην πολιτική κουλτούρα που προσομοίαζε την έννοια της εθνικής 

αυτονομίας. Η επιθυμία να διατηρηθεί η μεγαλύτερη δυνατή ανεξαρτησία στη διεξαγωγή 

των εξωτερικών υποθέσεων της Ινδίας ήταν ένα συναίσθημα που διαπέρασε την χώρα.  

 

Η κοινή γνώμη, στον περιορισμένο βαθμό που ασχολούνταν με τις εξωτερικές 

υποθέσεις, θα έβρισκε την οποιαδήποτε έννοια σεβασμού στις εξωτερικές δυνάμεις. Η 

χώρα βρισκόταν κάτω από τον ζυγό της αποικιακής κυριαρχίας για διακόσια χρόνια και το 

βάρος αυτού του αποικιακού παρελθόντος, ήταν σημαντικό (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της Ινδίας, 

μετά την ανεξαρτησία, ήταν ευαίσθητοι στη σημασία αυτής της αποικιακής κληρονομιάς. 

Ως εκ τούτου, επεδίωξαν ρητά να χαράξουν ένα μονοπάτι που θα κρατούσε την Ινδία έξω 

από το πεδίο του Ψυχρού Πολέμου. Μια τέτοια στρατηγική ήταν δυνατή, επειδή τα 

αντιιμπεριαλιστικά αισθήματα ήταν ευρέως διαδεδομένα στην ινδική πολιτική σε όλο το 

πολιτικό φάσμα. Αυτή η στρατηγική έγινε γνωστή ως η μη ευθυγράμμιση και οι Ινδοί 

διαμορφωτές της εξωτερικής πολιτικής, προσπαθούσαν να τη διακρίνουν από την 

«ουδετερότητα». Ο πραγματικός αρχιτέκτονας αυτής της πολιτικής, ήταν ο πρωθυπουργός 

Νεχρού (Dandekar, 1995).  

 

Παρόλο που ήταν ιδιοσυγκρασιακά ένας δυτικός φιλελεύθερος, ήταν βαθιά 

σκεπτικιστής για τις Ηνωμένες Πολιτείες. Εν μέρει, ο σκεπτικισμός του ήταν η συνέπεια 

του εξαιρετικά αγγλικοποιημένου προσωπικού και επαγγελματικού του υπόβαθρου. Στην 

πραγματικότητα, είχε έρθει για να συμμεριστεί την περιφρόνηση της βρετανικής ανώτερης 

τάξης για τις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι απόψεις του για τη Σοβιετική Ένωση, ήταν πιο 

αμφίθυμες. Γνώριζε επίσης τη φρίκη της κολεκτιβιστικής επιχείρησης του Στάλιν, αν και 

θαύμαζε τα επιτεύγματα του προγράμματος αναγκαστικής εκβιομηχάνισης. Η μεροληψία 

του προς την ΕΣΣΔ προήλθε επίσης από τις δικές του σοσιαλδημοκρατικές προτιμήσεις 

(Sarker, 1998). 
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Τουλάχιστον δύο παράγοντες μπορούν να προστεθούν για να εξηγηθεί η υιοθέτηση 

της μη ευθυγράμμισης από τον Νεχρού, ως ο πρωταγωνιστής της εξωτερικής πολιτικής της 

Ινδίας. Πρώτον, ανησυχούσε έντονα για το κόστος των αμυντικών δαπανών. Οποιαδήποτε 

εμπλοκή με τα δύο αναδυόμενα μπλοκ, φοβόταν ότι θα έσερνε την Ινδία σε αγώνα 

εξοπλισμών και θα μπορούσε να εκτρέψει κρίσιμους πόρους από την οικονομική 

ανάπτυξη. Επιπλέον, η μετάβαση στο πεδίο κάθε υπερδύναμης, θα μπορούσε να θέσει σε 

κίνδυνο αυτή την ελευθερία ελιγμών. 

 

 2.1.1 Η Πορεία προς το 1962 

 

Από την εποχή της ανεξαρτησίας έως την καταστροφική διασυνοριακή σύγκρουση 

με τη ΛΔΚ, τρία (3) βασικά χαρακτηριστικά χαρακτήριζαν την εξωτερική πολιτική της 

Ινδίας. Πρώτον, η Ινδία έπαιξε σημαντικό ρόλο στους πολυμερείς θεσμούς και ιδιαίτερα 

στις ειρηνευτικές επιχειρήσεις των Ηνωμένων Εθνών. Δεύτερον, εμφανίστηκε επίσης ως 

κριτικός υποστηρικτής του κινήματος των αδέσμευτων. Τρίτον, ως ηγέτης του κινήματος 

των αδέσμευτων συνέβαλε επίσης σημαντικά στη διαδικασία της αποαποικιοποίησης. 

 

Αυτές οι τρεις κρίσιμες δεσμεύσεις, με τη σειρά τους, εκδηλώθηκαν σε παγκόσμιο, 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Σε παγκόσμιο επίπεδο, η Ινδία προσπάθησε να 

εκτονώσει τις εντάσεις του Ψυχρού Πολέμου σε διάφορα πλαίσια περιφερειακά και 

λειτουργικά. Για το σκοπό αυτό, η Ινδία είχε αναδειχθεί ως ένας από τους πρώτους 

υποστηρικτές μιας συνθήκης απαγόρευσης πυρηνικών δοκιμών και το 1952, είχε εισαγάγει 

ένα σχέδιο ψηφίσματος που χρηματοδοτήθηκε από κοινού με την Ιρλανδία για να επιφέρει 

παγκόσμια απαγόρευση των πυρηνικών δοκιμών (Karkal, Irudaya Rajan, 1991).  

 

Στην περίπτωση αυτή, χάρη στις απαιτήσεις της πολιτικής του Ψυχρού Πολέμου, 

ελάχιστα ή μηδαμινά στοιχεία προέκυψαν από αυτή την προσπάθεια. Ωστόσο, αυτή η 

προσπάθεια ήταν μια εκδήλωση του ενδιαφέροντος της Ινδίας να σφυρηλατήσει μια 

συγκεκριμένη παγκόσμια τάξη πραγμάτων, κάτι που θα εμπόδιζε τη χρήση βίας στις 

διεθνείς υποθέσεις. Η Ινδία επίσης προσπάθησε να διαδραματίσει ζωτικό ρόλο στις 

ειρηνευτικές επιχειρήσεις των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και στην ειρηνική επίλυση 

περιφερειακών διαφορών. Για την επιδίωξη αυτών των σκοπών, η Ινδία συμμετείχε στη 

Διεθνή Επιτροπή Ελέγχου στο Βιετνάμ μαζί με τον Καναδά και την Πολωνία, ήταν βασικό 
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μέλος της Επιτροπής Επαναπατρισμού Ουδέτερων Εθνών στην Κορέα και επίσης 

συνεισέφερε σημαντικά στρατεύματα στις ειρηνευτικές δυνάμεις των Ηνωμένων Εθνών 

στο Βελγικό Congo (Dandekar, 1995). 

 

Επίσης, η Ινδία αποδείχθηκε ακούραστος αγωνιστής στην προσπάθεια να φέρει το 

τέλος της αποικιοποίησης. Για το σκοπό αυτό, η διπλωματία της Ινδίας ήταν προσεκτικά 

προσανατολισμένη στη συζήτηση του θέματος σε διεθνές επίπεδο και ειδικά στο Κίνημα 

των Αδεσμεύτων (NAM). Στην περιοχή, παρέπεμψε τη διαφορά του Κασμίρ με το 

Πακιστάν στα Ηνωμένα Έθνη για πιθανή επίλυση. Προς απογοήτευση των υπευθύνων 

χάραξης πολιτικής της, το ζήτημα ενεπλάκη γρήγορα στην πολιτική του Ψυχρού Πολέμου.  

 

Ως συνέπεια, σε μεγάλο βαθμό, των κομματικών συζητήσεων στα Ηνωμένα Έθνη, 

η πολιτική ηγεσία της Ινδίας, απογοητεύτηκε ολοένα και περισσότερο σχετικά με την 

επίλυση των διμερών εδαφικών της διαφορών μέσω του μηχανισμού των Ηνωμένων 

Εθνών. Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι η εκτεταμένη διπλωματική συζήτηση με το 

αδιάλλακτο καθεστώς Σαλαζάρ στην Πορτογαλία οδηγήθηκε σε αδιέξοδο και ο 

πρωθυπουργός Νεχρού αντιμετώπισε αυξανόμενη κριτική από μια ομάδα αφρο-ασιατών 

ηγετών. Ως εκ τούτου, η Ινδία επέλεξε να χρησιμοποιήσει βία για να εκδιώξει τους 

Πορτογάλους από τον αποικιακό θύλακα τους στη Γκόα το 1960 (Sarker, 1998). 

 

Τέλος, σε εθνικό επίπεδο, η δέσμευση της χώρας για μη ευθυγράμμιση, οδήγησε 

στην υιοθέτηση ενός συγκεκριμένου συνόλου σημαντικών πολιτικών επιλογών. 

Συγκεκριμένα, ένα από τα βασικά στοιχεία του δόγματος της μη ευθυγράμμισης, ήταν ο 

περιορισμός των υψηλών αμυντικών δαπανών.  

 

Για τον σκοπό αυτό, οι ινδικές στρατιωτικές δαπάνες περιορίστηκαν δραστικά 

ακόμη και όταν εξακολουθούσαν να υπάρχουν σταθερά στοιχεία για πιθανή απειλή για την 

ασφάλεια από τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας (ΛΔΚ). Μια τέτοια πολιτική, δυστυχώς, 

αποδείχθηκε εξαιρετικά δαπανηρή, όταν οι διαπραγματεύσεις για τα σύνορα με τη ΛΔΚ 

έφτασαν τελικά σε αδιέξοδο το 1960. Αντιμέτωπη με αυτήν την κατάσταση, η Ινδία 

ξεκίνησε μια στρατηγική επιβολής που είχε σχεδιαστεί για να αποκαταστήσει αυτό που 

έκρινε να είναι το εδαφικό status quo κατά μήκος των αμφισβητούμενων συνόρων των 

Ιμαλαΐων (Sarker, 1998).  
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Αυτή η πολιτική, ωστόσο, ήταν εξαιρετικά μια κακή σύλληψη, καθώς περιλάμβανε 

την αποστολή ελαφρά οπλισμένων, κακώς εξοπλισμένων και κακώς προετοιμασμένων 

στρατευμάτων σε μεγάλα υψόμετρα. Τον Οκτώβριο του 1962, όταν ο Λαϊκός 

Απελευθερωτικός Στρατός (PLA) επιτέθηκε με σημαντική δύναμη, ο ινδικός στρατός ήταν 

απροετοίμαστος να αντιμετωπίσει την επίθεση. Ο PLA προκάλεσε σημαντικές απώλειες 

στις ινδικές δυνάμεις και στη συνέχεια αποσύρθηκε από ορισμένες από τις περιοχές στις 

οποίες είχαν εισέλθει. Ωστόσο, δεν εγκατέλειψαν περίπου 14.000 τετραγωνικά μίλια που 

είχαν αρχικά διεκδικήσει. Αυτά τα εδάφη και άλλα εξακολουθούν να αποτελούν 

αντικείμενο σκληρών και παγιωμένων συνοριακών διαπραγματεύσεων (Dandekar 

Committee, 1981). 

 

 2.2 Παράγοντες Εξωτερικής Πολιτικής της Ινδίας έως το 1966 

 

Στην προ-αποικιστική περίοδο των αρχών του 1700, η οικονομία της Ινδίας 

αντιπροσώπευε σχεδόν το ένα τέταρτο της παγκόσμιας οικονομικής παραγωγής. Ο 

πλούτος της Ινδίας υπό τις δυναστείες των Mughal και Maratha, προσέλκυσε εμπόρους και 

επίδοξους κατακτητές από την Ευρώπη και αλλού. Η Ινδία ήταν σημαντικός παράγοντας 

στο παγκόσμιο εμπόριο, ιδίως στα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. Σαν εκτίμηση, το 

μερίδιο της Ινδίας στο παγκόσμιο εισόδημα, κατέρρευσε από 22,6% το 1700, σχεδόν ίσο με 

το μερίδιο της Ευρώπης 23,3% εκείνη την εποχή, σε μόλις 3,8% το 1952 (Karkal, Irudaya 

Rajan, 1991). 

 

Ο ευρωπαϊκός αποικισμός της Ινδίας, ξεκίνησε με τις πορτογαλικές επιδρομές τον 

16ο αιώνα, αλλά απογειώθηκε σε μεγάλο βαθμό μέσω των ενεργειών της Βρετανικής 

Εταιρείας Ανατολικών Ινδιών, η οποία ξεκίνησε το εμπόριο με την Ινδία το 1600, και 

σταδιακά άλλαξε τη φύση της ινδικής οικονομίας. Η εν λόγω εταιρεία, αναγνωρίζοντας τη 

στρατηγική εμπορική σημασία της Ινδίας, μιας χώρας πλούσιας σε αλάτι, χειροτεχνίες 

(κυρίως υφάσματα) και πολύτιμα μπαχαρικά (η μεταφορά και το εμπόριο της οποίας 

προηγουμένως κυριαρχούνταν από μη ευρωπαίους), προσπάθησε σύντομα να ιδρύσει 

ευρύτερη βρετανική παρουσία στην Ινδία.  

 

Μετά την αποφασιστική βρετανική στρατιωτική νίκη στο Plassey το 1757, η 

Εταιρεία των Ανατολικών Ινδιών, «επανεφευρέθηκε» από εμπορική εταιρεία σε μια 



 25

κυρίαρχη ιεραρχία που ασκούσε αποτελεσματική κυριαρχία, ενισχυμένη από μια 

σημαντική στρατιωτική ικανότητα. Η Ινδία απώλεσε τη βιομηχανική επανάσταση, καθώς 

τα εμπορεύματα της Ινδίας, τροφοδότησαν τη βιομηχανική επανάσταση στο Ηνωμένο 

Βασίλειο, ενώ η δική της οικονομία παρέμεινε στάσιμη και χρησίμευσε ως σημαντική 

αγορά για τα βρετανικά μεταποιημένα προϊόντα.  

 

Η βρετανική αποικιακή πολιτική στην Ινδία, κατέπνιξε σκόπιμα το εμπόριο με τον 

υπόλοιπο κόσμο, παραχωρώντας στη Βρετανία όλες τις χρήσιμες ινδικές εξαγωγές. Ενώ το 

σχετικό βάρος της Ινδίας στην παγκόσμια οικονομία μειώθηκε κατακόρυφα κατά τους δύο 

αιώνες της βρετανικής αποικιακής κυριαρχίας, ο πραγματικός ρυθμός οικονομικής 

ανάπτυξης της χώρας ήταν, κατά μέσο όρο, μηδενικός. 

 

Στην σχετική έρευνα για την Ινδία, στον οργανισμό John Company at Work, που 

δημοσιεύτηκε πριν από περισσότερο από μισό αιώνα, ο Holden Furber ήταν ο πρώτος 

επαγγελματίας ιστορικός που επιχείρησε ποσοτικοποίηση της ετήσιας διαρροής πλούτου 

από την Ινδία στη Βρετανία, την οποία υπολόγισε σε 1,3 εκατομμύρια £ ετησίως μεταξύ 

1783 και 1793, ένα συγκλονιστικό ποσό εκείνη την εποχή. Εν τω μεταξύ, όπως 

επισημαίνει ο Rajat Kanta Ray, σε συνδυασμό με πολύ υψηλά επίπεδα φορολογίας και 

σοβαρούς λιμούς (χάθηκε το ένα τρίτο του πληθυσμού της Βεγγάλης το 1770), «η ροή του 

πλούτου της Ινδίας μείωσε την κατανάλωση και την απασχόληση στη χώρα», η οποία 

εισήλθε έτσι σε έναν φαύλο κύκλο που συνεπάγεται στασιμότητα  (Dandekar, 1995). 

 

Η πρώτη γενιά Βρετανών ηγεμόνων ωστόσο, χαρακτηρίζονται ως άπληστοι. Οι 

βρετανικοί μισθοί ήταν υψηλοί, αφού ο Αντιβασιλέας λάμβανε 25.000 £ ετησίως και οι 

κυβερνήτες της Εταιρείας 10.000 £, πραγματικά υπέρογκα ποσά εκείνη την εποχή. Από το 

1757 έως το 1919, η Ινδία έπρεπε επίσης να καλύψει τα διοικητικά έξοδα στο Λονδίνο, 

πρώτα της Εταιρείας Ανατολικών Ινδιών και στη συνέχεια του Γραφείου της Ινδίας, καθώς 

και άλλες χρεώσεις.  

 

Υπό την κυριαρχία της Εταιρείας Ανατολικών Ινδιών, οι επίσημες μεταφορές στο 

Η.Β., αυξήθηκαν σταδιακά έως ότου έφτασαν περίπου τα 3,5 εκατομμύρια λίρες το 1856, 

το έτος πριν από την ανταρσία, και αυξήθηκαν πιο έντονα στη συνέχεια, με την Ινδία να 

ενσωματώνεται επίσημα στη Βρετανική Αυτοκρατορία. Κατά την περίοδο της άμεσης 
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βρετανικής κυριαρχίας από το 1858 έως το 1947, οι επίσημες μεταφορές κεφαλαίων στο 

Ηνωμένο Βασίλειο από την αποικιακή κυβέρνηση, ονομάστηκαν «Home Charges» και 

αυξήθηκαν κατακόρυφα. Επιπλέον, η Ινδία επωμίστηκε ένα μεγάλο βάρος στη στελέχωση 

και τη χρηματοδότηση του παγκόσμιου πολέμου της Βρετανίας προσπάθειες, το 1914-

1918 και το 1939-1945. Εν συντομία, τα οικονομικά οφέλη του ινδικού αποικισμού στη 

Βρετανία ήταν πολύ σημαντικά, ενώ οι ίδιοι οι Ινδοί επωμίστηκαν το κόστος (Dandekar 

Committee, 1981). 

 

Στη χαοτική κατάληξη της αποικιοκρατίας το 1947, η Ινδία κληρονόμησε μια 

οικονομία που ήταν μια από τις φτωχότερες στον κόσμο σε κατά κεφαλήν εισόδημα, 

εντελώς στάσιμη, με τη βιομηχανική ανάπτυξη σε στασιμότητα και τη γεωργική της 

παραγωγή ανίκανη να θρέψει έναν ταχέως αναπτυσσόμενο πληθυσμό. Αυτή η περίοδος 

χαρακτηρίστηκε επίσης από επαναλαμβανόμενους και εκτεταμένους λιμούς.  

 

Κατά την περίοδο της ανεξαρτησίας, η ινδική οικονομία ήταν κατά κύριο λόγο 

αγροτική. Περίπου το 60% του ΑΕΠ της Ινδίας, βασιζόταν σε γεωργικές δραστηριότητες 

που εξαρτώνταν κυρίως από τις βροχές των μουσώνων χωρίς σημαντικά συστήματα 

άρδευσης της ίδιας της Ινδίας. Υπήρχαν μύλοι γιούτας μέσα και γύρω από την Καλκούτα, 

εμπόριο βαμβακερών υφασμάτων μέσα και γύρω από τη Βομβάη, φυτείες τσαγιού, και οι 

σιδηρόδρομοι ήταν καλά αναπτυγμένοι.  

 

Η καταστροφική διχοτόμηση του 1947, προκάλεσε εκτεταμένη αναστάτωση στην 

οικονομία, για παράδειγμα σε σχέση με τις βιομηχανικές πρώτες ύλες που παράγονται στο 

Πακιστάν, των οποίων τα σχετικά εργοστάσια βρίσκονταν στην Ινδία. Επίσης, το πλαίσιο 

υποδομής για την οικονομική δραστηριότητα μέσω οδικών, σιδηροδρομικών και 

θαλάσσιων οδών είχε σπάσει στα βόρεια της χώρας. 

 

Ο Jawaharlal Nehru σε μια ομιλία του στη Συντακτική Συνέλευση στις 4 

Δεκεμβρίου 1947 στο Νέο Δελχί, δήλωσε την ερμηνεία του για τη σχέση μεταξύ 

εξωτερικής πολιτικής και οικονομικής πολιτικής: «...Αλλά μιλώντας για την εξωτερική 

πολιτική, το Σώμα πρέπει να θυμάται ότι αυτοί δεν είναι απλώς κενοί αγώνες για μια 

σκακιέρα. Πίσω τους κρύβονται όλα τα πράγματα. Τελικά, η εξωτερική πολιτική είναι το 
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αποτέλεσμα της οικονομικής πολιτικής και έως ότου η Ινδία έχει εξελίξει σωστά την 

οικονομική της πολιτική, η εξωτερική της πολιτική θα είναι μάλλον ασαφής». 

 

Αμέσως μετά την ανεξαρτησία, ο Πρωθυπουργός Nehru και άλλοι ηγέτες του 

Ινδικού Κογκρέσου, αντιμέτωποι με αυτή τη δεινή κατάσταση, εισήγαγαν μια 

τροποποιημένη ινδική εκδοχή του κρατικού σχεδιασμού και ελέγχου της οικονομίας. 

Αυτοί οι ηγέτες πίστευαν ότι ο κυρίαρχος ρόλος του κράτους θα ήταν ζωτικής σημασίας 

για τη διασφάλιση της ταχείας βιομηχανικής και αγροτικής ανάπτυξης. Ταυτόχρονα, 

αναμφίβολα σε μεγάλο βαθμό ως αντίδραση στη βρετανική αποικιακή λεηλασία της 

Ινδίας, ο Νεχρού και οι συνάδελφοί του υιοθέτησαν μια στρατηγική εκβιομηχάνισης που 

υποκαθιστά τις εισαγωγές, η οποία αποθάρρυνε τις ξένες επενδύσεις. 

 

Η διαδικασία ανοικοδόμησης της οικονομίας, ξεκίνησε σοβαρά το 1952 με το 

πρώτο πενταετές σχέδιο για την ανάπτυξη της ινδικής οικονομίας που κατευθύνει τις 

κρατικές επενδύσεις στις βιομηχανίες και τη γεωργία, στην ενέργεια – σιδηροδρόμους  και 

αποκλειστικά δικαιώματα ανάπτυξης ορυκτών, βιομηχανιών σιδήρου και χάλυβα, 

αεροναυπηγικής, ναυπηγικής και κατασκευής τηλεφωνικού και τηλεγραφικού εξοπλισμού.  

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1950, οι ρυθμιστικές δομές και οι δομές αδειοδότησης 

ενθάρρυναν τις ιδιωτικές επενδύσεις σε τομείς προτεραιότητας και τις αποθάρρυναν ή τις 

απαγόρευσαν σε άλλους. Το δεύτερο πενταετές σχέδιο της Ινδίας, ξεκινώντας το 1956, 

εγκαινίασε ένα πρόγραμμα εκβιομηχάνισης που απομακρύνθηκε από το κλασικό μοντέλο 

ανάπτυξης στήριξε τη στρατηγική του (που ονομάζεται μοντέλο Nehru-Mahalanobis) στην 

ανάπτυξη βαριών βιομηχανιών, οι οποίες θεωρήθηκαν βέλτιστες για την ταχεία 

εκβιομηχάνιση της Ινδίας. Αυτό το μοντέλο υποστηρίχθηκε από διάφορους ελέγχους, 

δασμολογικούς και ποσοτικούς περιορισμούς (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Στις δεκαετίες του 1950 και του 1960, η ξένη βοήθεια έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 

αναπτυξιακή διαδικασία της Ινδίας και η ανάγκη για αυτήν, επηρέασε σε κάποιο βαθμό 

την εξωτερική πολιτική. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, το προφίλ και η θέση της 

Ινδίας διευκόλυναν την απόκτηση αναπτυξιακής βοήθειας τόσο από την Ανατολή όσο και 

από τη Δύση. Ο Νεχρού αναζήτησε οικονομική και τεχνική βοήθεια από σχεδόν όλες τις 
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βιομηχανικές χώρες εκτός από το δανεισμό από την Παγκόσμια Τράπεζα για 

μακροπρόθεσμη ανάπτυξη υποδομών.  

 

Μεγάλο μέρος της βοήθειας, χρησιμοποιήθηκε για την εισαγωγή τροφίμων και 

άλλων απαραίτητων ειδών ζωτικής σημασίας για την επιβίωση της Ινδίας, ως μιας 

υφιστάμενης και δυνητικά εύθραυστης νέα χώρας. Σε πολλές από τις πτυχές της, η ξένη 

βοήθεια είχε μεγάλο όφελος για την Ινδία. Πράγματι, «ακόμη και σε αντίξοες παγκόσμιες 

συνθήκες, οι αναπτυσσόμενες χώρες έχουν χρησιμοποιήσει τη βοήθεια για να μειώσουν το 

έλλειμμα του ισοζυγίου πληρωμών και να αυξήσουν (ή τουλάχιστον να διατηρήσουν) την 

επένδυση και όχι την κατανάλωση. Υπάρχουν κάποιες ενδείξεις ότι κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του 1960, η βοήθεια οδήγησε στην αύξηση των επενδύσεων στην Ινδία» (Sarker, 

1998). 

 

Η οικονομική πολιτική του Νεχρού έχει επικριθεί ωστόσο, κατά πολύ στη Δύση. 

Αλλά μπορεί να είναι χρήσιμο να το δούμε ως προϊόν της εποχής της και της φτωχής 

οικονομικής ιστορίας της Ινδίας πριν από την ανεξαρτησία υπό τη Βρετανική 

Αυτοκρατορία. Επιπλέον, ο Νεχρού και οι σύγχρονοί πολιτικοί του, ήταν εκπληκτικά 

επιτυχημένοι από μία άποψη, όπου ενώ η μεγάλη φτώχεια και η πείνα συνέχιζαν να 

καταδιώκουν την Ινδία, δεν υπέστη ποτέ ξανά λιμό, προκαλώντας μαζικές απώλειες όπως 

οι Βρετανοί είχαν επιτρέψει να συμβούν επανειλημμένα όταν είχαν τον έλεγχο της 

υποήπειρου κυρίως στη Δυτική Βεγγάλη και στο νότο της Ινδίας κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες της κυριαρχίας τους. 

 

Όμως η στρατιωτική ήττα της Ινδίας το 1962, σηματοδότησε, τίποτα λιγότερο από 

ένα ορόσημο στη δομή και τη συμπεριφορά της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής 

ασφάλειας της χώρας (Dandekar, 1995). Αμέσως μετά από αυτή τη στρατιωτική 

καταστροφή, ο Νεχρού ξεπέρασε τις έντονες αντιρρήσεις του για τις αμυντικές δαπάνες. 

Στις τελευταίες ημέρες της εξουσίας του, επέβλεψε μια δραστική επανεκτίμηση των 

πολιτικών και πρακτικών ασφαλείας της Ινδίας. Το πιο σημαντικό, η Ινδία ξεκίνησε ένα 

ουσιαστικό πρόγραμμα στρατιωτικού εκσυγχρονισμού. 

 

Δεσμεύτηκε να δημιουργήσει στρατό ενός εκατομμυρίου ατόμων με δέκα νέα 

τμήματα, εξοπλισμένα και εκπαιδευμένα για πόλεμο σε μεγάλο υψόμετρο, αεροπορία 45 
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Μοιρών με υπερηχητικά αεροσκάφη και μέτριο πρόγραμμα ναυτικής επέκτασης. Ωστόσο, 

ακόμη και μετά τον θάνατο του Νεχρού το έτος 1964, οι διάδοχοί του δεν μπορούσαν να 

εγκαταλείψουν επισήμως τη δηλωμένη προσκόλληση σε μια πολιτική μη ευθυγράμμισης. 

Κατά συνέπεια, η ρητορική της μη ευθυγράμμισης παρέμεινε βασικό στοιχείο της ινδικής 

εξωτερικής πολιτικής. Η συμπεριφορά εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας, ωστόσο, 

αποκτούσε όλο και περισσότερο έναν πιο ρεαλιστικό προσανατολισμό. 

 

Για άλλη μια φορά, παγκόσμιοι, περιφερειακοί και προσωπικοί παράγοντες 

συνέβαλαν στη σημαντική αλλαγή πολιτικής έως το 1966. Παρά μια φευγαλέα στιγμή 

στρατιωτικής συνεργασίας με την Ινδία στον απόηχο του πολέμου του 1962, οι Ηνωμένες 

Πολιτείες αποδεσμεύτηκαν από τη Νότια Ασία μετά τη δεύτερη ινδο-πακιστανική 

σύγκρουση το έτος 1965, καθώς ασχολούνταν ολοένα και περισσότερο με τη δίωξη του 

πολέμου του Βιετνάμ (Karkal, Irudaya Rajan, 1991).  

 

Η απαγόρευση ως σύντομο και δυσάρεστο διάλειμμα το 1966, όταν η κυβέρνηση 

Τζόνσον επέλεξε να ασκήσει σημαντική οικονομική πίεση στην Ινδία για να μετριάσει την 

κριτική της για τον πόλεμο του Βιετνάμ, ήταν για να μεταρρυθμίσει τις γεωργικές 

πολιτικές της και να «ανοίξει» την εγχώρια οικονομία της στις ξένες επενδύσεις, στις 

Ηνωμένες Πολιτείες, έχασε το ενδιαφέρον για την Ινδία.  

 

Διαισθανόμενοι την ευκαιρία να επεκτείνουν την επιρροή τους στην εν λόγω 

ήπειρο, οι Σοβιετικοί μεσολάβησαν σε μια ειρηνευτική συμφωνία μεταξύ Ινδίας και 

Πακιστάν στην πόλη Τασκένδη της Κεντρικής Ασίας, το 1966. Με αυτήν την αμερικανική 

αποδέσμευση από την υπο-ήπειρο, το Πακιστάν προσπάθησε να διευρύνει το πεδίο της 

συνεργασίας του για την ασφάλεια με την ΛΔΚ για να εξισορροπήσει την ινδική δύναμη, 

συμβάλλοντας σε έναν αυξανόμενο δεσμό ασφαλείας μεταξύ των δύο μεγάλων αντιπάλων 

της Ινδίας (Sarker, 1998). 

 

Σε περιφερειακό επίπεδο, οι αμφιβολίες της Ινδίας για την ασφάλειά της, 

αυξήθηκαν μετά την πρώτη κινεζική πυρηνική δοκιμή στο Λοπ Νορ το 1964. Οι πολιτικές 

επιπτώσεις από αυτές τις δοκιμές, ήταν σημαντικές. Κάποιοι από το κοινοβούλιο της 

Ινδίας ζήτησαν την εγκατάλειψη της πολιτικής της μη ευθυγράμμισης και μάλιστα 

προέτρεψαν να αποκτήσει η Ινδία μια ανεξάρτητη επιλογή πυρηνικών όπλων. Μετά από 
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αρκετή συζήτηση, το κυβερνών κόμμα του Κογκρέσου και ο νέος πρωθυπουργός, Lal 

Bahadur Shastri, επιβεβαίωσαν τη δημόσια δέσμευση της χώρας για μη ευθυγράμμιση και 

απέφυγαν οποιαδήποτε άμεσα σχέδια για απόκτηση πυρηνικών όπλων. 

 

Ωστόσο, το 1966, η πρωθυπουργός Ίντιρα Γκάντι, ο διάδοχος του Shastri, 

αποφάσισε να ζητήσει πυρηνική εγγύηση από τις μεγάλες δυνάμεις. Αυτή η προσπάθεια 

αποδείχθηκε αρκετά άκαρπη. Μετά από αυτήν την αποτυχία, ο Πρωθυπουργός Γκάντι 

ενέκρινε το Πρόγραμμα Υπόγειων Πυρηνικών Εκρήξεων της Ινδίας (SNEP) που 

κορυφώθηκε με την πρώτη πυρηνική δοκιμή της Ινδίας τον Μάιο του 1974.  

 

Υπό την Indira Gandhi, η εξωτερική πολιτική της Ινδίας επιδίωξε να υποστηρίζει 

δύο ανταγωνιστικά οράματα για την παγκόσμια τάξη. Από τη μια πλευρά, η Ινδία 

εξακολουθούσε να υποστηρίζει την αιτία της αποαποικιοποίησης και συνέχισε να ηγείται 

της κατηγορίας για λογαριασμό των ασθενέστερων κρατών στο διεθνές σύστημα. Για 

παράδειγμα, παρέμεινε ένθερμος αντίπαλος του καθεστώτος του απαρτχάιντ στη Νότια 

Αφρική, ήταν ανένδοτος υποστηρικτής της παλαιστινιακής υπόθεσης και αντιτάχθηκε 

στην πορτογαλική παρουσία στην Αγκόλα και τη Μοζαμβίκη. 

 

Από την άλλη πλευρά, αποδέχτηκε επίσης τη σημασία της αμυντικής ετοιμότητας 

και ξεπέρασε όλο και περισσότερο τις επιφυλάξεις της σχετικά με τη χρήση βίας στη 

διεθνή πολιτική. Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι όταν αντιμετώπισε πολλά 

εκατομμύρια πρόσφυγες από το Ανατολικό Πακιστάν ως συνέπεια του ξεσπάσματος ενός 

εμφυλίου πολέμου, η χώρα γρήγορα δημιούργησε μια προσεκτική πολιτική διπλωματική 

στρατηγική για τη διάλυση του Πακιστάν (Dandekar, 1995). 

 

Μέρος αυτής της στρατηγικής περιελάμβανε την απόκτηση μιας σιωπηρής 

εγγύησης ασφάλειας από τη Σοβιετική Ένωση για την αντιμετώπιση πιθανών κινεζικών 

παραβάσεων. Κατά συνέπεια, παρά τη δηλωμένη δέσμευση της Ινδίας για μη 

ευθυγράμμιση, υπέγραψε ένα εικοσαετές σύμφωνο «ειρήνης, φιλίας και συνεργασίας» με 

τη Σοβιετική Ένωση τον Αύγουστο του 1971.  

 

Με τις βόρειες πλευρές της να προστατεύονται καθ’ αυτό τον τρόπο, η Ινδία είχε 

«ελεύθερα χέρια» να επέμβει στο Ανατολικό Πακιστάν. Ευτυχώς, η επίθεση του Πακιστάν 
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στις βόρειες αεροπορικές βάσεις της στις αρχές Δεκεμβρίου, απέδωσε το casus belli να 

εξαπολύσει επίθεση στο ανατολικό μέτωπο. Μέσα σε δύο εβδομάδες, ο ινδικός στρατός 

μαζί με ένα αντάρτικο κίνημα του Μπενγκάλι, το «mukti bahini» επικράτησε στρατιωτικά 

εναντίον των αποθαρρυνμένων πακιστανικών δυνάμεων (Dandekar Committee, 1981). 
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Κεφάλαιο 3ο – Η Εξωτερική Πολιτική της Ινδίας από το Έτος 1966 έως 

το 1991 

 3.1 Η Παρουσίαση της Εξωτερικής Πολιτικής της Ινδίας (1966-1991) 

 

Στον απόηχο του πολέμου του 1971, στην ταυτόχρονη διάλυση του Πακιστάν και 

στην δημιουργία του Μπαγκλαντές, η Ινδία αναδείχθηκε ως η αδιαμφισβήτητη κυρίαρχη 

δύναμη στην σχετική υπο-ήπειρο. Παρά το νέο της καθεστώς, η χώρα δεν μπόρεσε να 

ξεπεράσει την εν λόγω περιοχή. Διάφοροι παράγοντες ευθύνονται για αυτήν την αποτυχία 

εκ νέου να αναδειχθεί ως δύναμη οποιασδήποτε συνέπειας στην παγκόσμια τάξη 

πραγμάτων. Το πιο σημαντικό, χάρη στην επιδίωξη μιας αμφίβολης στρατηγικής 

εκβιομηχάνισης που καθοδηγείται από το κράτος, η οικονομική ανάπτυξη της Ινδίας 

παρέμεινε αναιμική (Dandekar, 1995). 

 

Ταυτόχρονα, η βαθιά ριζωμένη απαισιοδοξία της χώρας, την οδήγησε να αποφύγει 

την ενσωμάτωσή της στην παγκόσμια οικονομία. Η αποτυχία ανάπτυξης δεσμών με την 

παγκόσμια οικονομία, συνέβαλε σε έλλειψη ξένων επενδύσεων, σημαντικές τεχνολογικές 

καθυστερήσεις, έλλειψη καινοτομίας και ασφυξία της επιχειρηματικότητας. Με τη σειρά 

τους, αυτές οι δυνάμεις συνέβαλαν σε αυτό που ο διαπρεπής Ινδός οικονομολόγος Ρατζ 

Κρίσνα, αποκαλούσε επιδεικτικά ως «ινδουιστικό ρυθμό ανάπτυξης» (Dandekar 

Committee, 1981). 

 

Οι πολιτικές επιλογές της Ινδίας σε συστημικό και εθνικό επίπεδο, συνέβαλαν 

επίσης πολύ λίγο για να ενισχύσουν το παγκόσμιο ανάστημά της. Σε παγκόσμιο επίπεδο, 

στον απόηχο της πρώτης πετρελαϊκής κρίσης του 1973, η Ινδία επέλεξε να ηγηθεί της 

Ομάδας των 77, ενός συνόλου αναπτυσσόμενων χωρών που επιδιώκουν να αλλάξουν 

ριζικά την παγκόσμια οικονομική τάξη. Κατά έναν ειρωνικό τρόπο, ενώ ήταν ηγέτης 

αυτού του συνασπισμού, ωφελήθηκε ελάχιστα από την παγκόσμια άνοδο των τιμών του 

πετρελαίου και δεν κατάφερε να λάβει σημαντικές παραχωρήσεις ως αναπτυσσόμενο 

έθνος φτωχό σε πόρους από τον Οργανισμό Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών (ΟΠΕΚ). 

 

Πράγματι, η οικονομική αδυναμία της χώρας την εμπόδισε ουσιαστικά να 

πραγματοποιήσει ένα βιώσιμο πρόγραμμα πυρηνικών όπλων, ακόμη και αφού κατάφερε 
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να δοκιμάσει επιτυχώς ένα πυρηνικό όπλο τον Μάϊο του 1974. Αντιμέτωποι με εκτεταμένη 

παγκόσμια διπλωματική αποδοκιμασία και σημαντικές οικονομικές και τεχνολογικές 

κυρώσεις, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της Ινδίας, επέλεξαν να μην πραγματοποιήσουν 

καμία περαιτέρω δοκιμή. 

 

Σε όλο το μεγαλύτερο μέρος της δεκαετίας του 1970, χάρη στο φτωχό ιστορικό της 

οικονομικής ανάπτυξης και τους διπλωματικούς περιορισμούς της, η Ινδία έγινε ένας 

περιθωριακός παίκτης στην παγκόσμια τάξη πραγμάτων. Η επιρροή της παρέμεινε 

περιορισμένη στην περιοχή της Νότιας Ασίας. Η ασήμαντη πορεία της υπογραμμίστηκε 

ξανά όταν οι Σοβιετικοί εισέβαλαν στο Αφγανιστάν τον Δεκέμβριο του 1979 (Chacko, 

2012). Οι Ηνωμένες Πολιτείες απέδωσαν ελάχιστη προσοχή στις ευαισθησίες και τις 

ανησυχίες των Ινδών, όταν επέλεξαν να σφυρηλατήσουν μια ανανεωμένη στρατηγική 

σχέση με το Πακιστάν σχεδόν αμέσως μετά τη σοβιετική εισβολή. Ο στρατηγός Zia-ul-

Haq απέρριψε ακόμη και τις προσπάθειες της Ινδίας να καθησυχάσει το Πακιστάν στον 

απόηχο της εισβολής. 

 

Στις προσπάθειές τους να εκδιώξουν τους Σοβιετικούς από το Αφγανιστάν, οι 

Ηνωμένες Πολιτείες βασίστηκαν σε μεγάλο βαθμό στο Πακιστάν. Ο στρατηγός Zia-ul-

Haq, ο στρατιωτικός δικτάτορας, αξίωσε με αρκετή οξυδέρκεια ένα σημαντικό οικονομικό 

και στρατιωτικό τίμημα για μια τέτοια συνεργασία. Κατά τη διάρκεια αυτής, οι Ηνωμένες 

Πολιτείες παρείχαν δύο πακέτα εξωτερικής βοήθειας το πρώτο για πέντε χρόνια 3,2 

δισεκατομμυρίων δολαρίων και το δεύτερο για έξι χρόνια 4,02 δισεκατομμυρίων δολαρίων 

(Karkal, Irudaya Rajan, 1991).  

 

Το δεύτερο πακέτο δεν παραδόθηκε πλήρως επειδή οι Σοβιετικοί αποχώρησαν από 

το Αφγανιστάν το 1990 και οι Ηνωμένες Πολιτείες επέβαλαν επίσης οικονομικές κυρώσεις 

στο Πακιστάν για την επιδίωξη ενός λαθραίου προγράμματος πυρηνικών όπλων. Σε μια 

προσπάθεια να διατηρήσει τη στρατιωτική του υπεροχή έναντι του Πακιστάν και της 

Ινδίας, σύναψε στενότερη σχέση στρατιωτικής συνεργασίας με τη Σοβιετική Ένωση. Αυτή 

η στρατιωτική σχέση, ωστόσο, είχε σημαντικό διπλωματικό κόστος. Η Ινδία αναγκάστηκε 

να συναινέσει σιωπηρά στη σοβιετική κατοχή του Αφγανιστάν. Για το υπόλοιπο της 

δεκαετίας, αποκλείοντας ορισμένες περιορισμένες προσπάθειες εκ μέρους της κυβέρνησης 

Ρίγκαν για βελτίωση των σχέσεων με την Ινδία ως μέρος μιας στρατηγικής για τη μείωση 
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της εξάρτησης της χώρας από τη Σοβιετική Ένωση, η Ινδία παρέμεινε μικρής σημασίας 

για τις μεγάλες δυνάμεις. 

 

Λίγα γεγονότα ωστόσο, εκτός από το σοκ του σινο-ινδικού πολέμου στα σύνορα 

του 1962, είχαν τόσο μεγάλο αντίκτυπο στην εξωτερική πολιτική και την πολιτική 

ασφάλειας της Ινδίας, όσο η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και το συνακόλουθο 

τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Η σοβιετική κατάρρευση και ο μετασχηματισμός της 

παγκόσμιας τάξης ανάγκασαν τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής της Ινδίας να κάνουν 

δραστικές αλλαγές στην εξωτερική πολιτική της Ινδίας σε πολλαπλά επίπεδα.  

 

Σε παγκόσμιο επίπεδο, η μη ευθυγράμμιση έπαψε να έχει μεγάλο νόημα. Όπως 

δήλωσε πολύ συνοπτικά ένας πρώην Ινδός ξένος και στη συνέχεια πρωθυπουργός, ο Inder 

Kumar Gujral, με το τέλος της μη ευθυγράμμισης για όλους τους πρακτικούς σκοπούς, η 

εξωτερική πολιτική της Ινδίας ξαφνικά στερήθηκε ένα μεγάλο στρατηγικό όραμα. 

 

Σε άλλο επίπεδο, η χώρα βρέθηκε επίσης αντιμέτωπη με μια άνευ προηγουμένου 

δημοσιονομική κρίση, εν μέρει ως συνέπεια του πρώτου Πολέμου του Κόλπου του 1991. 

Τρεις παράγοντες συνέβαλαν σε αυτήν την κρίση. Πρώτον, αναμένοντας μια άνοδο στις 

τιμές του πετρελαίου λόγω της εισβολής και της κατοχής του Κουβέιτ από τον Σαντάμ 

Χουσεΐν, η Ινδία είχε αγοράσει σημαντικές ποσότητες πετρελαίου στην αγορά σποτ, 

εξαντλώντας έτσι το θησαυροφυλάκιό της από το τόσο απαραίτητο ξένο συνάλλαγμα.  

 

Δεύτερον, η κυβέρνηση της Ινδίας αναγκάστηκε να επαναπατρίσει πάνω από εκατό 

χιλιάδες εργάτες από τον Περσικό Κόλπο σε σύντομο χρονικό διάστημα. Τρίτον, έχασε τα 

πολύ σημαντικά εμβάσματα που είχαν συνεισφέρει στο ινδικό ταμείο, οι εργάτες από τον 

Κόλπο. Η συρροή αυτών των τριών παραγόντων, έθεσε τη χώρα σε δεινή οικονομική 

κατάσταση. Αντιμέτωποι με μια εξαιρετική κρίση και επίσης αντιμετωπίζοντας την 

απώλεια της τεράστιας αγοράς της Ανατολικής Ευρώπης ως συνέπεια της σοβιετικής 

κατάρρευσης, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της Ινδίας, κυρίως ο τότε υπουργός 

Οικονομικών Manmohan Singh, επέλεξαν να αλλάξουν δραματικά τις εγχώριες και 

διεθνείς οικονομικές πολιτικές της Ινδίας (Sen, Dreze, 1998).  

 



 35

Αυτά αφορούσαν την εγκατάλειψη της ιστορικής δέσμευσης της χώρας για 

εκβιομηχάνιση που υποκαθιστά τις εισαγωγές, τον διαχωρισμό, αν και στην καλύτερη 

περίπτωση, του τεράστιου δημόσιου τομέα της και την εξάρθρωση ενός δαιδαλώδους 

συνόλου κανονισμών, αδειών και ποσοστώσεων που είχαν καταπνίξει σε μεγάλο βαθμό 

την οικονομική ανάπτυξη. 

 

Δραστικές αλλαγές έγιναν και στον πολιτικό στίβο της χώρας. Όπως 

υποστηρίχθηκε παραπάνω, η δέσμευση της Ινδίας για την πολιτική της μη ευθυγράμμισης, 

είχε ήδη διαβρωθεί στην πράξη, αν όχι στη ρητορική, στη μετά τον Νεχρού εποχή. Πλέον, 

οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της, προσπάθησαν να σφυρηλατήσουν ένα νέο όραμα για 

τη χώρα. Ωστόσο, η χώρα δεν είχε έναν ηγέτη με το ανάστημα και τις πνευματικές τάσεις 

του Τζαουαχαρλάλ Νεχρού. Παραταύτα, ο Πρωθυπουργός, Narasimha Rao, διέθετε 

επαρκή γνώση των διεθνών υποθέσεων για να αναγνωρίσει την ανάγκη χάραξης μιας νέας 

πορείας για τη χώρα τόσο στον εσωτερικό όσο και στον διεθνή χώρο. Ως εκ τούτου, 

προσπάθησε να χαράξει μια νέα πορεία για την εξωτερική πολιτική της χώρας (Dandekar, 

1995). 

 

Αυτή η προσπάθεια να αλλάξει ο προσανατολισμός της εξωτερικής πολιτικής της 

χώρας προς την αναδυόμενη, μοναδική υπερδύναμη, τις Ηνωμένες Πολιτείες, συνάντησε 

ένα σημαντικό εμπόδιο για τρεις επιτακτικούς λόγους. Πρώτον, σε παγκόσμιο επίπεδο, οι 

Ηνωμένες Πολιτείες είχαν λίγα σημαντικά συμφέροντα στην Ινδία, εκτός από τη μη 

διάδοση των Π.Ο.. Αυτό το ζήτημα, φυσικά, έβαλε τις δύο πλευρές σε τροχιά σύγκρουσης, 

καθώς η Ινδία ήταν ένθερμος αντίπαλος της Συνθήκης για τη μη διάδοση των πυρηνικών 

όπλων (NPT) και αρνήθηκε κατηγορηματικά να ανταποκριθεί στις προσδοκίες της. Οι 

ΗΠΑ, ειδικά, υπό την κυβέρνηση Κλίντον, δεσμεύτηκαν για την αόριστη και άνευ όρων 

παράτασή τους στη Διάσκεψη Αναθεώρησης το 1995. 

 

Δεύτερον, σε περιφερειακό επίπεδο, παρόλο που το Υπουργείο Εμπορίου των 

ΗΠΑ υπό τη διαχείριση του Υπουργού Εμπορίου, Ρον Μπράουν, είχε χρίσει την Ινδία ως 

μία από τις «μεγάλες αναδυόμενες αγορές» του κόσμου, οι αμερικανικές επενδύσεις και το 

εμπόριο με την Ινδία ήταν τόσο αμελητέα που το ζήτημα της μη διάδοσης επισκίασε άλλα 

συμφέροντα. Τρίτον, σε γραφειοκρατικό επίπεδο και στις δύο χώρες, η «σκιά του 

παρελθόντος» βάρυνε πολύ σε όλες τις διαβουλεύσεις. Οι περισσότεροι Ινδοί 
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γραφειοκράτες εξωτερικής πολιτικής φαινόταν αμφίβολοι σχετικά με τους στόχους και τα 

συμφέροντα των ΗΠΑ στη Νότια Ασία και υπήρχε επίμονη δυσπιστία προς την Ινδία τόσο 

στο Υπουργείο Πολιτείας όσο και στο Υπουργείο Άμυνας στις Ηνωμένες Πολιτείες.  

 

Αυτές οι αμοιβαίες αμφιβολίες εμπόδισαν την ανάπτυξη της σχέσης, παρόλο που 

είχε σημειωθεί κάποια μικρή πρόοδος τις τελευταίες ημέρες του Indira Gandhi και του 

γιου και διαδόχου του, Rajiv Gandhi. Ως συνέπεια αυτών των τριών παραγόντων, οι 

βελτιώσεις στις σχέσεις ήταν, στην καλύτερη περίπτωση, ταιριαστές και συχνά όμηροι 

μικρών, επεισοδιακών διαφορών. Για παράδειγμα, η απρόσεκτη παρατήρηση του Βοηθού 

Υπουργού Εξωτερικών Robin Raphael σχετικά με την ένταξη του Κασμίρ στην Ινδία σε 

μια ενημέρωση Τύπου στην Ουάσιγκτον, DC έγινε μείζον διπλωματικό θέμα. 

 

Ωστόσο, οι Ινδοί φορείς χάραξης πολιτικής κατάφεραν να κινηθούν με κάπως 

μεγαλύτερη επιδεξιότητα σε άλλα μέτωπα. Για το σκοπό αυτό, τερμάτισαν την 

αντανακλαστική υποστήριξη της χώρας για την αραβική θέση προς το Ισραήλ και το 

Παλαιστινιακό ζήτημα. Ιστορικά, από τη δημιουργία του κράτους του Ισραήλ το 1948, η 

Ινδία είχε υιοθετήσει για λόγους τόσο της εσωτερικής πολιτικής όσο και της εθνικής 

ιδεολογίας, μια κατά κύριο λόγο ψυχρή προσέγγιση απέναντι στο εβραϊκό κράτος. Στο 

εσωτερικό, οι Ινδοί πολιτικοί ήταν προσεκτικοί στα αισθήματα του μουσουλμανικού 

πληθυσμού. Σε ιδεολογικό επίπεδο είχαν δει τη δημιουργία του Ισραήλ ως τη συνέχεια 

μιας αποικιακής πολιτικής. Το 1992, στον απόηχο της Συμφωνίας του Όσλο μεταξύ του 

Ισραήλ και των Παλαιστινίων, η Ινδία αναβάθμισε τις διπλωματικές της σχέσεις με το 

Ισραήλ σε επίπεδο πρεσβευτών. 

 

Ταυτόχρονα, η Ινδία έστρεψε επίσης το βλέμμα της προς τη Νοτιοανατολική Ασία, 

μετά από μια μακρά περίοδο παραμέλησης. Κατά τη διάρκεια μεγάλου μέρους του Ψυχρού 

Πολέμου, οι Ινδοί πολιτικοί είχαν αποφύγει τα κράτη της Νοτιοανατολικής Ασίας, με 

κρίσιμη εξαίρεση το Βιετνάμ, θεωρώντας τα ως επί το πλείστον αμερικανικές μαριονέτες. 

Τώρα, ως μέρος του ανοίγματος των αγορών της στις ξένες επενδύσεις και επιδιώκοντας 

να αναπτύξει έναν βιώσιμο εξαγωγικό τομέα, η χώρα ξεκίνησε μια πολιτική «Κοίτα προς 

την Ανατολή». 
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Επιπρόσθετα, οι προσπάθειες του καθεστώτος Narasimha Rao συνέχισαν να 

βελτιώνουν τις σχέσεις με τη ΛΔΚ, μια διαδικασία που είχε ξεκινήσει κατά τη διάρκεια 

του καθεστώτος Rajiv Gandhi στα τέλη της δεκαετίας του 1980. Παρόλο που οι δύο 

πλευρές υιοθέτησαν δύο σημαντικά μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης (CBM) το 1993 και 

το 1996 με σκοπό τη μείωση των εντάσεων κατά μήκος της Γραμμής του πραγματικού 

ελέγχου, ελάχιστη ή καθόλου πρόοδος σημειώθηκε στην επίλυση της συνοριακής 

διαφοράς. 

 

Τέλος, οι σχέσεις με το Πακιστάν, τον μακροχρόνιο αντίπαλο της Ινδίας, 

παρέμειναν επίμαχες όπως πάντα. Σε σημαντικό μέρος οι σχέσεις με το Πακιστάν 

επιδεινώθηκαν λόγω του ξεσπάσματος μιας εθνοθρησκευτικής εξέγερσης στη διαμάχη του 

Τζαμού και του Κασμίρ τον Δεκέμβριο του 1989. Η προέλευση αυτής της εξέγερσης, ήταν 

ως επί το πλείστον αυτόχθονη και θα μπορούσε να ανιχνευθεί σε μια διαδικασία 

αυξανόμενης πολιτικής κινητοποίησης σε ένα πλαίσιο σταθερής θεσμικής παρακμής. 

 

Παραταύτα, με το ξέσπασμα της εξέγερσης, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής του 

Πακιστάν μπήκαν γρήγορα στη μάχη και βοήθησαν στη μετατροπή μιας σε μεγάλο βαθμό 

εσωτερικής εξέγερσης σε μια ιδεολογικά φορτισμένη, αιματηρή, εκβιαστική περίπτωση 

αντιπαράθεσης (Sen, Dreze, 1998). 

 

Σε μια προσπάθεια να καταστείλει την εξέγερση, η Ινδία κατέφυγε σε μια 

διαχρονική στρατηγική κατά αυτής. Αυτό περιλάμβανε την ουσιαστική χρήση βίας κατά 

των εξεγερμένων, αλλά με την υπόσχεση ελεύθερων και δίκαιων εκλογών μόλις 

αποδειχθούν πρόθυμοι να εγκαταλείψουν την αποσχιστική τους ατζέντα. Όπως και με 

άλλες επιχειρήσεις κατά της εξέγερσης, αυτή η στρατηγική γνώρισε κάποια επιτυχία. 

Ωστόσο, ενώ έχει περιορίσει την εξέγερση σε διαχειρίσιμες διαστάσεις, δεν κατάφερε να 

την εξαλείψει εντελώς. Η συνεχιζόμενη πακιστανική υλικοτεχνική υποστήριξη για τους 

αντάρτες, η παροχή καταφυγίων στο ελεγχόμενο από το Πακιστάν Κασμίρ και τα πορώδη 

σύνορα εμπόδισαν την Ινδία να καταστείλει με επιτυχία την εξέγερση. 

 

Η τοποθέτηση της Ινδίας από το Πακιστάν στο Κασμίρ, ήταν και παραμένει 

επιρρεπής στη διαχείριση μέσω των συμβατικών στρατιωτικών δυνατοτήτων της Ινδίας. 

Ούτε οι συμβατικές δυνατότητες του Πακιστάν αποτελούν ιδιαίτερα επιτακτική απειλή για 
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την ασφάλεια της Ινδίας. Οι συμβατικές στρατιωτικές δυνατότητες, η εμμονή της 

συνοριακής διαμάχης και τα πυρηνικά όπλα της ΛΔΚ αποτελούσαν μια εντελώς 

διαφορετική σειρά απειλής για την ασφάλεια της Ινδίας. 

 

Πράγματι, ήταν οι μακροπρόθεσμες απειλές ασφαλείας που έθεσε η ΛΔΚ στην 

Ινδία, που αποδείχθηκαν ότι ήταν ο πιο επιτακτικός βασικός παράγοντας που οδήγησε το 

πρόγραμμα πυρηνικών όπλων της Ινδίας, του κεντροδεξιού Κόμματος Bharatiya Janata 

(BJP) στην εξουσία. Αντίθετα, ήταν στενά συνδεδεμένο με την επιτυχή επέκταση της NPT 

το 1995 και τις φαινομενικά αδυσώπητες προσπάθειες της κυβέρνησης Κλίντον να 

συνάψει μια συνολική συνθήκη απαγόρευσης πυρηνικών δοκιμών. Υπό τον φόβο ότι η 

συνθήκη απαγόρευσης των δοκιμών ήταν σχεδόν αναπόφευκτη, οι Ινδοί πολιτικοί 

επέλεξαν να ασκήσουν την πυρηνική επιλογή, προτού ασκηθούν αναπόφευκτες πιέσεις 

στην Ινδία για να προσχωρήσει στο καθεστώς. 

 

Παρά την αρχική έκρηξη εχθρότητας από τις Ηνωμένες Πολιτείες και τις άλλες 

μεγάλες δυνάμεις, η διεθνής κοινότητα αποδέχεται διστακτικά την Ινδία ως ένα de facto 

κράτος πυρηνικών όπλων. Σε μεγάλο βαθμό αυτό προέκυψε ως συνέπεια των εκτεταμένων 

διμερών διαπραγματεύσεων μεταξύ του αναπληρωτή υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, 

Strobe Talbott και του Jaswant Singh, του Ινδού Υπουργού Εξωτερικών Υποθέσεων. Η 

απερίσκεπτη προσπάθεια του Πακιστάν να αναβιώσει το ζήτημα του Κασμίρ μέσω της 

εισβολής του στην περιοχή Kargil συνέβαλε σε έναν περιορισμένο πόλεμο μεταξύ των δύο 

κρατών το 1999. 

 

Ωστόσο, παρά την πακιστανική πρόκληση, η Ινδία έδειξε αξιοσημείωτη 

αυτοσυγκράτηση και ουσιαστικά αποφεύχθηκε ένας πόλεμος μεγάλης κλίμακας. Ομοίως, 

στον απόηχο της τρομοκρατικής επίθεσης στο ινδικό κοινοβούλιο τον Δεκέμβριο του 

2001, η Ινδία κατέφυγε σε μια στρατηγική καταναγκαστικής διπλωματίας, αν και με 

ανάμεικτα αποτελέσματα. Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι καμία από αυτές τις 

δύο κρίσεις δεν κατέληξε σε πόλεμο πλήρους κλίμακας ανάμεσα στους δύο 

μακροχρόνιους αντιπάλους. 

 

Στον απόηχο της κρίσης του 2001-2002, η Ινδία και το Πακιστάν με κάποια 

αμερικανική ώθηση, ξεκίνησαν μια ειρηνευτική διαδικασία. Τα αποτελέσματα αυτής της 



 39

διαδικασίας ήταν περιορισμένα αν και είχε ως αποτέλεσμα κάποια αποκλιμάκωση των 

εντάσεων στο μέτωπο του Κασμίρ. Ωστόσο, τον Αύγουστο του 2008, οι εντάσεις ήρθαν 

για άλλη μια φορά στο προσκήνιο με ινδικούς ισχυρισμούς για παραβίαση της εκεχειρίας 

από το Πακιστάν συμφωνία. Τα πράγματα επιδεινώθηκαν σημαντικά αφού η Ινδία (και οι 

Ηνωμένες Πολιτείες) ισχυρίστηκαν ότι η Διεύθυνση Πληροφοριών Υπηρεσιών του 

Πακιστάν (ISI-D) βρισκόταν πίσω από την επίθεση στην Ινδική Πρεσβεία στην Καμπούλ 

τον Ιούλιο του 2008 (Dandekar, 1995). 

 

Ενώ οι σχέσεις με το Πακιστάν παραμένουν αρκετά επικίνδυνες, οι σχέσεις Ινδίας 

– ΗΠΑ, φαίνεται πλέον να βρίσκονται σε πολύ ασφαλή βάση. Η προθυμία της κυβέρνησης 

Μπους να εξαιρέσει την Ινδία από τις προσδοκίες της Συνθήκης για τη μη διάδοση των 

πυρηνικών όπλων (στην οποία η Ινδία δεν είχε ποτέ προσχωρήσει εξ’ αρχής) και να 

επιδιώξει μια μη στρατιωτική πυρηνική συμφωνία παρείχε μια υγιή βάση για τη σχέση. 

Μετά από παρατεταμένες διμερείς (και εσωτερικές) διαπραγματεύσεις το καθεστώς του 

Πρωθυπουργού Manmohan Singh υπό την ηγεσία του Κογκρέσου, άντεξε σε 

κοινοβουλευτική ψήφο δυσπιστίας τον Ιούλιο του 2008. 

 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αυτή η συμφωνία μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην 

ανακούφιση των ενεργειακών αναγκών της Ινδίας. Ωστόσο, μόλις ολοκληρωθεί, η 

μεγαλύτερη σημασία του θα έγκειται στον τερματισμό των τριάντα χρόνων πυρηνικής 

απομόνωσης της Ινδίας από την παγκόσμια τάξη πραγμάτων. Δεδομένου ότι οι Ηνωμένες 

Πολιτείες ήταν ένας από τους κύριους πρωταγωνιστές στη δημιουργία και την ενίσχυση 

αυτών των παγκόσμιων διευθετήσεων, η αλλαγή στην αμερικανική πολιτική, η οποία 

έκανε μια εξαίρεση, την Ινδία, δεν ήταν τίποτα λιγότερο από επαναστατική. Κατά 

συνέπεια, η αμερικανική παραχώρηση σε αυτό το κρίσιμο ζήτημα πρέπει να ερμηνευθεί 

ως αναγνώριση του αναδυόμενου δυναμικού της Ινδίας ως μεγάλης δύναμης στην Ασία 

και πέρα από αυτήν. 

 

Πού οδεύει όμως η εξωτερική πολιτική της Ινδίας στη μεταψυχροπολεμική εποχή; 

Προφανώς η δομή του διεθνούς συστήματος έχει αλλάξει πέρα από την αναγνώριση από 

την αμέσως μεταπολεμική εποχή. Θα μπορέσει η Ινδία να διατηρήσει την πραγματιστική 

προσέγγιση στη συμπεριφορά των ξένων χωρίς να θυσιάζει εντελώς τις αξίες που αγαπά 

και προστατεύει; Ή μήπως ο νέος ανακαλυφθείς πραγματισμός είναι πιθανό να εκδηλωθεί 
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σε μια ωμή επιδίωξη των τοπικών συμφερόντων της Ινδίας με τίμημα οποιασδήποτε 

δέσμευσης για τη διατήρηση αυτών των αξιών;  

 

Αυτές οι ερωτήσεις δεν είναι καθόλου ασήμαντες και δεν υπάρχουν σαφείς 

απαντήσεις που να είναι διαθέσιμες. Ωστόσο, δεδομένων των εσωτερικών αλλαγών στην 

πολιτική εξουσία, του ρυθμού επιδρομής της οικονομικής ανάπτυξης και της αναδυόμενης 

θέσης της στην παγκόσμια τάξη πραγμάτων, είναι αμφίβολο ότι η χώρα θα καταλήξει στην 

προηγούμενη στάση της ως αναθεωρητικής κριτικής της παγκόσμιας τάξης πραγμάτων 

(Dandekar, 1995). 

 

 3.2 Παράγοντες Εξωτερικής Πολιτικής της Ινδίας (1966-1991) 

 

Στα μέσα της δεκαετίας του 1960, η Ινδία αντιμετώπιζε μια σχετική αποθάρρυνση 

με αργή οικονομική πρόοδο και υπέφερε από εξωτερικές οπισθοδρομήσεις, ιδίως τον 

πόλεμο στα σύνορα του 1962 με την Κίνα και τον πόλεμο του 1965 με το Πακιστάν 

(Karkal, Irudaya Rajan, 1991). Εν μέρει λόγω των οικονομικών πολιτικών της Ινδίας και 

εν μέρει για λόγους που σχετίζονται με τον πόλεμο του Πακιστάν – ο οποίος ήταν 

εξαιρετικά δαπανηρός – το 1965, η ξένη βοήθεια από τις ΗΠΑ, που μέχρι τώρα 

αποτελούσε βασικό παράγοντα για την αποτροπή της υποτίμησης της ρουπίας, διακόπηκε 

για ένα έτος.  

 

Η Ινδία πιέστηκε από τις ΗΠΑ και άλλους διεθνείς παράγοντες 

(συμπεριλαμβανομένου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας 

Τράπεζας) να απελευθερώσει τους περιορισμούς της στο εμπόριο, αφού τα εμπορικά της 

ελλείμματα είχαν φτάσει σε μη διαχειρίσιμες διαστάσεις εδώ και μερικά χρόνια. Επιπλέον, 

ο πόλεμος της Ινδίας με το Πακιστάν το 1965, είχε οδηγήσει σε ανησυχητικά επίπεδα 

ελλειμματικών δαπανών (περίπου 24% των συνολικών δαπανών) και επιτάχυνση του 

πληθωρισμού.  

 

Οι Ινδοί ερμήνευσαν ως επί το πλείστον αυτές τις κινήσεις και το χρόνο τους, ως 

περαιτέρω απόδειξη ότι η Δύση ευνοούσε το Πακιστάν έναντι της Ινδίας. Η απάντηση της 

ινδικής κυβέρνησης ήταν το αντιδημοφιλές βήμα της υποτίμησης που συνοδεύτηκε από 

κάποια απελευθέρωση (μείωση της επιδότησης των εξαγωγών και των δασμών 
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εισαγωγής). Μια έκθεση του Robert Cassen & Associates υπογραμμίζει ότι η υποτίμηση 

που επιβλήθηκε στην Ινδία το 1966 ήταν απαραίτητη, αλλά δεν είχε χρονοδιάγραμμα. 

Επιβλήθηκε ως προϋπόθεση για την επανέναρξη της βοήθειας των ΗΠΑ, ενάντια στις 

επιθυμίες του Ινδού Υπουργού Οικονομικών, και αποτέλεσε αντικείμενο μεγάλων πιέσεων 

και εντάσεων μεταξύ των χορηγών βοήθειας και της κυβέρνησης της Ινδίας (Sen, Dreze, 

1998).  

 

Το πακέτο βοήθειας της Κοινοπραξίας, που είχε σχεδιαστεί για να υποστηρίξει, 

τόσο την υποτίμηση όσο και τα περαιτέρω μέτρα απελευθέρωσης του εμπορίου, 

κατέρρευσε μετά από ένα χρόνο, όταν οι ΗΠΑ αποχώρησαν. Ένας τέτοιος βαθμός 

μόχλευσης επί της μακροοικονομικής πολιτικής επιτεύχθηκε μόνο σε συνθήκες οξείας 

οικονομικής δυσκολίας για την Ινδία και με κόστος χρόνιας διαταραχής τόσο της βοήθειας 

όσο και των σχέσεων, καθώς και της ινδικής οικονομικής διαχείρισης. 

 

Μεσοπρόθεσμα, η απάντηση της Ινδίας ήταν να διαφοροποιήσει τις πηγές της 

πολιτικής και οικονομικής υποστήριξης. οι χορηγοί που προσπάθησαν να προωθήσουν τις 

εσωτερικές αλλαγές με ισχυρή μόχλευση στην πραγματικότητα απέτυχαν να 

εξασφαλίσουν αυτές τις αλλαγές και, στη διαδικασία, έχασαν την ικανότητα να 

επηρεάσουν τη μελλοντική ινδική πολιτική (Dandekar Committee, 1981). 

 

Παρά τις πρώτες επιτυχίες στη γεωργία, οι ελλείψεις τροφίμων κατά τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1960 δημιούργησαν ένα αίσθημα ανασφάλειας στη χώρα, το οποίο ήταν 

επίσης επηρεασμένο από τις αλλαγές στην πολιτική ηγεσία ώσπου η Indira Gandhi έγινε 

πρωθυπουργός το 1966, μετά από ένα σύντομο διάλειμμα του Lal Bahadur Shastri ως 

διάδοχος του Νεχρού από το 1964 και μετά. Υπό αυτές τις συνθήκες, η χώρα ήταν 

ιδιαίτερα ευαίσθητη στην απειλή του ξένου «εκβιασμού». Η Indira Gandhi υποστήριξε 

πλήρως τις προσπάθειες να ξεπεραστούν οι χρόνιες ελλείψεις τροφίμων μέσω 

πειραματισμού με υβριδικούς σπόρους σιτηρών που θα μπορούσαν να επεκτείνουν σε 

μεγάλο βαθμό την παραγωγή στο βόρειο τμήμα της χώρας (ιδιαίτερα στο Παντζάμπ) 

(Sarker, 1998). 

 

Η «Πράσινη Επανάσταση» που ακολούθησε, μια από τις μεγάλες επιτυχίες της 

ινδικής και παγκόσμιας αγροτικής ανάπτυξης, που δημιουργήθηκε από Ινδούς και 



 42

μερικούς ξένους ειδικούς, με σημαντική βοήθεια από ξένους δωρητές, 

συμπεριλαμβανομένων των Ιδρυμάτων Ford και Rockefeller, επεκτάθηκε από το 1967 

περίπου έως το 1978 και μετέτρεψε την Ινδία από μια χώρα με έλλειψη τροφίμων σε έναν 

από τους κορυφαίους παραγωγούς γεωργικών προϊόντων στον κόσμο (Chacko, 2014). 

 

Όπως σημειώθηκε προηγουμένως, παρ' όλες τις απογοητεύσεις της πρώιμης 

βιομηχανικής πολιτικής της Ινδίας, η εστίαση του Νεχρού στη γεωργία, τις υποδομές και 

την κοινωνική οργάνωση έθεσε τους Ινδούς πέρα από τον κίνδυνο λιμών μεγάλης 

κλίμακας. Αλλά η πρόοδος που επιτεύχθηκε τόσο επίπονα τη δεκαετία του 1950 

αποδείχθηκε ανεπαρκής για να καλύψει τις ανάγκες μιας χώρας της οποίας ο πληθυσμός 

συνέχιζε να αυξάνεται εν μέρει λόγω μερικών βασικών βελτιώσεων στη δημόσια υγεία. 

Αλλά με τόσα άλλα να επιδρούν αρνητικά, η αγροτική ανάπτυξη παραμελήθηκε, θέτοντας 

τη χώρα σε διαρκή κίνδυνο πείνας, αν όχι λιμού. 

 

Η εντυπωσιακή Πράσινη Επανάσταση της Ινδίας πραγματοποιήθηκε κάτω από 

τεράστια πίεση. Από το 1966, η Ίντιρα Γκάντι κατάλαβε ότι η περαιτέρω ταπείνωση στα 

χέρια της Δύσης, και συγκεκριμένα της Ουάσιγκτον, θα μπορούσε να αποφευχθεί μόνο 

εάν η Ινδία ξεπερνούσε την ανάγκη για βραχυπρόθεσμη επισιτιστική βοήθεια. Έτσι, 

αποφάσισε ότι η Ινδία πρέπει να οργανώσει τις υποθέσεις της, έτσι ώστε να μπορεί να 

τρέφεται, παρέχοντας αποτελεσματική υποστήριξη σε Ινδούς και ξένους ερευνητές που 

εργάζονταν για την ανάπτυξη υβριδικών ποικιλιών σιτηρών υψηλής απόδοσης και νέων 

προσεγγίσεις τόσο για την άρδευση όσο και για τα λιπάσματα που θα μπορούσαν να 

επιτύχουν αυτόν τον σκοπό. 

 

Στην πραγματικότητα, οι απαιτήσεις εισροών της Πράσινης Επανάστασης 

εξυπηρέτησαν επίσης την Ινδία βραχυπρόθεσμα, αφού οι περιοχές που φιλοξενούσαν 

καλλιέργειες υψηλής απόδοσης χρειάζονταν περισσότερο νερό, περισσότερα λιπάσματα, 

περισσότερα φυτοφάρμακα, μυκητοκτόνα και ορισμένες άλλες χημικές ουσίες. Αυτό 

ώθησε την ανάπτυξη ορισμένων τομέων της βιομηχανίας της Ινδίας. Η αύξηση της 

άρδευσης, δημιούργησε την ανάγκη για νέα φράγματα για την αξιοποίηση του νερού των 

μουσώνων. Με τη σειρά του, το νερό χρησιμοποιήθηκε για τη δημιουργία υδροηλεκτρικής 

ενέργειας, διαθέσιμη για την τόνωση της βιομηχανικής παραγωγής, τη δημιουργία θέσεων 

εργασίας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές.  



 43

Η Ινδία μπόρεσε να αποπληρώσει τα πολυμερή δάνεια που είχε λάβει από την 

Παγκόσμια Τράπεζα και τις θυγατρικές της για να υποστηρίξει την Πράσινη Επανάσταση 

και αυτό βελτίωσε την αξιοπιστία της Ινδίας στα μάτια των δανειστικών οργανισμών. Εν 

τω μεταξύ, ταλαντούχοι και ενεργητικοί αγρότες από το Παντζάμπ – που απολύθηκαν 

λόγω πιο αποτελεσματικών μεθόδων παραγωγής και λόγω του ορίου στην υποδιαίρεση 

των οικογενειακών οικοπέδων – μετανάστευσαν στη Δύση (κυρίως στον Καναδά) και 

έστελναν σημαντικά εμβάσματα πίσω στην Ινδία. 

 

Το περιβαλλοντικό κόστος της Πράσινης Επανάστασης, ιδίως αυτό που 

επιβαρύνθηκε με την υπερβολική χρήση νερού και χημικών λιπασμάτων που διέβρωναν το 

έδαφος και μερικές φορές μόλυναν τα υπόγεια ύδατα, δεν ήταν καλά κατανοητά για πολλά 

χρόνια. Μόνο στις αρχές της νέας χιλιετίας, με την ανάπτυξη της αγροτικής 

παραγωγικότητας να καθυστερεί, μια δεύτερη Πράσινη Επανάσταση φάνηκε απαραίτητη 

και πιο αποθαρρυντική από την πρώτη, δεδομένης της ανάγκης για πιο βιώσιμες γεωργικές 

πρακτικές. Η ζήτηση για τρόφιμα θα αυξηθεί αναπόφευκτα καθώς ο πληθυσμός της Ινδίας 

επιτυγχάνει μεγαλύτερη ευημερία. Η μεσαία τάξη σε όλο τον κόσμο τρώει περισσότερο 

και σπαταλά περισσότερα από όσα μπορούν να αντέξουν ποτέ οι φτωχοί. 

 

Παρά τη δραματική πρόοδο στο γεωργικό μέτωπο, τα εξωτερικά γεγονότα 

συνέχισαν κατά καιρούς να υπονομεύουν την αναπτυξιακή τροχιά της Ινδίας. Το τεράστιο 

κόστος του πολέμου του 1971 με το Πακιστάν και το σοκ στην τιμή του πετρελαίου του 

1973 συνέβαλε επίσης σε πτώση της βιομηχανικής παραγωγής. Η Ίντιρα Γκάντι άρχισε 

πλέον να απομακρύνεται από ορισμένες από τις πολιτικές που υιοθέτησαν οι προκάτοχοί 

της. Παρόλο που κατά τα πρώτα χρόνια της εξουσίας της ο δημόσιος τομέας συνέχισε να 

αναπτύσσεται, προσπάθησε αργότερα να αναζωογονήσει τον ιδιωτικό τομέα, με μέτρια 

επιτυχία, δεδομένης της διαδεδομένης έλλειψης εμπιστοσύνης για τη διάρκεια της αλλαγής 

γνώμης της. 

 

Τα λαϊκιστικά προγράμματα - πολιτικές αντικαταστάθηκαν πλέον από μεγαλύτερο 

πραγματισμό. Δεν ήταν όλες οι νέες πολιτικές της επιτυχημένες. Τα προγράμματα 

απασχόλησης της χώρας, απέφεραν απογοητευτικά αποτελέσματα - ίσως λόγω των 

συνεχώς ανάμεικτων μηνυμάτων. Για παράδειγμα, η έμφαση που έδωσε στην ανάπτυξη με 

ισότητα υποστηρίχθηκε από πολιτικές που δεν έκαναν αρκετά για κανένα από τα δύο. 
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Κατά συνέπεια, ενώ τα επίπεδα φτώχειας μειώθηκαν σημαντικά μεταξύ των μέσων της 

δεκαετίας του 1960 έως τα μέσα της δεκαετίας του 1980, μεγάλο μέρος του πληθυσμού 

συνέχισε να αγωνίζεται για απλή επιβίωση. Η παράλληλη οικονομία αναπτύχθηκε με 

ταχύτερους ρυθμούς από ό,τι στο παρελθόν και η προγραμματισμένη οικονομική 

ανάπτυξη, υποβιβάστηκε σε δευτερεύουσα θέση (Dandekar Committee, 1981). 

 

Παρά τις οικονομικές δυσκολίες, η Ίντιρα Γκάντι κατόρθωσε να κερδίσει ένα 

σημαντικό ποσοστό δημοτικότητας μετά τον θρίαμβο της Ινδίας στον πόλεμο του 1971 και 

την πυρηνική δοκιμή του 1974. Τα συνθήματά της και η εκστρατεία της για την εξάλειψη 

της φτώχειας (κάτω από το πανό garibi hatao – «καταργήστε τη φτώχεια» στα Χίντι) την 

επαίνεσε σε μεγάλο μέρος της Ινδίας, ακόμη και όταν η υποστήριξη για το Κόμμα του 

Κογκρέσου μειώθηκε, η ίδια έβαλε ανώτατο όριο στο προσωπικό εισόδημα, στην ιδιωτική 

περιουσία και στα εταιρικά κέρδη και έδωσε υψηλή προτεραιότητα στην προώθηση της 

αποταμίευσης.  

 

Οι περισσότερες μεγάλες εμπορικές τράπεζες κρατικοποιήθηκαν το 1969. Το 1970, 

εισήχθη ο νόμος για τα μονοπώλια και τις περιοριστικές πρακτικές. Η εμφανής 

κατανάλωση από τους πλούσιους, αποθαρρύνθηκε ή απλώς απαγορεύτηκε μέσω των 

απαιτήσεων αδειοδότησης και τα πριγκιπικά προνόμια καταργήθηκαν. Κατά τη διάρκεια 

της θητείας της, η Ινδία κατέκτησε έναν μεγάλο και ποικίλο εξειδικευμένο επιστημονικό 

και τεχνολογικό τομέα, βασιζόμενος στη διορατική δέσμευση του Νεχρού να υπερασπιστεί 

τους ιθαγενείς Ινδούς ως επιστημονική ικανότητα. Η Ινδία κατά τη διάρκεια αυτών των 

χρόνων έγινε η πέμπτη στρατιωτική δύναμη στον κόσμο, το έκτο φανερό μέλος της 

παγκόσμιας λέσχης πυρηνικών όπλων, το έβδομο που συμμετείχε στον αγώνα για το 

διάστημα και η δέκατη βιομηχανική δύναμη. Ωστόσο, η εξάλειψη της φτώχειας της 

διέφυγε και ο ιδιωτικός τομέας δεν κατάφερε να αναζωογονηθεί σημαντικά (Dandekar, 

1995). 

 

Μετά τη δολοφονία της το 1984, η κυβέρνηση υπό την ηγεσία του γιού της Γκάντι 

Ρατζίβ, επιχείρησε μεγαλύτερη απελευθέρωση της οικονομίας. Κατάργησε τους ελέγχους 

των τιμών και μείωσε τους εταιρικούς φόρους. Η Ινδία καλωσόρισε για άλλη μια φορά 

ξένες επιχειρήσεις και εισροές επενδύσεων σε ορισμένους τομείς και έδωσε 

προτεραιότητα στον εκσυγχρονισμό της οικονομίας μέσω της μηχανογράφησης και των 
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τηλεπικοινωνιών. Εργάστηκε επίσης σκληρά για να βελτιώσει τις σχέσεις με τις δυτικές 

κυβερνήσεις. Στο 7ο σχέδιο ανοικοδόμησης της χώρας (1985-1989), δόθηκε μεγαλύτερη 

έμφαση στη διάθεση πόρων σε ενεργειακές και κοινωνικές δαπάνες (σε βάρος της 

βιομηχανίας και της γεωργίας) (Dandekar Committee, 1981). 

 

Από το 1980 έως το 1989, ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας βελτιώθηκε στο 

5,5% ετησίως (ή 3,3% σε κατά κεφαλήν βάση). Η βιομηχανία αναπτύχθηκε με ετήσιο 

ρυθμό 6,6% και η γεωργία με ρυθμό 3,6%. Ένα υψηλό ποσοστό επενδύσεων (έως 25% 

από περίπου 19% του ΑΕΠ στις αρχές της δεκαετίας του 1970) συνεισφέρει σε αυτό το 

σημαντικά βελτιωμένο επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης. Αλλά και τα δημοσιονομικά και 

τα ελλείμματα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκαν επικίνδυνα.  

 

Επιπλέον, το μεγαλύτερο μέρος των επενδύσεων αφιερώθηκε σε μεγάλα, 

μακροχρόνια εντατικά έργα, όπως η ηλεκτρική ενέργεια, η άρδευση και οι υποδομές που 

αμαυρώθηκαν από καθυστερήσεις ολοκλήρωσης και υπερβάσεις κόστους. Η διαφθορά 

έγινε μείζον δημόσιο ζήτημα, συμπεριλαμβανομένου του σκανδάλου προμήθειας όπλων 

Bofors που σπίλωσε τον ίδιο τον Ρατζίβ Γκάντι. Με τους κρατικούς πόρους και τις 

ιδιωτικές αποταμιεύσεις να αξιοποιούνται, από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 η Ινδία 

άρχισε να βασίζεται όλο και περισσότερο στον δανεισμό από ξένες πηγές. Κατά τη 

διάρκεια αυτής της περιόδου, το δημοσιονομικό έλλειμμα της κεντρικής κυβέρνησης 

αυξήθηκε ραγδαία, στο 8,5% του ΑΕΠ στο αποκορύφωμά του το 1986-1987. 

 

Αυτές οι μακροοικονομικές ανισορροπίες και η σταδιακή εξάντληση των 

αποθεμάτων, απείλησαν τη βιωσιμότητα των ρυθμών ανάπτυξης και κατέστησαν την 

οικονομία ιδιαίτερα ευάλωτη σε κραδασμούς. Η επιδείνωση των εσωτερικών οικονομικών 

βασικών στοιχείων επιδεινώθηκε από την επιδείνωση των εξωτερικών ισορροπιών. Οι 

διεθνείς εξελίξεις δεν ήταν ευνοϊκές, όπως η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, του 

κυριότερου εμπορικού εταίρου της Ινδίας, και ο πρώτος πόλεμος του Κόλπου το 1991, που 

μείωσε το επίπεδο των εμβασμάτων από Ινδούς που εργάζονταν στο εξωτερικό, 

συμβάλλοντας σε μια μεγάλη κρίση ισοζυγίου πληρωμών για την Ινδία. Μια απότομη 

πτώση στη θέση των αποθεματικών της Ινδίας δημιούργησε μια αυξανόμενη αντίληψη ότι 

θα μπορούσε να αθετήσει τις διεθνείς της υποχρεώσεις. Ο υψηλός πληθωρισμός το 1991 

επηρέασε ιδιαίτερα τον ινδικό πληθυσμό, ιδιαίτερα τους φτωχούς της υπαίθρου, οι οποίοι 
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εξαρτιόνταν σε μεγάλο βαθμό από βασικά τρόφιμα και άλλα αγαθά, οι τιμές των οποίων 

αυξήθηκαν γρήγορα. 
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Κεφάλαιο 4ο – Η Εξωτερική Πολιτική της Ινδίας από το Έτος 1991 έως 

Σήμερα 

 4.1 Η Παρουσίαση της Εξωτερικής Πολιτικής της Ινδίας από το 1991 και 

Έπειτα  

 4.1.1 Σε Οικονομικό Επίπεδο 
 

Μετά από μερικά χρόνια ασταθών κυβερνήσεων συνασπισμού, ένας συνασπισμός 

υπό την ηγεσία του Κογκρέσου υπό τον πρωθυπουργό Narasimha Rao, αντιμετώπισε μια 

σοβαρή οικονομική κρίση που απαιτούσε δραστικά μέτρα. Το ακαθάριστο δημοσιονομικό 

έλλειμμα της κυβέρνησης αυξήθηκε από 9,0% του ΑΕΠ το 1980-1981 σε 12,7% το 1990-

1991. Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ μειώθηκε από 6,9% το 1989, σε 4,9% το οικονομικό 

έτος 1990 και σε 1,1% το οικονομικό έτος 1991 (Dandekar, 1995). 

 

Μόνο για την κυβέρνηση της Ένωσης στο Δελχί, το ακαθάριστο δημοσιονομικό 

έλλειμμα αυξήθηκε από 6,1% του ΑΕΠ το 1980-1981, στο 8,4% το 1990-1991. Ως 

αποτέλεσμα, το εσωτερικό χρέος της κυβέρνησης συσσωρεύτηκε γρήγορα, αυξάνοντας 

από 35% του ΑΕΠ στα τέλη του 1980-1981 στο 53% του ΑΕΠ στα τέλη του 1990-

1991.Τον Μάρτιο του 1991, τα αποθεματικά μειώθηκαν στα 2,1 δισεκατομμύρια δολάρια 

ΗΠΑ – λιγότερο από την αξία των έξι εβδομάδων εισαγωγών – με 1,5 δισεκατομμύρια 

δολάρια ΗΠΑ σε πληρωμές προς τα πολυμερή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να οφείλονται 

στα τέλη Μαρτίου (Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Τον Ιούνιο του 1991, η κυβέρνηση ξεκίνησε μια σειρά εκτεταμένων 

μεταρρυθμίσεων που επικεντρώθηκαν στην απελευθέρωση του επενδυτικού και του 

εμπορικού καθεστώτος, μεταρρύθμιση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, 

εκσυγχρονισμό του φορολογικού συστήματος και εκποίηση των δημοσίων επιχειρήσεων. 

Πάνω από δέκα χρόνια, αυτές οι μεταρρυθμίσεις, με ελεγχόμενο τρόπο, επεκτάθηκαν 

σταδιακά σε άλλους τομείς - όπως η γεωργία, οι συντάξεις, οι ασφάλειες, οι 

κεφαλαιαγορές και οι υποδομές, και περιέλαβαν την πλήρη ιδιωτικοποίηση. Έτσι, 

μεταμόρφωσαν βαθιά, αν ίσως όχι επαρκώς, τη φύση της οικονομίας της Ινδίας (Sen, 

Dreze, 1998).  
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Οι μεταρρυθμίσεις κατάργησαν την αδειοδότηση εισαγωγών για όλες εκτός από 

μια μικρή μερίδα ενδιάμεσων εισροών και κεφαλαιουχικών αγαθών. Η νέα κυβέρνηση 

ανακοίνωσε καθεστώς κυμαινόμενης συναλλαγματικής ισοτιμίας τον Μάρτιο του 1992 

που εξυπηρέτησε την Ινδία, κυρίως κατά τη διάρκεια της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής 

και οικονομικής κρίσης του 2008-2010, με την πτώση της ρουπίας να απορροφά μεγάλο 

μέρος του οικονομικού σοκ. Ως αποτέλεσμα των μεταρρυθμίσεων και της επιτάχυνσης της 

ανάπτυξης, η μέχρι τώρα περιορισμένη ινδική μεσαία τάξη, επεκτάθηκε κάπου μεταξύ 50 

και 350 εκατομμυρίων ανθρώπων (Dandekar Committee, 1981). 

 

Λιγότερο από τρία χρόνια μετά την εισαγωγή των μεταρρυθμίσεων, οι άμεσες 

ξένες επενδύσεις (FDI) άρχισαν να εισρέουν από αμερικανικές εταιρείες όπως η Pepsi 

Cola, η Coca-Cola, η General Motors, η General Electric, η International Business 

Machines και η McDonald's (αρκετές από τις οποίες είχαν αναγκαστεί να αποσυρθούν από 

την Ινδία σε παλαιότερες δεκαετίες) και από παρόμοιες εταιρείες στη Μεγάλη Βρετανία, 

την Ιαπωνία, τη Γαλλία και τη Γερμανία. Τα αμοιβαία κεφάλαια, οι τράπεζες επενδύσεων, 

οι εταιρείες κινητών αξιών και οι εμπορικές τράπεζες επενδύουν όλο και περισσότερο σε 

ινδικούς τίτλους. Οι ινδικές εταιρείες συγκέντρωσαν κεφάλαια στις παγκόσμιες 

κεφαλαιαγορές και άρχισαν να συγχωνεύονται μεταξύ τους, καθώς και με ξένους 

ανταγωνιστές. 

 

Το 1998-1999, η Ινδία αντιμετώπισε μια προκλητική διεθνή οικονομική κατάσταση 

που προέκυψε από τη χρηματοπιστωτική κρίση που έπληξε την Ανατολική και 

Νοτιοανατολική Ασία το 1997. Καθώς η διεθνής επιβράδυνση εξαπλώθηκε, οι επενδυτές 

απέφυγαν τις αναδυόμενες οικονομίες της αγοράς, συμπεριλαμβανομένης της Ινδίας και 

της Κίνας. Όμως, λόγω του περιορισμένου εξωτερικού τομέα της Ινδίας και της μεγάλης 

εγχώριας αγοράς, καθώς και της συνετής διαχείρισης από την Αποθεματική Τράπεζα της 

Ινδίας, ο άμεσος αντίκτυπος στην Ινδία ήταν περιορισμένος.  

 

Ωστόσο, προέκυψε ανησυχία σχετικά με την ικανότητα της Ινδίας να διατηρήσει 

την πρόσφατη επέκταση των εξαγωγών της, τις άμεσες ξένες επενδύσεις (και τις 

χρηματοοικονομικές εισροές), τις μεταφορές τεχνολογίας και, γενικότερα, την 

εκκολαπτόμενη διεθνή εμπιστοσύνη στην ινδική οικονομία. Παρά τη μείωση της ζήτησης 

για τα αγαθά και τις υπηρεσίες της στη Νοτιοανατολική Ασία, τα σοβαρά προβλήματα στη 
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ρωσική οικονομία και την Ιαπωνία που έχει πληγεί από την ύφεση, η ινδική οικονομία 

διατηρήθηκε σε καλά επίπεδα. Επίσης καθώς η Ινδία άρχισε να αποκτά οικονομική 

δύναμη, ο προσανατολισμός του εμπορίου εμπορευμάτων της Ινδίας άρχισε να αλλάζει.  

 

Από την πλευρά των εξαγωγών, η σημαντική μετατόπιση έγινε από τη Ρωσία και 

την Ιαπωνία προς τις αναπτυσσόμενες χώρες της Ασίας (συμπεριλαμβανομένης, ολοένα 

και περισσότερο της Κίνας) και των ΗΠΑ. Το εμπόριο με τη Δυτική Ευρώπη, επίσης 

αυξήθηκε σημαντικά (Dandekar Committee, 1981). 

 

Κατά τις πρώτες δεκαετίες της ανεξαρτησίας της Ινδίας, δεν αποτελεί έκπληξη, 

δεδομένου του σοσιαλιστικού προσανατολισμού που υιοθετήθηκε για τη χώρα, ότι μεγάλη 

προσοχή επικεντρώθηκε στις ξένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ινδία, πολλές 

από τις οποίες τελικά αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τη χώρα ή απλώς σταμάτησαν να 

προσπαθούν να λειτουργήσουν εκεί σε μια ατμόσφαιρα της κυβερνητικής εχθρότητας. 

Λιγότερο γνωστό εκτός Ινδίας, είναι το γεγονός ότι μεγάλοι ινδικοί όμιλοι ετερογενών 

δραστηριοτήτων, αρκετοί από τους οποίους αναπτύχθηκαν από τα τέλη του 19ου και τις 

αρχές του 20ου αιώνα μαζί με γνωστές βρετανικές και άλλες μη ινδικές εταιρείες - η Tata 

είναι το πιο γνωστό ινδικό όνομα στο εξωτερικό - επηρεάζεται επίσης αρνητικά και 

μερικές φορές πολύ αρνητικά, από τη φιλοσοφία της κυβέρνησης. 

 

Ο Όμιλος Aditya Birla είναι η πρώτη πραγματικά πολυεθνική εταιρεία της Ινδίας. 

Ο Όμιλος έχει ετήσιο κύκλο εργασιών 24 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ, 

κεφαλαιοποίηση 23 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ και πάνω από 100.000 υπαλλήλους 

που ανήκουν σε περισσότερες από 25 διαφορετικές εθνικότητες στις λίστες του. Ο Όμιλος 

Aditya Birla έχει παρουσία σε 20 χώρες - Ινδία, Ταϊλάνδη, Λάος, Ινδονησία, Φιλιππίνες, 

Αίγυπτος, Καναδάς, Αυστραλία, Κίνα, ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο, Γερμανία, Ουγγαρία, 

Βραζιλία, Ιταλία, Γαλλία, Λουξεμβούργο, Ελβετία, Μαλαισία και Νότια Κορέα (Karkal, 

Irudaya Rajan, 1991).  

 

Η προέλευση του Ομίλου Aditya Birla μπορεί να εντοπιστεί στον 19ο αιώνα, όταν 

ο Seth Shiv Narayan Birla άρχισε να εμπορεύεται βαμβάκι στην πόλη Pilani του 

Ρατζαστάν. Στις αρχές του 20ου αιώνα, ο ιδρυτής του Group, Ghanshyamdas Birla, 

επέκτεινε τον όμιλο και δημιούργησε βιομηχανίες σε κρίσιμους τομείς όπως η 
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κλωστοϋφαντουργία και οι ίνες, το αλουμίνιο, το τσιμέντο και τα χημικά. Το 1969, ο 

Aditya Birla, ο τότε Πρόεδρος του Ομίλου, έβαλε την ομάδα στον παγκόσμιο χάρτη. 

Ίδρυσε 19 εταιρείες εκτός Ινδίας, στην Ταϊλάνδη, τη Μαλαισία, την Ινδονησία, τις 

Φιλιππίνες και την Αίγυπτο. Η ώθηση για διεθνή επέκταση προήλθε από το δυσμενές 

καθεστώς της ινδικής κυβέρνησης για τις εταιρείες του ιδιωτικού τομέα της Ινδίας εκείνη 

την εποχή (Dandekar, 1995).  

 

Συνολικά, τα διεθνή εγχειρήματα της Birla παρείχαν ένα σχέδιο για την περαιτέρω 

επέκτασή της στην Ινδία, όταν οι συνθήκες εκεί για τις ιδιωτικές εταιρικές οντότητες 

άρχισαν να βελτιώνονται τη δεκαετία του 1980. Υπό την ηγεσία του Aditya Birla, ο όμιλος 

έφτασε σε νέα ύψη και έγινε ο μεγαλύτερος παραγωγός βασικών ινών βισκόζης στον 

κόσμο, ο μεγαλύτερος εργοστάσιος διύλισης φοινικέλαιου, ο τρίτος μεγαλύτερος 

παραγωγός μονωτών και ο έκτος μεγαλύτερος παραγωγός αιθάλης.  

 

Μετά τον θάνατο του Aditya Birla, ο γιος του Kumar Mangalam Birla ανέλαβε τη 

διοίκηση και υπό την ηγεσία του ο όμιλος έχει διατηρήσει την πρώτη θέση στους τομείς 

στους οποίους δραστηριοποιείται. Πράγματι, αρκετοί από τους μεγάλους ινδικούς 

εταιρικούς οίκους επεκτάθηκαν στη Νοτιοανατολική Ασία και πέρα από άλλα σημεία κατά 

τη διάρκεια των ετών ενθουσιασμού για κρατικές επιχειρήσεις στο Δελχί. Παραδόξως, 

αυτό αποδείχθηκε καλό για αυτούς, τόσο εντός της Ινδίας όσο και εκτός αυτής. 

 

Εν τω μεταξύ, στην ίδια την Ινδία, ορισμένες βρετανικές εταιρείες που έχουν πλέον 

ξεθωριάσει στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπως η Einfield και η Leyland, ευδοκιμούν υπό 

διαφορετική ιδιοκτησία. Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα είναι ο Morris του οποίου το 

μοντέλο Morris Oxford III στα μέσα της δεκαετίας του 1950 ζει, ως ο πανταχού παρών 

Πρέσβης της Ινδίας, που κατασκευάζεται από την Hindustan Motors. 

   

Σήμερα, οι εταιρείες της Ινδίας, ανοίγουν τα φτερά τους διεθνώς, σε πολλούς 

τομείς, αποκτώντας ξένους αντιπάλους και συχνά δημιουργούν πολύ μεγάλους ομίλους, εκ 

των οποίων η εξαγορά του κολοσσού του χάλυβα Arcelor το 2006 από την εταιρεία Mittal 

για τη δημιουργία της μεγαλύτερης εταιρείας χάλυβα στον κόσμο, είναι ίσως το καλύτερο 

παράδειγμα. Πολλές ινδικές εταιρείες επενδύουν και εξαγοράζουν εταιρείες σε άλλες 

αναπτυσσόμενες χώρες. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε η Reserve Bank of India 



 51

(RBI), η συνολική εξωτερική επένδυση από την Ινδία, εξαιρουμένων των ιδιωτών και των 

τραπεζών, αυξήθηκε κατά 29,6% στα 17,4 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ το 2007-2008, 

κυρίως λόγω εξαγορών. Μερικές από τις σημαντικές εξαγορές από ινδικές εταιρείες στο 

εξωτερικό περιλαμβάνουν τη Novelis (από την Hindalco), την Corus (από την Tata Steel), 

τη Repower (από τη Suzlon) και την Infocrossing (από τη Wipro). 

 

 Ίσως η πιο εντυπωσιακή πρόσφατη εξαγορά της Ινδίας στο εξωτερικό, συνέβη 

όταν η Tata Motors το 2008 ανέλαβε την Jaguar και τη Land Rover (που δεν θεωρείται 

παγκοσμίως πολύ καλή επένδυση, αλλά σίγουρα μια επένδυση που κάνει την καρδιά της 

Ινδίας να χτυπά πιο γρήγορα, δεδομένου του μυθικού παρελθόντος των μαρκών). Και ενώ 

οι ινδικές εταιρείες γίνονται παγκόσμιες, άλλες διεθνείς εταιρείες κατακλύζουν την Ινδία, 

γνωρίζοντας ότι η αγορά της διαθέτει μια ταχέως αναπτυσσόμενη μεσαία τάξη, η οποία 

είναι πιθανό να προσφέρει ένα από τα λίγα εναπομείναντα μεγάλα κεφάλαια για 

αυτοκίνητα και πολλά άλλα. 

 

    Η απελευθέρωση του εμπορίου στον τομέα των υπηρεσιών, τελικά τόσο 

σημαντική για την Ινδία κατά τη διάρκεια μιας εποχής δυτικής «εξωτερικής ανάθεσης», 

ξεκίνησε κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Στις τράπεζες του δημόσιου τομέα, 

επιτρεπόταν - θεωρητικά έως και το 74% των ΑΞΕ. Στην πραγματικότητα, η Reserve 

Bank of India (RBI) ακολούθησε βαριά αστυνόμευση όπου οι ξένες τράπεζες 

ενθαρρύνονταν, πράγματι επιτρεπόταν, να επενδύσουν (προτιμώντας να διοχετεύει ξένα 

κεφάλαια σε ασύμφορα εγχειρήματα, η RBI ήλπιζε ότι οι διεθνείς επενδυτές θα 

μπορούσαν να γυρίσουν - και συχνά το έκαναν). Στις τηλεπικοινωνίες, επιτρεπόταν έως 

και 74% των ΑΞΕ για πολλές υπηρεσίες. Το ξένο μετοχικό κεφάλαιο ενθαρρύνθηκε στο 

λογισμικό και σχεδόν σε όλους τους τομείς της ηλεκτρονικής. Στον τομέα της 

πληροφορικής, επετράπη το 100% για ξένες επενδύσεις σε μονάδες που έχουν 

δημιουργηθεί αποκλειστικά για παραγωγή για εξαγωγή. 

 

Το μερίδιο της Ινδίας στις παγκόσμιες εξαγωγές, το οποίο είχε μειωθεί από 2% στο 

Independence σε 0,5% στα μέσα της δεκαετίας του 1980, ανέκαμψε στο 0,8% το 2002. Το 

2008 διαμορφώθηκε στο 1,04%. Από το 1998 έως το 2008, η αναλογία των συνολικών 

αγαθών και το εμπόριο υπηρεσιών προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 17,2% σε 30,6%. Ο Kamal 

Nath, τότε υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ινδίας, τον Φεβρουάριο του 2009 
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προέβλεψε ότι μαζί με άλλες οικονομίες BRIC και του Συμβουλίου Συνεργασίας του 

Κόλπου, η Ινδία θα συνεισέφερε περίπου το 35-37% της αυξητικής αύξησης του 

παγκόσμιου ΑΕΠ κατά τη διάρκεια των ετών έως το 2012: «...Σίγουρα είμαστε πιο 

ενσωματωμένοι στην παγκόσμια οικονομία σήμερα. Ο λόγος των συνολικών εξωτερικών 

συναλλαγών προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 46,8% το 1997-98 σε 117,4% το 2007-08...» 

(Destradi, 2012). 

 

Γενικότερα, οι μεταρρυθμίσεις οδήγησαν σε μια ουσιαστική αλλαγή με το ποσοστό 

του ΑΕΠ μετά το 1993, να αυξάνεται με πρωτοφανείς ρυθμούς 6-7%, στη συνέχεια κατά 

μέσο όρο 8,4% την τετραετία 2003-2007, κορυφώνοντας στο εύρος του 9% το 2007. Σε 

αντίθεση με την ανάπτυξη της δεκαετίας του 1980, η οποία τροφοδοτήθηκε από 

υπερβολικό δανεισμό στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, αυτή η νέα ανάπτυξη βασίστηκε 

σε μεγάλο βαθμό στην εγχώρια ζήτηση, λόγω της κατανάλωσης και των συνεχιζόμενων 

υψηλών επιπέδων αποταμίευσης και επενδύσεων.  

 

Τα ποσοστά ακαθάριστων εγχώριων επενδύσεων (ΑΕΕ) αυξήθηκαν από 24,3% του 

ΑΕΠ το 2000-01 σε 33,8% το 2005-06 και οι εγχώριες αποταμιεύσεις από 23,7% το 2000-

01 σε 32,4% το 2005-06. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η δημοσιονομική 

διαχείριση της χώρας βελτιώθηκε με το συνδυασμένο δημοσιονομικό έλλειμμα της 

Ένωσης και των κρατών να μειώνεται από 9,5% του ΑΕΠ το 2000-2001 σε 6,4% το 2006-

2007.  

 

Ωστόσο, το συνδυασμένο δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, παρέμεινε υψηλό 

σε πάνω από 70%. Σε διεθνές επίπεδο, η Ινδία κατατάχθηκε στην τέταρτη μεγαλύτερη 

οικονομία όσον αφορά την ισοτιμία αγοραστικής δύναμης και οι τρέχοντες ρυθμοί 

ανάπτυξης θα μπορούσαν κάλλιστα να ξεπεράσουν την Ιαπωνία, ως η τρίτη πιο σημαντική 

οικονομική εξουσία μέσα σε 10 χρόνια. Η ανάπτυξη της μεσαίας τάξης της Ινδίας, 

θεωρήθηκε από τους οικονομολόγους ως ιδιαίτερα ελπιδοφόρα, αν και οι υποστηρικτές 

των φτωχών επισημαίνουν ότι οι κοινωνικές πολιτικές της κυβέρνησης πολύ συχνά 

απέτυχαν. 

 

Οι δεσμοί μεταξύ του εταιρικού τομέα της Ινδίας και των κυβερνήσεών της, σε 

επίπεδο Ένωσης και πολιτειών, είναι ως επί το πλείστον αδιαφανείς και θεωρείται ευρέως 
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ότι περιλαμβάνουν την ανταλλαγή ευνοιών προς κάθε κατεύθυνση. Πράγματι, οι ινδικές 

«εταιρείες» εκπροσωπούνται συχνά στο κοινοβούλιο μέσω μελών της ιδιοκτήτριας 

οικογένειας ή με παρόμοιους τρόπους. 

 

Αν και δεν αποτελεί πρότυπο ηθικής στους δεσμούς ιδιωτικού-δημόσιου τομέα 

αλλού, και ενώ τροφοδοτεί ξεκάθαρα τη διαφθορά που βασίζεται στα κόμματα, ο ινδικός 

ιδιωτικός τομέας σπάνια παραπονιέται. Ενώ ορισμένες εταιρείες θεωρείται ευρέως ότι 

κρατούν τους εαυτούς τους πάνω από τη μάχη τέτοιων σχέσεων, ιδίως οι όμιλοι Tate και 

Infosys, οι άνετοι δεσμοί μεταξύ εταιρικών ηγετών και μεγάλου μέρους του επίσημου 

Δελχί είναι εντυπωσιακοί στους ξένους (Dandekar, 1995). 

 

Οι Ινδοί πολιτικοί μερικές φορές παρασύρονται σε διαφωνίες εντός του εταιρικού 

κόσμου. Το πιο εντυπωσιακό πρόσφατο παράδειγμα ήταν ο συνεχιζόμενος καυγάς μεταξύ 

των αδελφών Ambani, Mukesh και Anil, οι οποίοι ηγούνται μεταξύ τους της εταιρικής 

αυτοκρατορίας της Reliance που κληροδοτήθηκε από τον πατέρα τους Dhirubhai. Οι 

διαφωνίες, ελλείψει βούλησης, οδήγησαν σε μια θεαματική δικαστική υπόθεση και στη 

συμμετοχή υπουργών της ινδικής κυβέρνησης στις προσπάθειες διαμεσολάβησης. 

Υπέροχη σαπουνόπερα, αλλά όχι ένα εποικοδομητικό εταιρικό έπος. 

 

Όπως αναφέρεται εκτενώς στους The Financial Times, το όνομα Reliance είναι 

θρυλικό στην Ινδία. Ο Dhirubhai ξεκίνησε ως υπάλληλος στο αραβικό λιμάνι του Άντεν 

πριν κάνει την περιουσία του στην Ινδία. Μέχρι τη στιγμή του θανάτου του, 

χαρακτηριζόταν για την παράτολμη περιφρόνησή του προς τις μεγαλύτερες 

επιχειρηματικές οικογένειες της χώρας και την κυβέρνηση. 

 

Οι γιοι του είχαν εργαστεί πιστά υπό την ηγεσία του – ο Mukesh έγινε γνωστός για 

την ικανότητά του να εκτελεί τα μεγάλα έργα διυλιστηρίων του ομίλου και ο Anil για τις 

επενδυτικές του σχέσεις μέρος του διαχωρισμού των λαφύρων, με τη μεσολάβηση σε 

μεγάλο βαθμό από τις δικές του δεξιότητες. Αλλά χωρίς τον Ντιρουμπχάι, οι εντάσεις 

μεταξύ του ξεροκέφαλου διδύμου ξέσπασαν τελικά σε δημόσια αγανάκτηση. Η μητέρα 

των αδελφών, Kokilaben Ambani, αναγκάστηκε να παρέμβει και, το 2005, τα αδέρφια 

συνήψαν συμφωνία διάσπασης. Ο Mukesh απέκτησε τον έλεγχο των επιχειρήσεων 

πολυεστέρα, διύλισης πετρελαίου και εξερεύνησης της Reliance, συμπεριλαμβανομένης 
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της κυβερνητικής σύμβασης για την ανάπτυξη του μπλοκ KG Basin "D6". Ο Anil ανέλαβε 

τον οικονομικό τομέα, τις τηλεπικοινωνίες και την ηλεκτρική ενέργεια. Εκείνη την εποχή 

προφανώς επετεύχθη συμφωνία. 

 

Στο έγγραφο, το οποίο ποτέ δεν δημοσιοποιήθηκε πλήρως, υπήρχε ένα μνημόνιο 

συμφωνίας βάσει του οποίου, μεταξύ άλλων, η Mukesh's Reliance Industries θα 

προμήθευε έως και το ήμισυ της αναμενόμενης μέγιστης απόδοσης του πεδίου KG Basin 

των 80 m κυβικών μέτρων την ημέρα στο Anil's Reliance Natural. Το αέριο επρόκειτο να 

τιμολογηθεί στα 2,34 δολάρια ανά εκατομμύριο βρετανικές θερμικές μονάδες, την τιμή 

που η Reliance Industries είχε δεσμευτεί νωρίτερα να πουλήσει στην National Thermal 

Power, μια κρατική εταιρεία ενέργειας. Η διαφωνία σχετικά με αυτήν την κατανόηση (και 

άλλες) σύντομα οδήγησε τους αδελφούς στο δικαστήριο (Destradi, 2012). 

 

Επιπλέον, τα αδέλφια συμφώνησαν ότι η Reliance Natural Resources θα είχε 

δικαίωμα πρώτης άρνησης πάνω από το 40% των μελλοντικών ανακαλύψεων. Μέχρι 

στιγμής, η Reliance Industries έχει εξερευνήσει μόλις το 4% του KG Basin D6. Οι 

αναλυτές πιστεύουν ότι θα μπορούσε να υπάρχει πολύ περισσότερο αέριο στο πεδίο και 

κάτω από την ανατολική ακτή της Ινδίας. Ο Anil χρειάζεται το αέριο για την Reliance 

Power, τη φιλόδοξη start-up εταιρεία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία σχεδίαζε 

να κατασκευάσει 32.000 μεγαβάτ χωρητικότητας έως το 2018 με επένδυση περίπου 29 

δισεκατομμυρίων δολαρίων. Από αυτό, σχεδόν το ένα τρίτο θα τροφοδοτείται με αέριο 

από το ελεγχόμενο από το Mukesh πεδίο KG Basin. 

 

Το κοίτασμα θα μπορούσε να προσθέσει 20 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ στο 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της Ινδίας και να μειώσει τις εισαγωγές πετρελαίου της κατά 

23%. Σε όρους καθαρής παρούσας αξίας, θα μπορούσε να προσθέσει 59 δισεκατομμύρια 

δολάρια ΗΠΑ σε φόρους και δικαιώματα στα κρατικά ταμεία. Σε συνδυασμό με τα νέα 

κοιτάσματα Rajasthan της εισηγμένης στο Λονδίνο Cairn Energy, τα οποία θα παράγουν 

175.000 βαρέλια πετρελαίου την ημέρα, το KG Basin θα ικανοποιήσει εν μέρει την Ινδία 

για ενέργεια. Αλλά ακόμα πιο θετικό για την κυβέρνηση είναι το γεγονός ότι μόνο ένα 

κλάσμα της λεκάνης KG έχει διερευνηθεί, υποδηλώνοντας ότι θα μπορούσε να υπάρχει 

πολύ περισσότερο φυσικό αέριο στην περιοχή. Όμως, η διαφωνία, που μέχρι σήμερα 

μεσολαβήθηκε επεισοδιακά αλλά ανεπιτυχώς από την κυβέρνηση της Ένωσης, 
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υποδηλώνει επίσης ότι το Δελχί πρέπει να αυστηροποιήσει τη ρυθμιστική δομή για να 

μειώσει το εύρος των διαφορών. 

 

    Σε μια ομιλία του στο Πεκίνο τον Ιανουάριο του 2008, ο Πρωθυπουργός 

Manmohan Singh, υποστηρίζοντας ότι ο ινδικός βιομηχανικός τομέας είχε αναδιαρθρωθεί 

επαρκώς ώστε να γίνει παγκόσμιος ανταγωνιστικός, επεσήμανε την επιτυχία των τομέων 

της τεχνολογίας των πληροφοριών, των φαρμακευτικών προϊόντων και των εξαρτημάτων 

αυτοκινήτων ως ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί. Το 2005, οι ινδικές εταιρείες άνοιξαν τα φτερά 

τους διεθνώς σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι είχαν προηγουμένως με αξιοσημείωτες 

εξαγορές όπως αυτή της Arcelor από τη Mittal, με άλλες εμβληματικές (αλλά όχι κατ' 

ανάγκη υποτιμημένες) εξαγορές - όπως αυτή της Jaguar και της Rover από την Tata 

Motors το 2008 - μετά.  

 

Το πρόσωπο των ινδικών επιχειρήσεων έχει αλλάξει δραματικά. Οι ινδικές 

εταιρείες δεν είναι πλέον απλώς σε αναζήτηση της ξένης τεχνολογίας, παραγωγοί 

αδιάφορων αγαθών ή πάροχοι υπηρεσιών χαμηλού επιπέδου. Η ενασχόλησή τους με τον 

κόσμο έχει αποκτήσει νέες διαστάσεις. Η Ινδία έχει γίνει το κορυφαίο έθνος στις 

υπηρεσίες λογισμικού – η Tata Consultancy Services (TCS), η Infosys και η Wipro έγιναν 

αναγνωρισμένες παγκόσμιες μάρκες (ενώ το έργο του να ξεπεραστούν τα συντρίμμια της 

απάτης στο Satyam στα τέλη του 2008, διαχειρίστηκε επιδέξια το ινδικό κατεστημένο) και 

εταιρείες - Ινδοί επαγγελματίες, επιδιώκουν συνεχώς να ανεβαίνουν στην αλυσίδα αξίας 

(Dandekar, 1995). 

 

Αρκετές ινδικές εταιρείες πετρελαίου αποτελούν σήμερα μέρος της λίστας Fortune 

500 με τις κορυφαίες εταιρείες παγκοσμίως. Η Indian Oil and Natural Gas Corporation 

(ONGC) βρίσκεται στην πρώτη θέση μεταξύ των ινδικών εταιρειών (κατατάχθηκε στην 

116η). Οι κορυφαίες κρατικές εταιρείες πετρελαίου της Ινδίας κατέχουν μερίδια σε 

κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου στο Σουδάν, το Ιράκ, τη Λιβύη, την Αίγυπτο, 

το Κατάρ, την Ακτή Ελεφαντοστού, την Αυστραλία, το Βιετνάμ, τη Μιανμάρ και τη 

Ρωσία. 

 

Η πρόσφατη πιο ευρεία δέσμευση της Ινδίας με τον υπόλοιπο κόσμο είναι επίσης 

εντυπωσιακή, με εξωστρεφείς ΑΞΕ από ινδικές εταιρείες και άνοδο των ινδικών 
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πολυεθνικών. Η εξέχουσα θέση της Ινδίας, ως πλατφόρμα για Ε&Α, με παγκόσμιες 

εφαρμογές, η πολιτιστική επιρροή των βιβλίων, της μουσικής και των ταινιών από την 

Ινδία και ο ρόλος των Ινδών υπηκόων στις παγκόσμιες εταιρείες, ιδιαίτερα στους τομείς 

της επιστήμης, της τεχνολογίας και των οικονομικών θεωρούνται πλέον δεδομένα -- αλλά 

δεν θα ήταν πριν από 20 χρόνια.  

 

Αυτές οι τέσσερις πτυχές της παγκοσμιοποιημένης Ινδίας, εκτείνονται πολύ πέρα 

από τις παραδοσιακές έννοιες του εμπορίου και των ροών κεφαλαίων. Επιπλέον, τα 

τελευταία έξι ή επτά χρόνια, περισσότερες από 150 μεγάλες εταιρείες από τις ΗΠΑ και την 

Ευρώπη έχουν δημιουργήσει μεγάλα κέντρα έρευνας, σχεδιασμού και ανάπτυξης στην 

Ινδία. Περιλαμβάνουν μεγάλα ονόματα επιχειρήσεων όπως Boeing, Daimler Chrysler, 

DuPont, General Electric, General Motors, Intel, IBM, Microsoft, Siemens και Unilever. 

Ορισμένες από αυτές απασχολούν χιλιάδες επαγγελματίες. Αυτές οι διαστάσεις της Ινδίας 

στον 21ο αιώνα απέχουν πολύ από το θλιβερό και εσωστρεφές παγκόσμιο προφίλ της 

Ινδίας τη δεκαετία του 1970. 

 

Η Ινδία απολαμβάνει επίσης, σχεδόν μοναδικά, αυτό που πολλοί Ινδοί πιστεύουν 

ως τεράστιο δημογραφικό πλεονέκτημα ως η μόνη πολύ μεγάλη οικονομία στην οποία το 

μέγεθος του ενεργού πληθυσμού αναμένεται να αυξηθεί τα επόμενα 20 χρόνια (σε έντονη 

αντίθεση με την Κίνα). Αν αυτό το φαινόμενο μετατρέπεται σε δημογραφικό «δώρο», 

δημογραφικό μέρισμα ή «βόμβα» θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από το εάν η Ινδία 

μπορεί να βελτιώσει ριζικά τη δημόσια εκπαίδευση σε κάθε επίπεδο. Μεγάλος αριθμός 

ανειδίκευτων ή ανεπαρκώς μορφωμένων Ινδών είναι απίθανο να ωφελήσει σημαντικά την 

ευρύτερη οικονομία τα επόμενα χρόνια και θα μπορούσε να συμβάλει στην κοινωνική 

αστάθεια (Karkal, Irudaya Rajan, 1991).    

  

Σε μεγάλο βαθμό απαρατήρητες από τον υπόλοιπο κόσμο, σε έναν τομέα όπου τα 

γεωστρατηγικά και οικονομικά συμφέροντα της Ινδίας συμπίπτουν, οι διαδοχικές ινδικές 

κυβερνήσεις ήταν εκπληκτικά αποτελεσματικές στην ανάπτυξη ενός αξιόπιστου 

διαστημικού προγράμματος με την ικανότητα πολλαπλών εκτοξεύσεων δορυφόρων από 

έναν πύραυλο, συστήματα παράδοσης και επίσης, το 2008, το διαστημικό σταθμό 

Chandrayaan 1, που εκτοξεύτηκε με επιτυχία. Ο Ινδικός Οργανισμός Διαστημικής 
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Έρευνας (ISRO) το 2009 λειτούργησε τον δεύτερο μεγαλύτερο στόλο δορυφόρων 

τηλεπισκόπησης στον κόσμο μετά τις ΗΠΑ.  

 

Αυτές οι εξελίξεις, ελαφρώς εκτός κέντρου της ευρύτερης αφήγησης «India 

Shining», επιβεβαιώνουν πόσο αποτελεσματική μπορεί να είναι η ινδική Ε & Α, όταν 

διοχετεύεται επαρκώς και υποστηρίζεται και παρέχει μια υπόδειξη για το πόσο κρίσιμοι 

για την οικονομία της Ινδίας θα πρέπει να παραμείνουν οι τομείς της επιστήμης και της 

τεχνολογίας και οι συναφείς μηχανισμοί της για την ανάπτυξη προηγμένων εθνικών 

ικανοτήτων (Dandekar Committee, 1981). 

 

Καθώς η ισορροπία της οικονομικής και γεωστρατηγικής επιρροής (ακόμα και της 

δύναμης) μετατοπίζεται αμείλικτα, αν και αργά, προς την Ασία, οι Ινδοί έχουν εμπλακεί 

όλο και περισσότερο με την ιδέα ενός κόσμου που κυριαρχείται από την ινδική και την 

κινεζική οικονομική επιτυχία. Όμως, ενώ τα λάθη της δυτικής οικονομικής πολιτικής είναι 

αναμφισβήτητα και οι γεωστρατηγικές γκάφες των ΗΠΑ μετά τα γεγονότα της 11ης 

Σεπτεμβρίου 2001 είναι πολύ εύκολο να τεκμηριωθούν, οι αβεβαιότητες και οι αδυναμίες 

αφθονούν στις προοπτικές τόσο για την κινεζική όσο και για την ινδική οικονομία 

(Destradi, 2012).  

 

Πριν από είκοσι χρόνια, κανείς δεν προέβλεψε τη στασιμότητα της Ιαπωνίας στην 

δεκαετία του 1990 και τη συνεχιζόμενη σχετική απώλεια επιρροής της από τότε. Έτσι, ενώ 

οι ασιατικές οικονομικές επιτυχίες, συμπεριλαμβανομένης αυτής της Νότιας Κορέας και 

ορισμένων χωρών της ASEAN, ήταν εξαιρετικά εντυπωσιακές, η κρυστάλλινη σφαίρα για 

την παγκόσμια οικονομική σκακιέρα σε χρόνια πέρα από το άμεσο μέλλον παραμένει 

θολή. Αλλά το οικονομικό μέλλον της Ινδίας, υποστηριζόμενο από τις επιτυχημένες (αν 

και ημιτελείς) μεταρρυθμίσεις της δεκαετίας του 1990, παραμένει ελπιδοφόρο και της 

εγγυάται την προσοχή, και μάλιστα την «ερωτοτροπία» του υπόλοιπου κόσμου. 
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 4.1.2 Οι Διαμορφωθείσες Σχέσεις Εξωτερικής της Ινδίας σε Διηπειρωτικό 

Επίπεδο  

 

 Ρωσία 

 

Αν και οι σχέσεις μεταξύ Ινδίας και Ρωσικής Ομοσπονδίας δεν ήταν ποτέ λιγότερο 

από εγκάρδιες μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, η αυξανόμενη διεθνής 

αυτοπεποίθηση της Ινδίας και οι εντεινόμενοι δεσμοί της με τις ΗΠΑ εισήγαγαν έναν πιο 

ισορροπημένο τόνο (και την περιστασιακή νότα αμοιβαίου εκνευρισμού) στην σχέση με τη 

Μόσχα. Η κληρονομιά της σοβιετικής οικονομικής και στρατιωτικής βοήθειας παρέμεινε 

σημαντική, αλλά ολοένα και περισσότερο η Μόσχα επιθυμούσε η Ινδία να θέσει τη σχέση 

σε αυστηρά εμπορική βάση, ενώ η Ινδία πίστευε ότι ήταν υπερβολικά χρεωμένη για 

ορισμένες ρωσικές στρατιωτικές προμήθειες.  

 

Συγκεκριμένα, μετά από εκτιμήσεις για το κόστος επανατοποθέτησης του ρωσικού 

αεροπλανοφόρου Gorshkov, το οποίο είχε αγοράσει η Ινδία, το ναυτικό της Ινδίας 

παραπονέθηκε έντονα και δημόσια. Η Μόσχα στάθηκε στο περιθώριο των πυρηνικών 

διαπραγματεύσεων Ινδίας-ΗΠΑ, κρατώντας σε εκκρεμότητα οποιαδήποτε δική της ενεργή 

πυρηνική συνεργασία μέχρι τις αποφάσεις του ΔΟΑΕ και της NSG που αναφέρονται 

παραπάνω. Ωστόσο, ήταν προσεκτική για να διαπραγματευτεί την παροχή περαιτέρω 

πυρηνικών αντιδραστήρων στην Ινδία, εξαρτώμενη από αυτές τις εξελίξεις (όπως και η 

Γαλλία) (Dandekar, 1995).  

 

Και, με τρόπο που ήταν αναμφίβολα καθησυχαστικός για ορισμένους Ινδούς 

πολιτικούς και αξιωματούχους, το 2000, η Ρωσία υπέγραψε μια Στρατηγική Συνεργασία 

Φιλίας και Ειρήνης με την Ινδία σε μια εποχή που η ισχύς των ΗΠΑ φαινόταν στο 

αποκορύφωμά της, παρέχοντας στην Ινδία ένα βαθμό αντίβαρου στις συζητήσεις της με 

την Ουάσιγκτον. Σήμερα, οι δύο πρωτεύουσες διατηρούν μια καλή κατανόηση των 

διμερών και γεωστρατηγικών ανησυχιών του άλλου, διατηρώντας παράλληλα την 

αυτονομία δράσης τους και επεκτείνοντας τις σχέσεις τους με άλλες χώρες. 

 

Η θέση της Ρωσίας ως ενεργειακής υπερδύναμης - ο μεγαλύτερος παραγωγός 

φυσικού αερίου στον κόσμο και ο δεύτερος μεγαλύτερος παραγωγός πετρελαίου - της 
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δίνει αυτόματα την προσοχή του Δελχί εν όψει της εύθραυστης ινδικής ενεργειακής 

ασφάλειας. Επιπλέον, γεωστρατηγικά, η για άλλη μια φορά αυξανόμενη επιρροή της 

Ρωσίας στην Κεντρική Ασία και η κυριαρχία της στις περισσότερες διαδρομές αγωγών 

που προέρχονται από αυτήν την περιοχή υποδηλώνουν, ότι το Δελχί θα φροντίσει να 

διατηρήσει φιλικούς δεσμούς και οικονομικούς δεσμούς με τη Ρωσική Ομοσπονδία και 

τους φίλους της.  

 

Πράγματι, η εμφάνιση της λεγόμενης Ομάδας Σαγκάης των παικτών της Κεντρικής 

Ασίας, συμπεριλαμβανομένης της Κίνας και της Ρωσίας, αλλά όχι της ινδικής κυβέρνησης, 

οι Ινδοί αναλυτές την αντιμετώπισαν με κάποια ανησυχία, ίσως για να υπογραμμίσει την 

ευελιξία της ινδικής διπλωματίας και τις πολλές επιλογές που συνεχίζει να έχει στη 

διάθεσή της. 

 

 Κίνα 

 

Μετά από ήρεμες μέρες κατά το μεγαλύτερο μέρος της δεκαετίας του 1950, η 

σχέση της Ινδίας με το Πεκίνο επιδεινώθηκε απότομα στις αρχές της δεκαετίας του 1960, 

με αποκορύφωμα τον συνοριακό πόλεμο του 1962, η έκβαση του οποίου συγκλόνισε την 

Ινδία. Ωστόσο, καθώς η Κίνα αναδύθηκε από τον μαοϊκό ερμητισμό της και οι 

οικονομικές της μεταρρυθμίσεις άρχισαν να αποδίδουν καρπούς τη δεκαετία του 1980, η 

Ινδία κατάλαβε ότι δεν είχε την πολυτέλεια να αγνοήσει την οικονομική αναγέννησή της 

και τις επιπτώσεις της για τη γεωστρατηγική θέση της Κίνας. 

 

Η Ινδία έχει συνεργαστεί με την Κίνα με μεγαλύτερη επιτυχία στον τομέα των 

οικονομικών σχέσεων παρά σε πολιτικά ζητήματα και θέματα ασφάλειας, στα οποία η 

Ινδία παραμένει κάπως αμυντική και στα οποία, όπως σημειώνει ο Raja Mohan, η άνοδος 

και των δύο χωρών είναι πιθανό να τις οδηγήσει στο «τρίψιμο ο ένας εναντίον του άλλου» 

περιστασιακά ενώ ταυτόχρονα επιδιώκουν να διαχειριστούν τις διαφορές τους. 

 

Το εμπόριο μεταξύ των δύο χωρών επεκτείνεται εξαιρετικά γρήγορα από τα τέλη 

της δεκαετίας του 1990, μάλιστα κατά 33% το 2008, σε σχεδόν 52 δισεκατομμύρια 

δολάρια σε σειρά τομέων που θεωρούνται ευαίσθητοι από την άποψη της ασφάλειας, ενώ 
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οι επενδυτικές ροές, αν και εξακολουθούν να είναι πολύ μέτριες, αυξάνονται και προς τις 

δύο κατευθύνσεις (Dandekar Committee, 1981).  

 

Οι αυξανόμενες οικονομικές συνδέσεις, αν και δεν οδηγούν ακόμη σε ουσιαστική 

αλληλεξάρτηση, καθιστούν πιο πιθανή τη διαχείριση των μελλοντικών διμερών πιέσεων 

με θετικό πρόσημο, αντί της κλιμάκωσης σε πλήρη κλίμακα. Επιπλέον, και οι δύο χώρες 

γνωρίζουν, δεδομένου του πληθυσμού και του οικονομικού τους βάρους, ότι οι 

οικονομικοί και άλλοι δεσμοί τους είναι κρίσιμοι για το μέλλον της Ασίας και του 

υπόλοιπου κόσμου.  

 

Η προοπτική μιας πιο συνεργατικής σχέσης μεταξύ Κίνας και Ινδίας έχει 

σημαντικές παγκόσμιες επιπτώσεις, δεδομένου του τεράστιου οικονομικού δυναμικού 

τους – και της αδηφάγου όρεξής τους για ενέργεια και άλλους φυσικούς πόρους. 

Επιδιώκοντας στενότερους δεσμούς, κάθε χώρα είναι ξεκάθαρα πρόθυμη να αξιοποιήσει 

τα οικονομικά πλεονεκτήματα της άλλης – πχ. την κατασκευή και το υλικό υπολογιστών 

στην Κίνα, τις υπηρεσίες και το λογισμικό στην Ινδία (Dandekar, 1995). 

 

 Το 2005, η Ινδία και η Κίνα ανακοίνωσαν μια νέα «στρατηγική συνεργασία», 

υποσχόμενη να επιλύσουν μακροχρόνιες συνοριακές διαφορές και να ενισχύσουν την 

εμπορική και οικονομική συνέργεια μεταξύ των δύο χωρών. Ως χειρονομία καλής 

θέλησης, η Κίνα εγκατέλειψε επίσημα την αξίωσή της στη μικροσκοπική επαρχία Σικίμ 

των Ιμαλαΐων, παρουσιάζοντας στους Ινδούς αξιωματούχους έναν χάρτη που δείχνει την 

περιοχή ως μέρος της Ινδίας.  

 

Ενώ η πρόοδος σε άλλα συνοριακά ζητήματα αναμένεται να διαφοροποιηθεί και η 

συγκεκριμένη πρόοδος μπορεί να αποδειχθεί άπιαστη, τέτοιες διαφορές μπορούν τελικά να 

μετριαστούν από μια πιο ολοκληρωμένη οικονομική σχέση (όπως συμβαίνει, για 

παράδειγμα, μεταξύ του Καναδά και των ΗΠΑ που έχουν μάθει να χειρίζονται ένα ευρύ 

φάσμα διμερών και εμπορικών διαφορών προς το συμφέρον μιας ζωτικής οικονομικής 

σχέσης για και τα δυο). 
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 Δυτική Ασία 

 

Οι οικονομικές σχέσεις της Ινδίας με την ευρύτερη Μέση Ανατολή, (που συνήθως 

αναφέρονται στην Ινδία ως Δυτική Ασία και μερικές φορές θεωρείται ότι περιλαμβάνει τη 

βόρεια Αφρική και τις ανεξάρτητες δημοκρατίες της Κεντρικής Ασίας και του Καυκάσου), 

έχουν ενισχυθεί και διαφοροποιηθεί από τη δεκαετία του 1990.  

 

Η Ινδία χρειάστηκε να αντιμετωπίσει τη μετατόπισή της (όχι τουλάχιστον στο Ιράκ 

και στο Ιράν) σε συνθήκες σημαντικής εξάρτησης από τις χώρες του Περσικού Κόλπου 

για προμήθειες πετρελαίου. Ομοίως, η πλούσια σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο Κεντρική 

Ασία, ενδιαφέρει την Ινδία πρωτίστως από την άποψη αυτών και άλλων φυσικών πόρων. 

Η Ινδία έχει προσαρμοστεί με μεγάλη ευελιξία σε διάφορες ανατροπές στη Μέση 

Ανατολή, εισάγοντας μια ισχυρή οικονομική σχέση με το Ισραήλ (κυρίως στον τομέα των 

στρατιωτικών προμηθειών) από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 (Destradi, 2012). 

 

Παρά τους ισχυρούς δεσμούς με το Πακιστάν που ενισχύονται από μια κοινή 

μουσουλμανική πίστη, πολλές αραβικές χώρες και το Ιράν έχουν καλλιεργήσει τους 

δεσμούς τους με την Ινδία, κατανοώντας τη συστημική σημασία της και εκτιμώντας τη 

σταθερή φύση της δέσμευσης μαζί της. Για την Ινδία, ο Περσικός Κόλπος έχει μεγάλη 

σημασία ως προορισμός πολλών Ινδών μεταναστών από την Κεράλα και άλλες πολιτείες. 

Τα εμβάσματα που προκύπτουν είναι κρίσιμης σημασίας για ορισμένες τοπικές οικονομίες 

στην Ινδία, και η οικονομική ύφεση του 2008-2010 στο Ντουμπάι και αλλού στον Κόλπο 

έγινε έντονα αισθητή για αυτούς τους λόγους στην Κεράλα και αλλού στην Ινδία.  

 

Επίσης, η Ινδία, πάντα πρόθυμη να πολλαπλασιάζει τις επιλογές της, βλέπει τις 

χώρες του Κόλπου ως ελκυστική πηγή επενδυτικών ροών. Συνολικά, αυτοί οι παράγοντες 

έχουν καταστήσει τον κόμβο του Κόλπου του Ντουμπάι συμβιωτικό εταίρο για τη Βομβάη 

στο ρόλο της ως κύριο χρηματοπιστωτικό κέντρο της Ινδίας, με Ινδούς υπηκόους να 

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο σε διάφορα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα του Κόλπου. 

Συνολικά, η διπλωματία της Ινδίας στη Δυτική Ασία, που έχει τις ρίζες της στα οικονομικά 

συμφέροντα της Ινδίας και υποστηρίζεται από πολιτισμικούς δεσμούς, υπήρξε επιδέξια, σε 

πολύ δύσκολες συνθήκες. 
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 Ανατολική και Νότια Ασία 

 

Η οικονομική επιτυχία σε μεγάλο μέρος της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής 

Ασίας ήταν ένα κίνητρο για μεγαλύτερη ινδική εμπλοκή, αν και πρωταρχικός στόχος ήταν 

να προστατεύσει τη δική της ασφάλεια στην άμεση γειτονιά της στη Νότια Ασία. Η 

αυξανόμενη απελευθέρωση και η οικονομική ανάπτυξη στην Ινδία, ενώ πιθανώς επηρεάζει 

θετικά τις σχετικές τάσεις στο Πακιστάν και στο Μπαγκλαντές, δεν οδήγησε σε μια πιο 

οικονομικά προσανατολισμένη ινδική διπλωματία στην περιοχή (με εξαίρεση το Μπουτάν, 

από το οποίο η Ινδία αντλεί σημαντικούς υδροηλεκτρικούς πόρους) (Karkal, Irudaya 

Rajan, 1991).  

 

Το φόρουμ περιφερειακής συνεργασίας της Νότιας Ασίας (SAARC), παραμένει σε 

μεγάλο βαθμό αδρανές, με λίγα πειστικά οικονομικά επιτεύγματα, ενώ η αυξανόμενη 

οικονομική ευημερία και ολοκλήρωση στην περιοχή μπορεί να χρησιμεύσει για την 

προώθηση της ασφάλειας της Ινδίας. Δυστυχώς, εκτός από μια χρήσιμη συμφωνία 

ελεύθερων συναλλαγών με τη Σρι Λάνκα και μεγαλύτερη φυσική συνδεσιμότητα στην 

περιοχή, η ινδική πολιτική δεν επέδειξε ούτε φαντασία ούτε πολλή ενέργεια στην 

προώθηση των οικονομικών δεσμών στην υποπεριοχή της Νότιας Ασίας (Dandekar 

Committee, 1981). 

 

Από την άλλη πλευρά, βασιζόμενη σε μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με τη 

Σιγκαπούρη, η Ινδία συνεργάζεται πιο συστηματικά και παραγωγικά με τις χώρες της 

Νοτιοανατολικής Ασίας (και με την περιφερειακή τους οργάνωση, ASEAN). Και πέρα 

από την Κίνα, οι οικονομικοί δεσμοί με τον Νότο της Κορέας και της Ιαπωνίας, αν και 

εξακολουθούν να είναι πολύ κάτω από το δυναμικό, εκτιμώνται στην Ινδία και η σημασία 

τους αυξάνεται. Η πολιτική «Look East» της Ινδίας που ξεκίνησε το 1992 βασίζεται σε 

οικονομικές και όχι κυρίως σε γεωστρατηγικές επιταγές (Sen, Dreze, 1998).  

 

 Δυτική Ευρώπη 

 

Η Ευρώπη, η οποία δεν έπαιξε σημαντικό ρόλο στην κοσμοθεωρία της Ινδίας από 

την εποχή της αποικιοκρατίας, είναι ωστόσο σημαντικός εμπορικός και οικονομικός 

εταίρος για την Ινδία. Η Βρετανία, η Γερμανία και η Γαλλία αντιμετωπίζονται ως 
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πολιτικές, οικονομικές και στρατιωτικές δυνάμεις, αλλά οι αξιώσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προβληματίζουν τους Ινδούς πολιτικούς σε μια εποχή που η ευρωπαϊκή διχόνοια 

εμφανίζεται πιο συχνά παρά η κοινή προοπτική και σκοπός.  

 

Πράγματι, οι επιφυλάξεις της Ινδίας σχετικά με τον ρόλο της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις διεθνείς σχέσεις είναι τέτοιες που 

κορυφαία στελέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως πχ. ο ανώτατος επικεφαλής της 

εξωτερικής πολιτικής του Σολάνα, σπάνια αλληλεπιδρούν με Ινδούς. Η άποψη της Ινδίας 

για την Ευρώπη αποτελεί έναν καθρέφτη στις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες και υποδηλώνει ότι η 

ρητορική φτάνει τόσο μακριά μόνο όταν υπονομεύεται από τον ανταγωνισμό μεταξύ των 

μεγάλων κρατών μελών για την εύνοια και τις συμβάσεις της Ινδίας (Sarker, 1998). 

 

Πράγματι, από όλους τους δυνητικά σημαντικούς εταίρους της Ινδίας, η Ευρώπη 

είναι αυτή που σήμερα φαίνεται να υπολειτουργεί περισσότερο. Οι ευρωπαϊκές εταιρείες 

ήταν τολμηρές στη μετακίνηση στην Ινδία μετά την απελευθέρωση και έχουν συχνά 

πραγματοποιήσει τούτο ορθώς. Αλλά πέρα από τις βιομηχανίες πολυτελείας και ως 

τουριστικός προορισμός για μια ολοένα και πιο χαλαρή ινδική ανώτερη μεσαία τάξη, η 

Ευρώπη απέτυχε αποφασιστικά να αιχμαλωτίσει τη φαντασία της Ινδίας (σε αντίθεση, 

ιδίως με τις Ηνωμένες Πολιτείες), η Ευρώπη είναι η σπάνια περίπτωση στην οποία πολύ 

ουσιαστικές οικονομικές σχέσεις δεν έχουν μεταφραστεί σε σημαντικό μέρος στη 

γεωστρατηγική προοπτική της Ινδίας.  

 

Για τη Βρετανία, ως πρώην αποικιακό κύριο της Ινδίας, αυτή η πραγματικότητα 

πρέπει να είναι κάπως οδυνηρή. Για τη Γαλλία και τη Γερμανία, πρέπει επίσης να είναι 

περίπλοκο. Είναι ίσως οι χώρες της Ευρώπης, και άλλες όπως ο Καναδάς, που οι 

περισσότερες έρχονται αντιμέτωπες με τις επιπτώσεις της ανόδου της Ινδίας σε σχετικούς 

όρους. Λόγω της απουσίας μιας γνήσιας Ευρωπαϊκής Ένωσης με συνεκτική και αξιόπιστη 

εξωτερική πολιτική, οι μεμονωμένες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες είναι βέβαιο ότι θα 

μετρήσουν λιγότερο στο Δελχί, ακόμη κι αν ευημερούν οι διμερείς οικονομικοί δεσμοί 

(Destradi, 2012). 
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4.2 Παράγοντες που Διαμορφώνουν και Καθορίζουν την Εξωτερική Πολιτική της 

Ινδίας από το 1991 έως και Σήμερα σε Διεθνές Επίπεδο 

 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται παραπάνω, η εξωτερική πολιτική της Ινδίας 

καθοδηγείται από πέντε βασικούς παράγοντες, μέσω των οποίων οριοθετούνται οι σχέσεις 

της με τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κίνα, ως εξής. 

 

Ο Παράγοντας της Συμβατικής Ασφάλειας 

 

Όπως είναι απαραίτητο για κάθε έθνος, η κύρια προτεραιότητα της Ινδίας είναι η 

διασφάλιση της συμβατικής ασφάλειας για τη χώρα και τον λαό της. Τα τελευταία χρόνια, 

η Ινδία έχει δημιουργήσει έναν ισχυρό και ικανό Στρατό, Ναυτικό και Πολεμική 

Αεροπορία: τον τρίτο, τον τέταρτο και τον έβδομο μεγαλύτερο στον κόσμο αντίστοιχα. Ο 

στρατός της Ινδίας δεν είναι μόνο μεγάλος, αλλά αποτελεσματικός, καλά εκπαιδευμένος 

και ολοένα και πιο καλά εξοπλισμένος. Η Πολεμική Αεροπορία τους είναι πιο γνωστή από 

αυτήν των Ηνωμένων Πολιτειών στις πολεμικές αεροπορικές ασκήσεις (Sen, Dreze, 

1998). 

 

Η κύρια συμβατική απειλή της Ινδίας, θεωρείται το Πακιστάν. Αυτά τα δύο έθνη 

είχαν ξανά μια στρατιωτική αντιπαράθεση στα τέλη του 2001 και στις αρχές του 2002 

μετά από μια επίθεση στο ινδικό κοινοβούλιο. Ενώ ο στρατός της Ινδίας είναι πολύ 

μεγαλύτερος από τον στρατό του Πακιστάν, αυτή η αριθμητική υπεροχή μετριάζεται από 

τους τοπογραφικούς περιορισμούς των δυτικών συνόρων τους που περιορίζουν τον αριθμό 

των στρατευμάτων που η Ινδία θα μπορούσε να αναπτύξει εναντίον του Πακιστάν ανά 

πάσα στιγμή. Η Ινδία έχει επίσης τεταμένες σχέσεις με έναν άλλο γείτονά της, την Κίνα. 

Το 1962, τα δύο έθνη πολέμησαν έναν πόλεμο, τον οποίο έχασε γρήγορα η Ινδία, γεγονός 

που έχει μείνει για καιρό στις μνήμες πολλών Ινδών στρατιωτικών αξιωματικών. 

 

Ενώ η Ινδία έχει δεσμευτεί να επεκτείνει και να εκσυγχρονίσει την Πολεμική 

Αεροπορία της καθώς και να διατηρήσει το ανάστημα και τη δύναμη του Στρατού της, 

τρεις κύριοι λόγοι έχουν παρακινήσει την επιθυμία τους να επεκτείνουν το ναυτικό της 

στα γαλάζια νερά και να δημιουργήσουν μια υποβρύχια δύναμη. Πρώτον, για την 

αντιμετώπιση της επέκτασης της Κίνας στην περιοχή. Δεύτερον, για να διασφαλιστεί η 



 65

συνεχής ασφαλής ροή αγαθών και φυσικών πόρων μέσω του Κόλπου της Βεγγάλης και 

πέρα από αυτήν, ιδιαίτερα της περιοχής γύρω από τα στενά της Μαλάκα που είναι ακόμα 

πολύ επιρρεπή στην πειρατεία και μέσω των οποίων ρέει περίπου το μισό του παγκόσμιου 

πετρελαίου (Destradi, 2012).  

 

Τέλος, είναι η επιθυμία της Ινδίας για μια πυρηνική τριάδα, από το σκέλος της 

οποίας λείπει σήμερα μια υποβρύχια δύναμη. Αν και δεν προσπαθεί να δημιουργήσει μια 

επιθετική ικανότητα, σύμφωνα με τα λόγια του ναύαρχου Sureesh Mehta, του αρχηγού του 

ινδικού ναυτικού επιτελείου, η Ινδία αναζητά, «συνεργασίες αμοιβαίου σεβασμού που 

διασφαλίζουν τη σταθερότητα του Ινδικού Ωκεανού».  

 

Ενώ ο στρατός της Ινδίας έχει σχεδιαστεί για να προστατεύει τα σύνορά του από 

εξωτερική επιρροή ή δυνάμεις, πρέπει να σημειωθεί ότι έχει επίσης ισχυρό εγχώριο ρόλο 

στην καταπολέμηση της εσωτερικής μαχητικότητας, ιδιαίτερα στη βορειοανατολική 

περιοχή της, στο Τζαμού και στο Κασμίρ, και κατά των ομάδων στην Ανατολή. Παρά 

ταύτα, αυτό που ίσως προκαλεί έκπληξη είναι ότι παρά τον τρίτο μεγαλύτερο 

μουσουλμανικό πληθυσμό στον κόσμο (μετά την Ινδονησία και το Πακιστάν), εκτός από 

τις απόπειρες αυτοκτονίας στην Αγγλία το περασμένο καλοκαίρι, δεν υπάρχει γνωστή 

ινδική αλ Κάιντα ή μέλη των Ταλιμπάν. Αυτό το γεγονός θα μπορούσε να υποδηλώνει ότι 

η Ινδία μπορεί να έχει κάτι να διδάξει σχετικά με τις αντιτρομοκρατικές δραστηριότητες 

(Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Η Νότια Ασία είναι μια ανασφαλής περιοχή και η Ινδία περιβάλλεται από όλες τις 

πλευρές από ασταθείς δημοκρατίες, χώρες με συγκρούσεις, εξτρεμιστικές δραστηριότητες, 

αυταρχικούς ηγέτες ή αδύναμες κυβερνήσεις και χώρες με τις οποίες η Ινδία έχει ιστορικά 

σκληρές σχέσεις. Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τέτοιες αρνητικές επιρροές δεν θα 

εισχωρήσουν στην Ινδία, παρά την εγγενή κακοφωνία που περιγράφεται από τους 

διαφορετικούς εθνοτικούς και θρησκευτικούς πληθυσμούς και την ανισότητα, η Ινδία έχει 

αναπτύξει μια ισχυρή δημοκρατία.  

 

Αυτό έδωσε τη δυνατότητα σε όλα τα μέρη της κοινωνίας της Ινδίας (σε πολύ 

διαφορετικούς βαθμούς) να συμμετάσχουν στην πολιτική διαδικασία, γεγονός που βοηθά 

στη διατήρηση της εγχώριας σταθερότητας. Είναι πολύ προς το συμφέρον της Ινδίας να 
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ενθαρρύνει και άλλους στην περιοχή να ακολουθήσουν το παράδειγμά της και με αυτόν 

τον τρόπο να βελτιώσουν τις προοπτικές ισχυρής και συνεχούς ανάπτυξης. 

 

Εκτός από τις δεσμεύσεις του με το Πακιστάν και την Κίνα, ο στρατός της Ινδίας 

δεν έχει κληθεί σε περιφερειακό επίπεδο εδώ και αρκετό καιρό. Το έθνος είναι 

επιφυλακτικό για μια τέτοια δραστηριότητα μετά από την καταστροφική του αποστολή 

στη Σρι Λάνκα στα τέλη της δεκαετίας του 1980, κατά την οποία η Ινδία σύρθηκε στην 

εσωτερική σύγκρουση και η οποία τελικά οδήγησε στη δολοφονία το 1991 του πρώην 

πρωθυπουργού της Ινδίας, Ρατζίβ Γκάντι.  

 

Πιο συμβατικά, η Ινδία χρησιμοποιεί τη διπλωματική και οικονομική μόχλευση και 

την ήπια ισχύ της για να βοηθήσει στον μετριασμό των συγκρούσεων των γειτόνων της, 

ιδιαίτερα του Νεπάλ, της Σρι Λάνκα και του Μπαγκλαντές. Η Ινδία, οι Ηνωμένες 

Πολιτείες και το Ηνωμένο Βασίλειο έπαιξαν μαζί έναν ισχυρό ρόλο στο να πείσουν τον 

βασιλιά Gyanendra του Νεπάλ να παραιτηθεί τον Φεβρουάριο του 2005. Η Ινδία συνεχίζει 

να έχει επιρροή στη Σρι Λάνκα και στο Μπαγκλαντές και παρέχει ένα αποτέλεσμα 

επίδειξης για τη δημοκρατία σε αυτές τις χώρες.  

 

Στο Αφγανιστάν, η Ινδία έχει βασιστεί στη μακροχρόνια σχέση της με τη Βόρεια 

Συμμαχία και τον Πρωθυπουργό Χαμίντ Καρζάι για να υποστηρίξει τη σταθερότητα και 

την ανάπτυξη στη χώρα, συμπεριλαμβανομένης της παροχής πάνω από 750 εκατομμυρίων 

δολαρίων σε βοήθεια και υποστήριξη υποδομών. Πρέπει να σημειωθεί ότι το ενδιαφέρον 

της Ινδίας για το Αφγανιστάν δεν είναι μόνο ιστορικό, αφού βρίσκεται στα δυτικά σύνορα 

του Πακιστάν. Οι στενές σχέσεις με το Αφγανιστάν (όπως και με το Ιράν) αποτελούν 

σημαντικό στρατηγικό πλεονέκτημα για την Ινδία (Pant, 2008). 

 

Ίσως το πιο σημαντικό σήμερα, ο στρατός της Ινδίας έχει ισχυρό ρόλο 

οικοδόμησης ειρήνης. Από τον Μάρτιο του 2007, η Ινδία ήταν ο 3ος μεγαλύτερος 

προμηθευτής ειρηνευτικών δυνάμεων στα Ηνωμένα Έθνη (ΟΗΕ). Ενώ η Ινδία είναι πολύ 

απρόθυμη να αναλάβει δράση εκτός της αιγίδας του ΟΗΕ, υπήρξαν ορισμένες 

αξιοσημείωτες εξαιρέσεις στον ανθρωπιστικό τομέα. Τον Δεκέμβριο του 2004, η Ινδία 

ήταν ένα από τα τέσσερα ιδρυτικά έθνη της Ασιατικής Ομάδας για το Τσουνάμι που 

σχηματίστηκε μέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες από την καταστροφή. Παρά το γεγονός ότι η 
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ίδια επηρεάστηκε, η Ινδία παρείχε περισσότερη βοήθεια και βοήθεια από οποιαδήποτε 

χώρα εκτός από τις Ηνωμένες Πολιτείες (Pant, 2008). 

 

 Ο Παράγοντας της Οικονομικής Ανάπτυξης 

 

Ο δεύτερος κύριος στόχος εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας, είναι η οικονομική 

ανάπτυξη. Από τη γέννησή της έως το 1980, η Ινδία ήταν γνωστή για τον «ινδουιστικό» 

ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ της περίπου 3,5% ετησίως. Μετά τις οικονομικές 

μεταρρυθμίσεις του 1991 υπό την ηγεσία του τότε υπουργού Οικονομικών Manmohan 

Singh, η ανάπτυξη τριπλασιάστηκε, φθάνοντας το 8% το 2004. Η κυβέρνηση προβλέπει 

ανάπτυξη έως και 10%, δεύτερη μόνο μετά την Κίνα, για την επόμενη δεκαετία (Pant, 

2008). 

 

Ιστορικά, η ανάπτυξη της Ινδίας, καθοδηγείται εσωτερικά, προερχόμενη σε μεγάλο 

βαθμό από την προηγούμενη σοσιαλιστική ιδεολογία της. Όλο και περισσότερο, ωστόσο, 

η Ινδία προσελκύει ξένες επενδύσεις και αντλεί από διεθνείς πόρους και αγορές για να 

υποστηρίξει αυτήν την ανάπτυξη. Παρά τη σταθερή επέκταση της μεσαίας τάξης της 

Ινδίας (που εκτιμάται ότι είναι περίπου 300.000 σήμερα), η Ινδία θα πρέπει να αξιοποιήσει 

περαιτέρω αυτή τη διεθνή δέσμευση εάν πρόκειται να συνεχίσει να ανυψώνει το 60% του 

πληθυσμού της στον αγροτικό τομέα και να αναπτυχθεί μια σύγχρονη υποδομή (Sen, 

Dreze, 1998).  

 

Παρά την πολλή πολιτική αδιαλλαξία από τα Αριστερά Κόμματα που 

υποστηρίζουν επί του παρόντος τη διοίκηση υπό την ηγεσία του Κογκρέσου, η Ινδία 

ανοίγει επίσης τις δικές της αγορές στις ξένες επενδύσεις. Ωστόσο, δεδομένου ότι περίπου 

το 95% του κλάδου λιανικής της Ινδίας, αποτελείται από καταστήματα, η αλλαγή αυτή  

είναι εξαιρετικά ευαίσθητη πολιτικά. Ένα σημαντικό στοιχείο της σχέσης ΗΠΑ-Ινδίας 

επικεντρώνεται στην οικοδόμηση οικονομικής δέσμευσης και επενδύσεων μεταξύ των δύο 

εθνών. Ενώ υπάρχουν ορισμένες δυνητικά ευαίσθητες πτυχές σε αυτό (π.χ. εξωτερική 

ανάθεση), το ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τομέα της Αμερικής επεκτείνεται γρήγορα και 

υπερβαίνει κάθε κυβερνητική ενθάρρυνση ή υποστήριξη (Pant, 2008). 

 



 68

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, η ινδική κυβέρνηση ξεκίνησε μια πολιτική με 

την ονομασία «Look East» με σκοπό να προωθήσει τη δέσμευση μεταξύ της Ινδίας και 

των γειτόνων της στη Νοτιοανατολική Ασία. Ο λόγος ύπαρξης αυτής της πολιτικής ήταν 

οικονομικός. Αυτή η πολιτική δεν πραγματοποίησε ποτέ πραγματικά τα αναμενόμενα 

οφέλη, σε μεγάλο βαθμό λόγω της χρηματοπιστωτικής κρίσης του 1997 που διέκοψε την 

οικονομική ανάπτυξη στην περιοχή.  

 

Ωστόσο, σήμερα η Ινδία συνεργάζεται ολοένα και περισσότερο με την Ένωση για 

τα κράτη της Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN), συμπεριλαμβανομένης της εργασίας για 

μια Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου (ΣΕΣ), και συνεχίζει να συνεργάζεται διμερώς με τα 

μέλη και άλλους με εμπορικές συμφωνίες που έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε 

διαδικασία με χώρες όπως η Ταϊλάνδη, η  Σρι Λάνκα, το Μπαγκλαντές, η Ν. Κορέα, η 

Σιγκαπούρη και η Ιαπωνία.  

 

Αν και φαίνεται ότι η Ινδία εστιάζει το μεγαλύτερο μέρος της ενέργειας και της 

προσοχής της σε διμερείς οικονομικές πρωτοβουλίες, συνεχίζει να υποστηρίζει 

περιφερειακές και ακόμη και πολυμερείς συμφωνίες, όπως η Πρωτοβουλία στον Κόλπο 

της Βεγγάλης για Πολυτομεακή Τεχνική και Οικονομική Συνεργασία (BIMSTEC) και η 

Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου της Ν. Ασίας (SAFTA), αναλαμβάνοντας πολύ ενεργό 

ρόλο και στις διαπραγματεύσεις της Ντόχα του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 

(ΠΟΕ). 

 

Ενώ η οικονομική σχέση της Ινδίας με τους γείτονές της, της Νοτιοανατολικής 

Ασίας δεν φαίνεται να ήταν πολύ επιτυχημένη μέχρι στιγμής, ένας μοχλός της 

αυξανόμενης δέσμευσης της Ινδίας με την Κίνα πηγάζει από την εξαιρετική οικονομική 

ανάπτυξη της τελευταίας άνω του 10% από το 2000. Τόσο η Ινδία όσο και η Κίνα βλέπουν 

την ταυτόχρονη οικονομική τους ανάπτυξη διεύρυνση ως αμοιβαία επωφελής.  

 

Το μέλλον ωστόσο είναι λιγότερο ξεκάθαρο. Η Ινδία εστιάζει ολοένα και 

περισσότερο στον μεταποιητικό τομέα, παραδοσιακά στον τομέα εξειδίκευσης της Κίνας. 

Όπως σημείωσε ο πρωθυπουργός Singh στην ομιλία του για την Ημέρα της Ανεξαρτησίας 

στις 15 Αυγούστου 2007, «..Την επόμενη δεκαετία θέλω να δω κάθε περιοχή της χώρας να 

επωφελείται παρόμοια από την ανάπτυξη της σύγχρονης βιομηχανίας. Θα ακολουθήσουμε 
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πολιτικές που θα βοηθήσουν στην ταχεία εκβιομηχάνιση της χώρας μας..». Ομοίως, η 

Κίνα εργάζεται για να επεκτείνει τον τομέα των υπηρεσιών της, στην περιοχή ιστορικής 

ηγεμονίας της Ινδίας. Με αυτές τις δύο τάσεις είναι όλο και πιο πιθανό τα δύο έθνη να 

ανταγωνίζονται το ένα το άλλο περισσότερο από ό,τι στο παρελθόν. 

 

 Ο Παράγοντας της Ενεργειακής Ασφάλειας 

 

Προκειμένου να διατηρήσει την οικονομική ανάπτυξη περίπου στο 10%, η Ινδία 

πρέπει να διασφαλίσει την ενεργειακή ασφάλεια, τον τρίτο σημαντικό τομέα εστίασής της. 

Η Ινδία εισάγει επί του παρόντος το 70% του πετρελαίου της και το 50% του φυσικού 

αερίου της και έως το 2025 προβλέπεται ότι η Ινδία θα εισάγει το 80% των ενεργειακών 

αναγκών της. Διαθέτει μερικούς από τους μεγαλύτερους πόρους άνθρακα παγκοσμίως, 

αλλά είναι όχι καθαρός άνθρακας και η χρήση του θα έχει σοβαρές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις.  

 

Η Ινδία κατέχει παρόμοια θέση, όσον αφορά στην κατανάλωση ενέργειας με 

πολλές άλλες αναπτυσσόμενες χώρες. Θα πρέπει να επιτραπεί η εξάπλωση της 

κατανάλωσης ενέργειας έως ότου τα κατά κεφαλήν επίπεδά της είναι παρόμοια με εκείνα 

της Δύσης. Ωστόσο, η Ινδία αρχίζει επίσης να δίνει περισσότερη προσοχή στις 

περιβαλλοντικές ανησυχίες, προσχωρώντας στην εταιρική σχέση του Ασιατικού Ειρηνικού 

για την Καθαρή Ανάπτυξη και το Κλίμα και πιο πρόσφατα δημιουργώντας ένα Συμβούλιο 

για την Κλιματική Αλλαγή. Αυτό το ζήτημα γίνεται ολοένα και περισσότερο πολιτικό 

καθώς, σε πρόσφατη δημοσκόπηση που διενεργήθηκε το 2006, το 51% των ερωτηθέντων 

από τους Ινδούς θεώρησαν ότι η υπερθέρμανση του πλανήτη αποτελεί κρίσιμη απειλή 

(Karkal, Irudaya Rajan, 1991). 

 

Σε μια προσπάθεια να διασφαλίσει την πρόσβαση σε ενεργειακούς πόρους, η Ινδία 

θα συνεχίσει να εστιάζει στην περιοχή της Μέσης Ανατολής (η οποία προμηθεύει τα δύο 

τρίτα του πετρελαίου της), και ιδιαίτερα στο Ιράν. Το Ιράν παρέχει επί του παρόντος το 

10% του πετρελαίου της Ινδίας (ο τέταρτος μεγαλύτερος προμηθευτής της μετά τη 

Σαουδική Αραβία, τη Νιγηρία και το Κουβέιτ) και, αν και απίθανο, εάν ο προτεινόμενος 

αγωγός από το Ιράν μέσω του Πακιστάν στην Ινδία γίνει πραγματικότητα, τα τρία έθνη θα 

συνδεθούν περισσότερο στενά μαζί, κάτι που έχει θετικές και αρνητικές συνέπειες.  
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Εκτός από τον Κόλπο, η Ινδία, όπως και η Κίνα, επεκτείνει την αναζήτησή της για 

ενεργειακούς πόρους πέρα από την άμεση γειτονιά της στην Αφρική και τη Λατινική 

Αμερική. Όπου η Ινδία ανταγωνίστηκε με την Κίνα για προσφορές, η Ινδία ήταν τις 

περισσότερες φορές ο χαμένος, με πολλούς να υποστηρίζουν ότι η Κίνα πλήρωσε πάνω 

από το ασφάλιστρο για τη νίκη. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις η 

Ινδία και η Κίνα έχουν προτείνει κοινές προσφορές σε χώρες παραγωγής που συχνά ήταν 

επιτυχείς (Dandekar Committee, 1981). 

 

Πάνω από το ήμισυ όλων των παγκόσμιων αποστολών πετρελαίου περνούν από τα 

στενά της Μαλάκας ετησίως. Τα τοπικά έθνη οφείλουν να συνεργαστούν για να 

εξασφαλίσουν την ασφάλεια και την προστασία αυτών των φυσικών πόρων καθώς 

διασχίζουν τα Στενά που απειλούνται διαρκώς από την πειρατεία. 

 

Δεδομένου του μεγάλου και ικανού Πολεμικού Ναυτικού της, η Ινδία έχει να 

διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση αυτής της ασφάλειας, τόσο για τις δικές 

της ανάγκες όσο και για την εξασφάλιση ευρύτερης ενεργειακής ασφάλειας (και σταθερών 

τιμών). Υπάρχουν επίσης κάποιες ανησυχίες στην ευρύτερη γειτονιά της, σχετικά με 

λοιπές δυναμικές θαλάσσιες δυνάμεις (όχι μόνο την Ινδονησία) και  περιφερειακές 

δυνάμεις, οι οποίες θα πρέπει να βρουν κατάλληλους μηχανισμούς για να συνεργαστούν 

σε αυτόν τον τομέα. 

 

Σήμερα, η Ινδία λαμβάνει μόνο το 3% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 

πυρηνική ενέργεια (σε σύγκριση με 30% στην Ιαπωνία και 78% στη Γαλλία) και θέλει να 

επεκτείνει την παραγωγή πυρηνικής ενέργειας κατά 9% ετησίως έως το 2050. Αυτό το 

τρέχον χαμηλό επίπεδο παραγωγής υπήρξε ένας από τους κινητήριους παράγοντες πίσω 

από τη μη στρατιωτική πυρηνική συμφωνία του Ιουλίου 2005 μεταξύ Ινδίας και 

Ηνωμένων Πολιτειών. Αν και η πρόοδος αυτής της συμφωνίας ήταν ασταθής πρόσφατα, 

μόλις ολοκληρωθεί, η εξασφάλιση καλής προμήθειας σχάσιμου υλικού στην Ινδία για την 

τροφοδοσία των μη στρατιωτικών αντιδραστήρων της και των νέων τεχνολογιών για τη 

διασφάλιση της ασφάλειας και της αποτελεσματικότητάς τους θα είναι ο κύριος στόχος 

της κυβέρνησης της Ινδίας. 
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 Ο Παράγοντας της Απόκτησης Πυρηνικής Ικανότητας  

 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η Ινδία έχει δύο δυνάμεις πυρηνικών όπλων στα 

σύνορά της – την Κίνα και το Πακιστάν – και μια επίδοξη δύναμη πυρηνικών όπλων στην 

άμεση περιοχή της – το Ιράν. Οι σχέσεις της με αυτές τις δύο πρώτες δυνάμεις είναι 

ασταθείς. Η Ινδία έχει πολεμήσει και με τους δύο τις τελευταίες δεκαετίες και οι εντάσεις 

αυξάνονται και πέφτουν λόγω των διαφωνιών στα σύνορα. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ινδία 

συνεχίζει να φροντίζει τους δικούς της πυρηνικούς πόρους και είναι πολύ ευαίσθητη στην 

υπόδειξη ελέγχου από οποιαδήποτε άλλη δύναμη.  

 

Σύμφωνα με τα γεγονότα στο παρελθόν, οι πυρηνικές δοκιμές της Ινδίας το 1998 

πραγματοποιήθηκαν για να ανταποκριθούν σε αυτό που θεωρήθηκε ως η κύρια πυρηνική 

απειλή που προέρχεται από την Κίνα. Ενώ τουλάχιστον εμφανώς αυτή η στάση έχει 

αλλάξει, η Ινδία θα συνεχίσει να χτίζει τις δυνατότητές της σε αυτόν τον τομέα έως ότου 

επιτύχει έναν «αξιόπιστο ελάχιστο αποτρεπτικό παράγοντα» που είναι ικανός να 

αντιμετωπίσει όχι μόνο τα πυρηνικά όπλα της Κίνας αλλά και τα πυρηνικά όπλα του 

Πακιστάν.  

 

Αυτό καθοδηγεί την επιθυμία της να οικοδομήσει μια πυρηνική τριάδα 

δυνατοτήτων που βασίζονται στην ξηρά, στον αέρα και, που ακόμη λείπουν, στη θάλασσα. 

Ωστόσο, πέρα από την ανάγκη και των τριών θεμελίων, δεν είναι σαφές ότι η Ινδία έχει 

υπολογίσει τι συνιστά ελάχιστο αποτρεπτικό παράγοντα. Ταυτόχρονα, η Ινδία διατηρεί 

σταθερά μια πολιτική «χωρίς την πρώτη χρήση». Αυτό συμβαίνει παρά τις αντίθετες 

δηλώσεις του Πακιστάν ότι θα χρησιμοποιούσε τέτοια όπλα εάν αισθανόταν επαρκή 

συμβατική απειλή.  

 

Είναι πράγματι το Πακιστάν που παρουσιάζει τη μεγαλύτερη βραχυπρόθεσμη 

απειλή ανταλλαγής πυρηνικών όπλων, όπως είδαμε το 2002. Ευτυχώς, ο Σύνθετος 

Διάλογος μεταξύ αυτών των δύο χωρών όχι μόνο μείωσε τις εντάσεις από τότε, αλλά 

οδήγησε και σε σημαντικές συμφωνίες που συμβάλλουν κατά κάποιο τρόπο στον 

μετριασμό της πιθανότητας μιας λανθασμένης πυρηνικής επίθεσης (Pant, 2008). 
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Εκτός από τις ανησυχίες της Ινδίας σχετικά με μια άμεση πυρηνική απειλή, είναι 

επίσης εξαιρετικά ευαίσθητη στην πιθανότητα διάδοσης πυρηνικών όπλων ή τεχνολογιών, 

δεδομένης της ιστορίας της περιοχής σε αυτόν τον τομέα. Η Κίνα πολλαπλασιάστηκε στο 

Πακιστάν για πολλές δεκαετίες και πιο πρόσφατα το Πακιστάν, μέσω του δικτύου AQ 

Khan, έχει διαδώσει τεχνολογία και υλικά σε έναν αριθμό ακόμη απροσδιόριστου αριθμού 

χωρών, όπως το Ιράν, η Βόρεια Κορέα και η Λιβύη. Έτσι, όντας στόχος των καθεστώτων 

μη διάδοσης, η Ινδία έχει δεσμευτεί να συμμορφωθεί με τους όρους ακόμη και εκτός του 

συστήματος. Όταν ολοκληρωθεί η μη στρατιωτική πυρηνική συμφωνία ΗΠΑ-Ινδίας, η 

οποία απαιτεί συναινετική ψήφο της Ομάδας Πυρηνικών Προμηθευτών, η Ινδία θα είναι 

σε θέση να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο στην προώθηση των στόχων μη διάδοσης των 

πυρηνικών όπλων. 

 

Παρά το καθεστώς πυρηνικών όπλων της Ινδίας σήμερα, είναι πιθανό ότι θα 

συνεχίσουν να προωθούν τον μακροχρόνιο στόχο ενός κόσμου χωρίς πυρηνικά όπλα. Εν 

τω μεταξύ, παραμένουν εξαιρετικά ανήσυχοι σχετικά με την προσθήκη οποιωνδήποτε 

νέων πυρηνικών δυνάμεων (σε αντίθεση με τον ισχυρισμό ότι απλώς υποστήριζαν τα 

συμφέροντα των ΗΠΑ), όπως είναι σαφές από τις δύο ψήφους τους στο ΣΑ του ΟΗΕ κατά 

του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν τα τελευταία χρόνια. 

 

 Ο Παράγοντας της Εθνικής Ασφάλειας 

 

Η τελική προτεραιότητα της κυβέρνησης του Νέου Δελχί, είναι να λάβει η Ινδία τη 

θέση που δικαιούται στην παγκόσμια σκηνή. Με αυτόν τον τρόπο αναγνωρίζουν τη 

σημασία της οικοδόμησης του στρατηγικού τους αναστήματος και της ηγεσίας τους. Με 

1,1 δισεκατομμύρια ανθρώπους, η Ινδία έχει τον δεύτερο μεγαλύτερο πληθυσμό στον 

κόσμο και έναν από τους νεότερους με ποσοστό άνω του 50% κάτω των 25 ετών. Η 

οικονομία τους, με βάση την ισοτιμία αγοραστικής δύναμης, είναι 4η στον κόσμο μετά τις 

ΗΠΑ, την Κίνα και την Ιαπωνία (Sen, Dreze, 1998).  

 

Σε αντίθεση με την Αμερική, η ήπια δύναμη της Ινδίας παρέμεινε ισχυρή και η 

στρατιωτική, οικονομική και διπλωματική της εμβέλεια είναι ολοένα και πιο σημαντική. Η 

Ινδία είναι μια πολυεθνική και πολυθρησκευτική δημοκρατία που φιλοξενεί μια 

ινδουιστική πλειοψηφία με, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τον τρίτο μεγαλύτερο 
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μουσουλμανικό πληθυσμό στον κόσμο. Είναι πολύ πρόθυμοι να αναλάβουν τον ρόλο στην 

παγκόσμια σκηνή που υποστηρίζουν αυτά τα χαρακτηριστικά. Αν και είναι ήδη ηγέτης του 

αναπτυσσόμενου κόσμου, η Ινδία θέλει να αναγνωριστεί η κατάστασή της στον 

ανεπτυγμένο κόσμο. 

 

Αυτό το καθεστώς πηγάζει εν μέρει από τη στρατηγική δύναμη που μεταφέρουν 

στρατιωτικά, οικονομικά και διπλωματικά. Δεδομένης της αστάθειας της Νότιας Ασίας, 

υπάρχουν πολλά περιθώρια για την Ινδία να επικεντρώσει αυτά τα πλεονεκτήματα στη 

βοήθεια για την άμβλυνση των συγκρούσεων στη γειτονιά της που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, όπως αυτές στο Νεπάλ, τη Σρι Λάνκα και το Μπαγκλαντές.  

 

Ενώ η Ινδία έχει «καεί» στο παρελθόν από τη συμμετοχή σε ορισμένες από αυτές 

τις μακροχρόνιες διαμάχες, γνωρίζει καλά τον αντίκτυπο που θα έχει η περιφερειακή 

σταθερότητα στη δική της εσωτερική ανάπτυξη και στις ξένες επενδύσεις. Συνεπώς, η 

κυβέρνηση συνεχίζει να εργάζεται ενεργά για να υποστηρίξει την επίλυση αυτών των 

διαφωνιών. Συγκεκριμένα, δεν αναφέρουμε το Πακιστάν ως γείτονα με τον οποίο η Ινδία 

συνεργάζεται υποστηρικτικά. Δεδομένης της ανταγωνιστικής ιστορίας τους αυτό δεν είναι 

προς το παρόν δυνατό. Η Ινδία καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια να είναι παθητική όσον 

αφορά στις συγκρούσεις του Πακιστάν, όπως είδαμε σχετικά με τις πρόσφατες πολιτικές 

αναταραχές στις οποίες το μόνο σχόλιο της Ινδίας ήταν απλώς μια έκφραση επιθυμίας για 

σταθερότητα. 

 

Σε αυτή τη δραστηριότητα, σε πολλές περιπτώσεις, η Ινδία έρχεται αντιμέτωπη με 

την παρόμοια επιθυμία της Κίνας για περιφερειακή ηγεσία. Η επέκταση και η ενεργός 

διπλωματία της Κίνας μέσω της πολιτικής της «χορδής από μαργαριτάρια» ανταγωνίζεται 

την ινδική ελίτ και υποστηρίζει τις ανησυχίες να περικυκλωθεί από την Κίνα και τους 

συμμάχους της. Η δημιουργία της Συνόδου Κορυφής της Ανατολικής Ασίας (EAS) όπως 

είχε αρχικά σχεδιαστεί από τους Κινέζους και τους Μαλαισιανούς επρόκειτο να 

αποκλείσει την Ινδία (και την Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία). Η στενή δέσμευση της 

Κίνας με τη βιρμανική χούντα θεωρείται επομένως επίσης ως απειλή για την Ινδία και 

εξηγεί τη συνεχιζόμενη δέσμευση της Ινδίας με αυτήν την κυβέρνηση παρά το ιστορικό 

της στα ανθρώπινα δικαιώματα.  
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Η Ινδία εργάζεται όχι μόνο στη διμερή σφαίρα, αλλά όπως είδαμε οικονομικά, 

αντισταθμίζει τα στοιχήματά της συμμετέχοντας σε περιφερειακές και, ανάλογα με την 

περίπτωση, ad hoc ομάδες όπως η Ασιατική Ομάδα Αντιμετώπισης Τσουνάμι του 

Δεκεμβρίου 2004 και πιο πρόσφατα η «τετράπλευρη» (Ιαπωνία, ΗΠΑ, Αυστραλία και 

Ινδία). Η Ινδία έχει μια εντυπωσιακή σειρά ως μέλος περιφερειακών οργανισμών και 

συνεχίζει να προσπαθεί για περισσότερα, συμπεριλαμβανομένης μιας επίσημης σύνδεσης 

με τα Συνδεδεμένα Εθνη της Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN) και την ένταξη στην 

ομάδα Οικονομικής Συνεργασίας Ασίας-Ειρηνικού (APEC). 

 

Η Ινδία σκέφτεται επίσης σε παγκόσμια βάση, είτε μέσω της διατήρησης της 

ειρήνης του ΟΗΕ είτε στην προσπάθειά της να γίνει μόνιμο μέλος του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αν και μέχρι στιγμής ο στόχος μιας μόνιμης έδρας ήταν ανεπιτυχής, 

είχε ως αποτέλεσμα ορισμένα έμμεσα οφέλη τόσο από την άποψη της οικοδόμησης μιας 

πολύ στενότερης διμερούς σχέσης με την Ιαπωνία όσο και από την ανάδειξη της προβολής 

της ως σοβαρού διεκδικητή μετά τη μεταρρύθμιση του ΟΗΕ. Εν τω μεταξύ, η Ινδία 

συνεχίζει να ηγείται της G77 και του Κινήματος των Αδεσμεύτων και με αυτή την 

ιδιότητα διαπραγματεύεται εξ’ ονόματος των αναπτυσσόμενων χωρών στη Γενική 

Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών και στις συνομιλίες της Ντόχα του ΠΟΕ. 

 

Ενώ αυτοί οι πέντε παράγοντες – συμβατική ασφάλεια, οικονομία, ενέργεια, 

πυρηνική ασφάλεια και μη διάδοση, και ασφάλεια κύρους – αποτελούν τον πυρήνα των 

συμφερόντων εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας, είναι οι σχέσεις της με δύο έθνη –την Κίνα 

και τις ΗΠΑ – που διατρέχουν καθένα από αυτά διαρκείς στόχοι. Δεν αποτελεί λοιπόν 

έκπληξη το γεγονός ότι και οι δύο αυτές σχέσεις είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες και περίπλοκες 

από πολιτική άποψη. 

 

 Ο Παράγοντας των Διεθνών Σχέσεων με την Κίνα 

 

Η σχέση της Ινδίας με την Κίνα έχει βελτιωθεί κατά πολύ από τον πόλεμο του 

1962. Συγκεκριμένα, τα τελευταία έξι περίπου χρόνια και τα δύο έθνη έχουν εργαστεί 

σκληρά για να διασφαλίσουν ότι οι συνοριακές τους συγκρούσεις δεν θα επεκταθούν στην 

ευρύτερη σχέση τους και ότι άλλα διμερή συμφέροντα δεν παραμένουν δέσμια αυτών των 

διαφωνιών. Όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Κίνα έχει εργαστεί σκληρά τα τελευταία 
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χρόνια για να βελτιώσει τη σχέση της με την Ινδία, ενώ συνεχίζει να διατηρεί τη 

μακροπρόθεσμη σχέση της με το Πακιστάν. 

 

Παρά αυτές τις προσπάθειες, ωστόσο, η εγγενής σχέση μεταξύ Κίνας και Ινδίας 

είναι σχέση έντασης, είτε στον οικονομικό, τον ενεργειακό, τον πυρηνικό, τον στρατηγικό 

τομέα ή τον αντίστοιχο της ασφάλειας. Χωρίς τη συνεχή προσεκτική προσοχή και από τα 

δύο μέρη για τον μετριασμό τους, αυτές οι πιέσεις είναι πιθανό να αυξηθούν καθώς τόσο η 

Ινδία όσο και η Κίνα αναλαμβάνουν ηγετικούς ρόλους στην Ασία (Pant, 2008).  

 

Όπως αναφέρθηκε ήδη, η Κίνα εμποδίστηκε από την ένταξη της Ινδίας στη Σύνοδο 

Κορυφής της Ανατολικής Ασίας, κατόπιν αιτήματος μερικών από τα μικρότερα μέλη που 

δεν ήθελαν η Κίνα να συντρίψει την ομάδα. Η πολιτική της Κίνας για τη «χορδή 

μαργαριταριών» που επικεντρώνεται σε περιοχές στρατηγικής σημασίας για την Ινδία, 

όπως η Βιρμανία και το Πακιστάν, θα διασφαλίσει ότι η Ινδία θα παραμείνει επιφυλακτική 

απέναντι στην Κίνα και θα προσπαθήσει να αναπτύξει τις λεωφόρους μόχλευσης στην 

περιοχή.  

 

Η πίεση είναι επίσης πιθανό να αυξηθεί καθώς και τα δύο έθνη επεκτείνονται 

οικονομικά, ανταγωνίζονται όλο και περισσότερο για ξένες επενδύσεις και για υπεροχή 

στις υπηρεσίες και στις βιομηχανίες μεταποίησης. Δεδομένων αυτών των εγγενών πιέσεων 

και της σημασίας για τις δύο χώρες ενός σταθερού και ασφαλούς περιβάλλοντος εντός του 

οποίου θα αναπτυχθούν, τα δύο έθνη θα συνεχίσουν να διατηρούν μια διπλή πολιτική 

«αντιστάθμισης και δέσμευσης» μεταξύ τους (παρόμοια με αυτή των ΗΠΑ με την Κίνα) 

προκειμένου να «περπατήσει» το στενό μονοπάτι ανάμεσα στο να παραμείνει φιλικό αλλά 

να προστατευτεί από το ενδεχόμενο που ο άλλος δεν θα το κάνει. 

 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ένα σημαντικό πλεονέκτημα της αβέβαιης σχέσης 

Ινδίας – Κίνας ήταν ο ταχέως βελτιούμενος διάλογος Ινδίας – Ιαπωνίας. Όπως έγινε 

φανερό τα τελευταία δύο χρόνια, αυτά τα δύο δημοκρατικά έθνη έχουν πολλά κοινά 

συμφέροντα, σχέσεις (κυρίως με τις Ηνωμένες Πολιτείες) και ανησυχίες (όπως η ανάπτυξη 

της Κίνας). Αυτές οι αμοιβαίες γνώσεις συνέβαλαν τα τελευταία δύο χρόνια σε έναν 

αυξανόμενο διάλογο μεταξύ των κυβερνήσεων που σίγουρα θα οδηγήσει σε στενότερη 
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δέσμευση στο μέλλον. Όπως και με τη σχέση της Ινδίας με τις ΗΠΑ, ωστόσο, έτσι και 

αυτό θα αποφύγει προσεκτικά κάθε ένδειξη αντικινεζικών προθέσεων. 

 

 Ο Παράγοντας των Διεθνών Σχέσεων με τις Ηνωμένες Πολιτείες 

 

Σε αντίθεση με τις αλληλεπιδράσεις της Ινδίας με την Κίνα, οι σχέσεις τους με τις 

Ηνωμένες Πολιτείες έχουν υποστεί τα τελευταία πέντε χρόνια μια «μεταμόρφωση», 

φτάνοντας σήμερα σε ένα επίπεδο υπεροχής και για τα δύο έθνη. Παρά το αδέσμευτο 

καθεστώς της, από την ανεξαρτησία της μέχρι το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, η Ινδία 

έγειρε προς τη Σοβιετική Ένωση όταν οι Ηνωμένες Πολιτείες συμμετείχαν πιο ενεργά με 

το Πακιστάν.  

 

Αλλά στις αρχές της δεκαετίας του 1990 τέτοιοι διαχωρισμοί άρχισαν να 

εξασθενούν και η εξωτερική πολιτική της Ινδίας έγινε πιο αυτοκαθοριστική. Το 2000, ο 

τότε Πρόεδρος Μπιλ Κλίντον ηγήθηκε μιας πενθήμερης πρωτοποριακής επίσκεψης στην 

Ινδία που άλλαξε τις απόψεις των Ινδών για τις ΗΠΑ και ξεκίνησε τη νέα σχέση. Ο πρώην 

πρεσβευτής των ΗΠΑ Ρόμπερτ Μπλάκγουιλ πήρε τη σκυτάλη όταν πήγε στο Δελχί για να 

γίνει Πρέσβης στην Ινδία για την κυβέρνηση Μπους το 2001 (Karkal, Irudaya Rajan, 

1991). 

 

Το στοιχείο που φώτισαν αυτές οι κινήσεις, ήταν η ύπαρξη δυνατοτήτων μεταξύ 

των δύο χωρών. Όπως έγινε φανερό κατά τη διάρκεια της θητείας του Πρέσβη Blackwill, 

υπήρχαν τεράστιες ευκαιρίες που θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν με μια στενότερη 

διμερή σχέση, αν και θα χρειαζόταν πολλή δουλειά για να γίνει αυτό δυνατό. Πάνω απ' 

όλα, η ηγεσία και στις δύο χώρες συνειδητοποίησε ότι η Ινδία και η Αμερική έχουν 

παρόμοια στρατηγικά συμφέροντα, και σύμφωνα με τα λόγια του τότε πρωθυπουργού 

Vajpayee, είναι «φυσικοί σύμμαχοι». 

 

Οι κύριες προκλήσεις της Αμερικής σήμερα βρίσκονται σε τομείς όπως η 

τρομοκρατία, ο εξτρεμισμός, η διάδοση των Όπλων Μαζικής Καταστροφής (WMD), η 

οικονομική ανάπτυξη, η ενέργεια, το περιβάλλον, τα ναρκωτικά, το Ιράκ, το Ιράν, το 

Αφγανιστάν, η Βόρεια Κορέα και ενδεχομένως η Κίνα. Όπως πρέπει να είναι σαφές, αυτές 

μοιάζουν πολύ με τις κύριες προκλήσεις εξωτερικής πολιτικής που αντιμετωπίζει η Ινδία 
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σήμερα. Σε πολλές περιπτώσεις, αυτά είναι ζητήματα που δεν μπορούν να επιλυθούν 

μονομερώς, αλλά που θα απαιτήσουν μακροπρόθεσμη δέσμευση και συνεργασία όχι μόνο 

από τις ΗΠΑ και την Ινδία, αλλά από πολλούς άλλους συμμάχους. Θα χρειαστεί η 

συνεργασία για να αντιμετωπιστούν αυτές οι αμοιβαίες προκλήσεις. 

 

Στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, η Ινδία έχει υποστεί για πολύ περισσότερο 

από την Αμερική τρομοκρατική απειλή κατά του έθνους της και, όπως αναφέρθηκε 

προηγουμένως, έχει δεσμεύσει τον μουσουλμανικό πληθυσμό της με τρόπο που δεν έχει 

οδηγήσει σε εξτρεμισμό ή μαχητισμό παρά την πιθανή πρόκληση στα σύνορά της. Στον 

τομέα των όπλων μαζικής καταστροφής και της διάδοσης, δεδομένης της τοποθεσίας της 

Ινδίας, είναι αναμφισβήτητα πολύ πιο επιρρεπής σε αυτές τις απειλές από ό,τι οι Ηνωμένες 

Πολιτείες, είτε από το Πακιστάν, την Κίνα, το Ιράν ή ακόμα και τη Βόρεια Κορέα (Pant, 

2008). 

 

Ομοίως, η Ινδία και οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι απαραίτητοι εταίροι για την 

αντιμετώπιση των διπλών προκλήσεων της ενεργειακής ασφάλειας και της υποβάθμισης 

του περιβάλλοντος. Καθώς η κατανάλωση ενέργειας της Ινδίας αυξάνεται, οι δύο χώρες θα 

πρέπει να συνεργαστούν στενά για να διασφαλίσουν ότι το περιβαλλοντικό κόστος δεν θα 

αυξηθεί παρόμοια και ότι οι επενδύσεις θα γίνουν στον πιο προηγμένο εξοπλισμό.  

 

Δεδομένης της υπανάπτυκτης υποδομής της Ινδίας, υπάρχουν μεγάλες ευκαιρίες 

για να βοηθηθεί η Ινδία να αναπτυχθεί αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και 

επιτυγχάνοντας μεγαλύτερη απόδοση που θα μπορούσε να έχει σημαντικές επιπτώσεις στα 

παγκόσμια επίπεδα κατανάλωσης ενέργειας και στην κλιματική αλλαγή. Αναμφίβολα, ο 

ρόλος της Ινδίας στη διασφάλιση της ασφάλειας της ροής αγαθών, ιδιαίτερα του 

πετρελαίου, μέσω των Στενών της Μαλάκας είναι ζωτικής σημασίας για όλα τα έθνη.  

 

Όσον αφορά την ευρύτερη περιοχή της Ασίας, η επικάλυψη των συμφερόντων της 

Ινδίας και της Αμερικής επιτρέπει στις Ηνωμένες Πολιτείες να έχουν μεγαλύτερη εμβέλεια 

και αντίκτυπο σε τοπικό επίπεδο από ό,τι θα συνέβαινε διαφορετικά. Η Ινδία έχει μεγάλο 

κίνητρο να οικοδομήσει μια ισχυρή σχέση με την κυβέρνηση στο Αφγανιστάν και να 

εξασφαλίσει την επιτυχία της και πάλι τα μακροπρόθεσμα συμφέροντά τους σε αυτό 

μπορεί να ξεπεράσουν ακόμη και αυτά της Αμερικής. Ομοίως, ο δρόμος που θα επιλέξει η 



 78

Κίνα θα έχει σημαντικό αντίκτυπο τόσο στην Ινδία όσο και στις Ηνωμένες Πολιτείες και 

ως εκ τούτου, όπως και με πολλές άλλες χώρες της περιοχής, η συνεργασία των δύο εθνών 

είναι πιθανό να έχει πιο ισχυρό αποτέλεσμα παρά ανεξάρτητα (Karkal, Irudaya Rajan, 

1991). 

 

Τέλος, θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι ως μεγάλες δημοκρατίες, η Ινδία και οι 

Ηνωμένες Πολιτείες έχουν παρόμοιο παγκόσμιο όραμα και συμφέροντα για την προώθηση 

αυτής της μορφής διακυβέρνησης, αν και υπό την αιγίδα του ΟΗΕ. Η Ινδία παρέχει ένα 

πολύ αποτελεσματικό αποτέλεσμα επίδειξης για άλλα έθνη στην περιοχή και πέρα από 

αυτήν, χωρίς πολλές από τις ευαισθησίες που φέρνουν οι Ηνωμένες Πολιτείες στο τραπέζι. 

 

Παρά αυτά τα κοινά σημεία μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ινδίας, 

σίγουρα δεν συμβαίνει τα δύο έθνη να βλέπουν όλα τα πράγματα το ίδιο. Η σχέση της 

Ινδίας με το Ιράν, η επιφυλακτικότητα της στην εξαγωγή δημοκρατίας και η αντίστασή της 

στο να υιοθετήσουν μια πιο δυναμική προσέγγιση με τη βιρμανική χούντα είναι όλα 

παραδείγματα όπου τα ισχυρότερα στρατηγικά συμφέροντα της Ινδίας και εκείνα των 

Ηνωμένων Πολιτειών δεν ταυτίζονται.  

 

Περαιτέρω, δεδομένου του αποικιακού παρελθόντος της Ινδίας και της ισχυρής 

ιστορίας της μη ευθυγράμμισης, οι Ινδοί είναι εξαιρετικά επιφυλακτικοί στο να φανούν ότι 

είναι συνδεδεμένοι με την Αμερική. Ενώ ο αντιαμερικανισμός εξασθενεί στην Ινδία, 

εξακολουθεί να είναι ένας ισχυρός πολιτικός μοχλός, όπως κατέστησαν σαφές τα 

Αριστερά Κόμματα κατά την πρόσφατη συζήτηση γύρω από την πολιτική πυρηνική 

συμφωνία. Επομένως, όπου τα συμφέροντα των δύο εθνών αλληλεπικαλύπτονται, είναι 

πιθανό να τα δούμε να συνεργάζονται, αλλά οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν θα πρέπει σίγουρα 

να υποθέσουν ότι η Ινδία θα κρατήσει παρόμοια θέση ή θα ασκήσει μόχλευση σε θέματα 

που έχουν σημασία μόνο για τις Ηνωμένες Πολιτείες. Και, η προσπάθεια εφαρμογής quid 

pro quo στις ενέργειες των ΗΠΑ είναι πιθανό να δράσει ως φαινόμενο «μπούμερανγκ». 

 

Δεδομένων λοιπόν των πέντε βασικών στρατηγικών συμφερόντων της Ινδίας, 

καθώς βρίσκει τη θέση της στον κόσμο και ανταποκρίνεται στις δυνατότητες που 

συνεπάγονται ο χαρακτήρας και τα φυσικά της πλεονεκτήματα, θα μπορούσε να γίνει μια 

ισχυρή δύναμη για μετασχηματισμό. Βραχυπρόθεσμα έως μεσοπρόθεσμα, η δυνατότητα 
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της Ινδίας να γίνει παράγοντας αλλαγής είναι σημαντική σε ορισμένους βασικούς τομείς. 

Δεδομένων των εντυπωσιακών στρατιωτικών δυνατοτήτων και της ήπιας ισχύος της 

Ινδίας, καθώς η χώρα οικοδομεί εμπιστοσύνη και βρίσκει τη φωνή της, αναμένεται ότι θα 

γίνει πιο ενεργή για να βοηθήσει στη δημιουργία ενός περιφερειακού καθεστώτος 

ασφάλειας και στην προώθηση της σταθερότητας προς τα έξω.  

 

Με την ολοκλήρωση της μη στρατιωτικής πυρηνικής συμφωνίας, η Ινδία θα έχει 

την ελευθερία να αναλάβει δράση για την προώθηση των στόχων μη διάδοσης, από τους 

οποίους μέχρι τώρα ήταν αποκλεισμένη. Στον ευρύ τομέα της καταπολέμησης της 

τρομοκρατίας, είτε μέσω απαγόρευσης, ανταλλαγής πληροφοριών, στρατιωτικής 

εκπαίδευσης ή διδασκαλίας για πολυεθνικές και θρησκευτικές εμπλοκές, η Ινδία διαθέτει 

τεράστιους πόρους και εμπειρία που μπορεί να αντλήσει. Και τέλος, και ίσως το πιο 

σημαντικό για την Ινδία, στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης και της γεωργίας, η 

Ινδία έχει τεράστια κενά να καλύψει. Καθώς η κυβέρνηση βρίσκει τρόπους να 

αντιμετωπίσει αυτά τα προβλήματα και τις ανισότητες, η Ινδία θα έχει έναν ρόλο να 

διαδραματίσει στη διδασκαλία και την εκπαίδευση άλλων. 
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Κεφάλαιο 5ο – Επίλογος – Συμπεράσματα 

 

Η πολιτική της Ινδίας στη Δυτική Ασία, τόσο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου όσο και μετά από αυτόν, λειτούργησε σε ένα δεδομένο διεθνές πλαίσιο. Η 

πολιτική του Νεχρού με επίκεντρο το Κάιρο, η ακτιβιστική πολιτική της Ίντιρα Γκάντι για 

την Παλαιστίνη και η απόφαση για στενότερη σχέση με το Ιράκ, ήταν οι καλύτερες 

διαθέσιμες επιλογές για την Ινδία κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, όταν η βασική 

ώθηση της εξωτερικής πολιτικής της χώρας ήταν σε πολιτικά και ιδεολογικά ζητήματα της 

εποχής, όπως π. αντιιμπεριαλισμός, αδέσμευση, αντι-αποικιοκρατία κλπ.  

 

Κατά τη διάρκεια του μεταψυχρού πολέμου, η ώθηση μετατοπίστηκε στην 

οικονομική συνεργασία εν όψει της αυξανόμενης επιρροής της παγκοσμιοποίησης, της 

ενεργειακής ασφάλειας, της καταπολέμησης της τρομοκρατίας κλπ. Κατά συνέπεια, η 

πολιτική ηγεσία άλλαξε τις προτεραιότητες της χώρας εστιάζοντας στο Ισραήλ, στο Ιράν 

και στη Σαουδική Αραβία που αποτέλεσαν τον πυρήνα της πολιτικής της Ινδίας στη 

Δυτική Ασία.  

 

Επιπλέον, παρόλο που είναι διαδεδομένο να επικρίνουμε τον Νεχρού και άλλους 

ότι ακολούθησαν μια φιλοαραβική πολιτική λόγω των «πολιτικών της τράπεζας ψήφου», 

οι θρησκευτικοί προβληματισμοί δεν έπαιξαν ποτέ κανένα ρόλο στη διαμόρφωση της 

πολιτικής της Δυτικής Ασίας. Ομοίως, μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, η κυβέρνηση 

του Κογκρέσου, με επικεφαλής τον Narasimha Rao, αποφάσισε να δημιουργήσει πλήρεις 

διπλωματικές σχέσεις με το Ισραήλ. Επιπλέον, η Εθνική Εσωτερική Συμμαχία (NDA) μια 

κυβέρνηση συνασπισμού, με επικεφαλής ένα δεξιό κόμμα (το BJP) έχει εντείνει τις 

προσπάθειές της να χτίσει γέφυρες με πολλά ισλαμικά έθνη όπως το Ιράν, τη Σαουδική 

Αραβία και την Τουρκία περισσότερο από τους προκατόχους της με επικεφαλής το 

Κογκρέσο και το Εθνικό Μέτωπο.  

 

Η παρουσία τεράστιων ποσοτήτων πετρελαίου και φυσικού αερίου στη Δυτική 

Ασία, είναι ένας ακόμη παράγοντας που καθιστά την περιοχή στρατηγικά πολύ σημαντική 

για την Ινδία. Είναι γνωστό ότι η Ινδία εισάγει μεγάλη ποσότητα πετρελαίου και φυσικού 

αερίου από τη Δυτική Ασία. Λόγω της αύξησης της εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας και 



 81

της συνακόλουθης αυξανόμενης εξάρτησης από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, η 

Δυτική Ασία θα συνεχίσει να κατέχει εξέχουσα θέση στο συνολικό πλαίσιο ενεργειακής 

ασφάλειας της Ινδίας για το άμεσο μέλλον. Πέραν των πολιτικών εκτιμήσεων, οι 

ενεργειακές ανάγκες της Ινδίας αποδείχθηκαν ουσιαστικός έλεγχος της ικανότητας 

ελιγμών του Νέου Δελχί στην περιοχή. 

 

Οι στενότερες σχέσεις Ινδίας και Ιράν σχετίζονται με την ενεργειακή ασφάλεια. 

Και οι δύο χώρες έχουν μια «αλληλοσυμπλήρωση συμφερόντων στον ενεργειακό τομέα» την 

οποία έχουν προσδιορίσει ότι «αναπτύσσεται ως στρατηγικός τομέας» της μελλοντικής τους 

σχέσης, με το Ιράν να διαθέτει άφθονους ενεργειακούς πόρους και την Ινδία να έχει 

αυξανόμενες ενεργειακές ανάγκες ως ταχέως αναπτυσσόμενη οικονομία. Η Ινδία εισάγει 

μεγάλες ποσότητες αργού πετρελαίου από το Ιράν, τόσο από τον δημόσιο όσο και από τον 

ιδιωτικό τομέα. Αυτή η ζήτηση θα αυξηθεί τα επόμενα χρόνια. Στην πραγματικότητα, το 

πετρέλαιο αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι των εισαγωγών της Ινδίας από το Ιράν. Το 

δυναμικό της αγοράς της Ινδίας καθώς και η αξιοπιστία της ως καλός πελάτης οδήγησαν 

το Ιράν να διερευνήσει τη δυνατότητα εξαγωγής φυσικού αερίου του μέσω αγωγού. Οι 

συζητήσεις υψηλού επιπέδου μεταξύ Ινδίας και Ιράν σχετικά με τον αγωγό φυσικού 

αερίου ξεκίνησαν ήδη από το 1993 κατά την επίσκεψη του πρωθυπουργού Ράο στην 

Τεχεράνη και βρίσκονται στο τελικό στάδιο. 

 

Επιπλέον, η Ινδία είχε μια ακμάζουσα ομογενειακή κοινότητα στον Κόλπο που 

παρέχει κρίσιμα εμβάσματα σε ξένο συνάλλαγμα. Το ινδικό εργατικό δυναμικό 

αποτελείται κυρίως από ανειδίκευτους εργάτες εκτός από υπαλλήλους στον τομέα των 

κατασκευών, των μεταφορών και των υπηρεσιών. Η δεκαετία του 1970 ήταν η δεκαετία 

της άνθησης με τους εργάτες να αυξάνονται από 123.000 σε 705.000 μεταξύ 1975 και 

1983. 

 

Μέχρι το 1980, αποτελούσαν το 75% όλων των εμβασμάτων στο εξωτερικό, ενώ η 

επίσημη εκτίμηση είναι επί του παρόντος σε 6 δισεκατομμύρια δολάρια, χωρίς να 

συμπεριλαμβάνονται τα ανεπίσημα κανάλια hawala. Από μια άλλη οπτική γωνία, η Ινδία 

είναι ένας από τους σημαντικούς εμπορικούς εταίρους της περιοχής της Δυτικής Ασίας και 

με την αύξηση των κερδών λόγω της αύξησης των τιμών του πετρελαίου, αυτές οι χώρες 

έχουν γίνει σημαντικές αγορές για πολλά ινδικά προϊόντα. Αυτές οι αγορές έχουν γίνει το 
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κέντρο όλων των σημαντικών πηγών εφοδιασμού και συνεπώς εντείνουν τον ανταγωνισμό 

σε μέγεθος και διάσταση.  

 

Η ινδική οικονομική σκηνή έχει υποστεί δραματικές αλλαγές. Η Ινδία έχει 

αναδειχθεί ως ένα βιομηχανικό έθνος ικανό να παρέχει εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, 

τεχνογνωσία και εξελιγμένα μηχανικά αγαθά, εκτός από τα παραδοσιακά είδη εξαγωγής 

όπως τσάι, όσπρια, ρύζι, σιτάρι, γαλακτοκομικά προϊόντα, φρέσκα λαχανικά, 

επεξεργασμένα φρούτα και χυμούς, κρέας, χαρτί και ξύλο κλπ.  

 

Το διμερές εμπόριο έχει λάβει πρόσθετη σημασία εν όψει της οικονομικής 

απελευθέρωσης και από τις δύο πλευρές. Η συνολική αξία του εμπορίου της Ινδίας με την 

περιοχή της Δυτικής Ασίας ήταν 5 δισεκατομμύρια δολάρια το 1991 που αυξήθηκε σε 12 

δισεκατομμύρια δολάρια το 2000. Το εμπορικό ισοζύγιο εξακολουθεί να παραμένει 

δυσμενές για την Ινδία. Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου της Ινδίας το 1991 ήταν 1 

δισεκατομμύριο δολάρια το οποίο αυξήθηκε σε σχεδόν 4 δισεκατομμύρια δολάρια το 

2000. 

 

Ένας άλλος στόχος της εξωτερικής πολιτικής της Ινδίας, είναι η μη ευθυγράμμιση. 

Πολύ λίγες έννοιες στις διεθνείς σχέσεις έχουν, τον τελευταίο καιρό, προκαλέσει τόσα 

σχόλια, διαμάχες και σύγχυση όσο αυτή της μη ευθυγράμμισης. Από το να χαρακτηριστεί 

ως «ανήθικο» μέχρι το σημερινό καθεστώς «σεβασμού», η μη ευθυγράμμιση έχει περάσει 

από την αβέβαιη νεότητά της σε μια πιο ώριμη μέση ηλικία. Η Ινδία, ως ένα από τα 

ιδρυτικά μέλη της ομάδας των αδέσμευτων, ήταν πάντα στην πρώτη γραμμή του 

κινήματος. 

 

Η μη ευθυγράμμιση, με απλά λόγια, είναι μια επιβεβαίωση της ανεξαρτησίας και 

της κυριαρχίας της Ινδίας, της ικανότητας και της επιθυμίας της να καθοδηγεί τη μοίρα της 

σύμφωνα με τη δική της ελεύθερη βούληση χωρίς εξωτερική επιρροή ή παρέμβαση, τόσο 

στις εξωτερικές όσο και στις εσωτερικές υποθέσεις. Ο Νεχρού γνώριζε ότι η τεχνολογική 

επανάσταση του 20ού αιώνα, είχε κάνει τον κόσμο μάλλον μικρό και αλληλεξαρτώμενο. Ως 

εκ τούτου, κάθε είδους απομόνωση δεν ήταν ούτε εφικτή ούτε επιθυμητή. Επιπλέον, ο 

Nehru, έχοντας επίγνωση των μεγάλων δυνατοτήτων της Ινδίας, προσπάθησε να 

τοποθετήσει την Ινδία στο ύψος των πραγμάτων υιοθετώντας σκόπιμα ένα υψηλό προφίλ 



 83

στις διεθνείς υποθέσεις, προκειμένου να αναπτύξει μια θετική και κερδοφόρα σχέση με 

τον υπόλοιπο κόσμο. 

 

Ως εκ τούτου, θα ήταν διπλωματικά μη συνετό να αποκλείσει κανείς τις επιλογές 

του σε θέματα τόσο σοβαρά, όπως ο πόλεμος. Έτσι, υπήρχε ένας βαθμός οπορτουνισμού 

στην αδέσμευτη στάση της Ινδίας. Όπως το έθεσε ο ίδιος ο Νεχρού, «..Δεν πρόκειται να 

συμμετάσχουμε σε έναν πόλεμο εάν μπορούμε να τον βοηθήσουμε. Θα συμμετάσχουμε στην 

πλευρά που είναι προς το συμφέρον μας όταν έρθει η ώρα να κάνουμε την επιλογή...» Για 

τον Νεχρού, ενώ η μη ευθυγράμμιση ήταν μια βασική πολιτική, η εφαρμογή της σε μια 

συγκεκριμένη περίσταση ή επίλυση είναι θέμα κρίσης. 

 

Υπάρχουν επίσης ισχυροί ψυχολογικοί λόγοι κάτω από την αδέσμευτη στάση της 

Ινδίας. Ο Νεχρού αντιλήφθηκε με ευθυγραμμισμένο τρόπο τον κίνδυνο της ψυχολογικής 

επιστροφής σε βαθιά ριζωμένα συναισθήματα εξάρτησης και κατωτερότητας που είδε να 

κρύβονται ακόμα κάτω από την επιφάνεια της ινδικής εθνικής συνείδησης μετά το τραύμα 

του ιμπεριαλισμού. Σύμφωνα με τον Νεχρού, θα μπορούσε πολύ εύκολα να υποκύψει για 

άλλη μια φορά στις διχαστικές φυγόκεντρες πιέσεις.  

 

Γι' αυτούς τους λόγους, ο Νεχρού αποκάλεσε τη μη ευθυγράμμιση «φυσική 

πολιτική» για την Ινδία. Ο Νεχρού είδε την Ινδία ως μια μεγάλη δύναμη που δημιουργείται 

λόγω της ιστορίας, του πολιτισμού, του μεγέθους, του πληθυσμού και των πόρων της. 

Απλώς δεν μπορούσε να φανταστεί ότι η Ινδία θα έπαιζε τίποτα λιγότερο από έναν 

ανεξάρτητο και διεκδικητικό ρόλο στις παγκόσμιες υποθέσεις. Ήταν το δικαίωμα και το 

πεπρωμένο της. Η μη ευθυγράμμιση συμβόλιζε και επιτομούσε αυτή την παρόρμηση και 

τη φιλοδοξία. 

 

Με αυτή την έννοια, παρατήρησε κάποτε ότι θα ήταν μια «τρομερή ηθική 

αποτυχία» από την πλευρά της Ινδίας εάν εγκαταλείψει ποτέ την αδέσμευτη πολιτική της. 

Γι' αυτόν, ισοδυναμούσε με την παραδοχή της αποτυχίας της Ινδίας να ανταποκριθεί στις 

δυνατότητές της και το πεπρωμένο της που θα έπρεπε να είναι δικό της ως θέμα 

δικαιώματος. 

 



 84

Η Κίνα ήταν πάντα ο κύριος αντίπαλος της Ινδίας για περιφερειακή επιρροή και 

ηγεσία. Ο Νεχρού το είδε πολύ νωρίτερα από άλλους. Συνειδητοποίησε αρκετά νωρίς ότι, 

τουλάχιστον σε στρατιωτικούς όρους, η περιφερειακή ισορροπία μεταξύ Ινδίας και Κίνας 

ήταν δυσμενής για την Ινδία. Είχε δύο επιλογές μπροστά του για να ανταποκριθεί σε αυτήν 

την πιθανή απειλή για την ασφάλεια της Ινδίας, φυσική και ιδεολογική. Ο πρώτος ήταν να 

ενταχθεί στη δυτική συμμαχία με στόχο τον περιορισμό της Κίνας. Αυτή η επιλογή είχε 

δύο σοβαρές ελλείψεις. Πρώτον, η ένταξη σε οποιαδήποτε τέτοια συμμαχία, εκτός από την 

άμεση οργή της Κίνας, θα αποξένιζε αναπόφευκτα την ΕΣΣΔ, και αυτό ήταν το τελευταίο 

πράγμα που ήθελε ο Νεχρού. 

 

Στην πραγματικότητα, προέβλεψε το σινο-σοβιετικό σχίσμα πολύ νωρίτερα από 

πολλούς και η ένταξη στη δυτική συμμαχία θα σήμαινε ότι η Ινδία απέκλεισε την επιλογή 

να εκμεταλλευτεί τις σινο-σοβιετικές διαφορές προς όφελός της. Δεύτερον, γνώριζε επίσης 

ότι οποιαδήποτε συμμαχία θα συνεπαγόταν αμοιβαίες υποχρεώσεις, οι οποίες 

αναπόφευκτα θα οδηγούσαν σε μείωση της ανεξαρτησίας δράσης της Ινδίας. Ούτε η Ινδία 

ούτε ο Νεχρού, απλώς απαλλαγμένοι από τη δυτική αποικιακή κυριαρχία, ήταν 

προετοιμασμένοι για μια τέτοια πιθανότητα. 

 

Η Ινδία θεωρούσε πάντα την υπο-ηπειρωτική σφαίρα ως τη δική της αυλή. Ήταν 

πάντα η κυρίαρχη δύναμη σε αυτόν τον τομέα από την αρχή και μπορούσε να επιδιώξει 

και να προστατεύσει τα συμφέροντά της μόνη της χωρίς καμία ευθυγράμμιση. Στην 

πραγματικότητα, η προσπάθειά της ήταν να κρατήσει την υπο-ήπειρο απαλλαγμένη από 

εξωτερική επιρροή, έτσι ώστε οι εξωτερικές δυνάμεις να μην μπορούσαν ούτε να 

περιορίσουν ούτε να περιορίσουν την ελευθερία δράσης της Ινδίας ούτε να ενισχύσουν 

άλλες δυνάμεις στην υποήπειρο εναντίον της Ινδίας. Η Ινδία είχε επίσης την υλική και 

στρατιωτική δύναμη για να στηρίξει τις πολιτικές της σε αυτόν τον τομέα και ποτέ δεν 

απέφυγε να το κάνει όταν το απαιτούσε η περίσταση. 

 

Από την ανεξαρτησία της, ήταν η προσπάθεια της Ινδίας να διατηρήσει την 

ισορροπία που υπήρχε υπέρ της στην υποήπειρο και να την αυξήσει σταδιακά με το 

πέρασμα του χρόνου. Είναι σε αυτό το πλαίσιο που οι ινδο-πακιστανικές σχέσεις αποκτούν 

σημασία, γιατί το Πακιστάν έχει σχεδόν ένα καθρέφτη των αντιλήψεων, των πολιτικών και 

των συμφερόντων της Ινδίας. Αυτή η τριπλή διαίρεση της προσέγγισης της ισορροπίας 
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δυνάμεων της Ινδίας δεν είναι άκαμπτη και στην πραγματικότητα, υπάρχει, αναγκαστικά, 

μεγάλη αλληλεπικάλυψη και αλληλεπίδραση. Με άλλα λόγια, απομονώνοντας την 

υποήπειρο από εξωτερική παρέμβαση ή επιρροή, η Ινδία προσπάθησε να εκμεταλλευτεί 

την ύπαρξη ακατέργαστης παγκόσμιας και περιφερειακής ισορροπίας για να διατηρήσει 

και να προωθήσει μια υποηπειρωτική ισορροπία προς όφελός της. 
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